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NEIZBEŽEN SKLEP UPRAVNEGA SVETA SSG ZARADI NEIZPOLNJEHiH OBVEZ

Slovensko gledališče prisiljeno 
prekiniti svoje delovanje

V posmeh slovenskemu 
kulturnemu prazniku

Sezone še ni konec, toda Stalno 
slovensko gledališče v Trstu pre
kinja svoje delovanje. Tak sklep 
je dozorel na seji upravnega sveta 
SSG 14. t.m. kot neizbežna posledi
ca kritičnega finančnega stanja, v 
katerem se je znašla naša najviš
ja slovenska kulturna ustanova v 
Maliji zaradi neizpolnjenih obljub, 
zagotovil in obveznosti državnih 
Političnih in birokratskih dejavni
kov. Zanj so glasovali vsi prisotni 
elani sveta vseh političnih strank, 
kar odvzema sklepu možnost vsa
kega drugačnega tolmačenja po
mena od tistega, ki ga ima.

Prvič v 31 povojnih letih se tako 
zapirajo vrata našega gledališča 
Predčasno in to prav v letu in me
secu, ko slovenski narod slavi svoj 
Peliki kulturni praznik, 100-letnico 
zojslva Ivana Cankarja, največjega 
slovenskega pisatelja in dramatika. 
Niti njegove načrtovalne proslave 
P priredbi SS Gne bomo deželni, ker 
je zamejskemu hlapcu Jerneju o- 
Pcmogočeno, da bi z odra zakričal 
P svet svojo bolečino nad krivico 
ln svoj protest zoper njo.
pa bi bila ironija še večja, da 

oi bilo nasprotje med besedami in 
dejanji še očitnejše, je Stalno slo- 
Pensko gledališče prisiljeno preki- 
jjki svoje delovanje prav v času, 

nam je zagotovilo o «največji 
možni zaščiti» iz osimskega spora
zuma in o ohranitvi veljavnosti 
Pseh pridobitev našega dosedanje
ga narodnostnega boja, nakazalo 
možnost večjega razmaha in več- 
lega jamstva za naš nemoten in 
spoboden kulturni razvoj.

Namesto tega udarec, ki je v ne- 
bo vpijoče nasilje nad našo kultu- 
T°< nad našim narodnim bistvom; 
Udarec, ki je bolečina za nas, a 

predvsem sramota za tiste, ki 
s° s svojim ravnanjem zakrivili, 
dj1 je do njega prišlo, sramota za 

ki nam režejo mačehovski 
kulturni kruh, tanjši od tistega, ki 
iadošča za goli obstanek.
.Ne bi hoteli delati primerjav, to- 
7° sama od sebe se vsiljuje ugo- 
^PPitev, da se slovensko gledališče 
b Trstu v komaj kaj več kot pet
desetih letih nahaja že drugič, če 
Ze ne v enakem pa v bistvu po- 
°bnem položaju: leta 1920 je mo- 

Tulo prenehati, ker so mu fašisti 
~džgali kulturni hram, leta 1976 
mora prekiniti delo, ker mu drža- 
?a noče ali ni sposobna (med eno 
lil ^ru0° možnostjo ni velike raz- 
,e) zagotoviti sredstev za delova- 

,le in obstoj. Težka je ta primer- 
toda resnica je taka kakršna 

le m zakaj bi jo še enkrat olep- 
dPuli in se znova zatekali k že 

Prislovični slovenski potrpežljivo- 
J”' ko pa nas je ta potrpežljivost 
gll.Vedla do sedanjega usodnega 
kiepa upravnega sveta gledališča.

gledališče je postalo pre- 
t . del nas samih, da bi mogli ob 

kulturni sramoti meriti besede, 
[cm našem gledališču je vse pre- 

vec n '
p!mo tega 
brodilo

naše krvi, da bi mogli mirno
kulturnega škandala, 

se je v težkem narodno---«v, oc. /e u i,c4.fvc. iiu m*/

tyì.odìlnem boju kot pričevanje 
tjdi kulturne vsebine tega boja. 
^levalo se je in raslo ob skrbi 
0f.ega. našega naroda in se samo 
n njegovj pomoči razvilo iz než- 
l bilke v mogočno drevo naše 
v ture. Z leti je dozorel čas in 

družbena zavest na kra- 
r£ium, da najvišja kulturna 

y^nova 
[kupnosti

priznane manjšinske 
v državi ne more in ne

e biti zasebna stvar te skupno- 
Začel se je postopek za njeno«ti. _

fnnopravnost. Res je bil ta po- 
Pck od leta 1964 dalje, ko je

^ okviru naše nabiralne akcije 
** žrtve potresa v Beneški Slo- 

eniji smo na Tržaškem včeraj 
®reieli še 2.120.100 lir. Skupno 
ubrana vsota znaša sedaj samo 

na Tržaškem
16.471.290 lir

Na Goriškem so doslej zbrali
2-7?6.000 lir.

Na Proseku so zbrali 1.668.000 lir.
Prispevke še nadalje sprejema- 
o v uredništvih v Trstu in v 

»a naš tekoči račun št. 
0 pri TKB, v Tržaški knji- 

ari,i in v Dijaškem domu ter 
•j sredno preko prosvetnih dru-

gledališče dobilo prvo ministrsko 
prizpanje «primarnega gledališča», 
počasen, a je bil obetaven. Sledilo 
je priznanje statusa «izredne usta
nove» in leta 1968 sklep tržaškega 
občinskega sveta o ustanovitvi 
konzorcija Stalnega slovenskega 
gledališča v Trstu, nato v decem
bru 1970 podpis ustrezne listine in 
aprila 1972 umestitev upravnega 
sveta. Vanj so pristopili tržaška 
občina, tržaška pokrajina in dru
štvo «Slovensko gledališče».

Toda že v samem začetku se je 
začelo zatikati v Rimu na ministr
stvu za turizem in prireditve, pod 
katerega pristojnost spadajo tudi 
gledališča, ki vse doslej našemu 
teatru še ni priznalo statusa stal
nosti in z njim povezane državne 
subvencije, kot je določena za o- 
stala stalna gledališča v državi. 
Samo od leta 1972 do danes se je 
nakopičilo obljub in lepih besed 
za debel sveženj in izrekali so jih 
ministri vseh mogočih političnih 
strank od demokristjanske preko 
socialistične do liberalne. Interven
cij in poslanskih vprašanj je bilo 
ničkoliko; demokristjanski posla
nec Belci se je tudi obvezal, da 
bo predstavil v parlamentu pose
ben zakon, s katerim naj bi se 
uredilo nevzdržno stanje našega 
gledališča; še marca letos je od
govorni ministrski funkcionar ob
ljubil, da bo posredoval za čim
prejšnje sklicanje sestanka s tre
nutnim resornim ministrom, da se 
to vprašanje reši.

Ostalo je pri obljubah, zagotovi
lih, besedah. Do konkretnega ni 
prišlo in do nujnega denarja še 
manj. Lansko sezono je gledališče 
zaključilo s primanjkljajem 142 mi
lijonov lir za kritje proračuna 
letošnje sezone je od zaprošene 
subvencije v višini 202 milijona lir 
prejelo od ministrstva kreditno 
pismo za 30 milijonov lir. Če je 
hotelo kljub temu delovati, se je 
moralo in se je zatekalo k banč
nim jamstvom tržaške občine in 
pokrajine. Toda zaradi zamujanja 
pri izplačilih in zaradi kriz v kra
jevnih upravah, nič manj pa tudi 
zaradi pasivnih obresti, so izpla
čila — ki pa so služila le za krit
je starih primanjkljajev — sproti 
hlapela in izgubljala na svoji vred
nosti. Nekaj podobnega velja za 
sredstva, ki naj bi prišla iz Sklada 
za Trst.

Dejstvo je, da manjka samo za 
kritje tekoče sezone gledališču o- 
krog 130 milijonov lir in ker jih 
ni, je moralo sprejeti sklep o pre
kinitvi delovanja.

Ta odločitev ni bila lahka, saj 
se gledališčniki bolj kot kdorkoli 
drugi zavedajo pomena in vloge 
gledališča, svoje odgovornosti in 
svojega kulturnega poslanstva. A 
sprejeli so jo prav zato, ker se 
svoje odgovornosti in svojega po
slanstva zavedajo. Snrejeli so jo 
v zavesti, da imajo na svoji strani 
vso slovensko narodnostno skup
nost in da uživajo tudi podporo ita
lijanske demokratične javnosti in 
italijanskih gledaliških krogov s 
tržaškim Teatrom stabile na čelu.

Toda tragično bi bilo, če se ta 
solidarnost in ta podpora italijan
ske demokratične in gledališke 
javnosti ne bi odrazila drugače, 
kot samo z besedami in s ponov
nimi obljubami. Tragično bi bilo 
za našo skupnost in do kraja sra
motno za odgovorne kroge, če ne 
bi to poslednje orožje, ki je še v 
rokah upravnega sveta, ravnatelj
stva in kolektiva SSG, izbojevalo 
takojšnjo in otipljivo zmago, ki ne 
bi pomenila samo krpanja lukenj, 
pač pa predvsem dokončno pravno 
ureditev statusa gledališča in z 
njim njegovo eksistenčno varnost.

Ogorčeni in užaljeni smo, da se 
z nami ravna tako ponižujoče in 
da se brezvestno pristaja na krva
vitev ustanove, ki je ves čas svo
jega obstoja izpričevala življenj
sko silo in energijo ter neomajno 
vero v poslanstvo gledališke bese
de prav na tem stičišču dveh kul
tur. Kot dnevnik Slovencev v Ita
liji protestiramo z gnevom in od
porom proti taki nekulturi in izra
žamo popolno solidarnost Stalne
mu slovenskemu gledališču v trd
nem prepričanju, da mu življenj
skih korenin kljub vsemu ne bo
sta izpodrezali niti politična slepo
ta, niti birokratska pritlikavost v 
demokraciji, kot mu jih ni faši
stično nasilje pred 56 leti.

Izjav® upravnega sveta 
Stalnega slov. gledališfa

Upravni svet Stalnega sloven
skega gledališča je na izredni 
seji 14. maja 1976 sklenil, da 
gledališče prekine z delovanjem. 
Ta svoj izredno težak sklep je 
upravni svet utemeljil z dejstvom, 
da se je zaradi neizpolnjenih ob
ljub v zvezi z dogovorjenimi 
jamstvi krajevnih ustanov in tr
žaškega sklada za kritje prora
čuna 1975-76 s premostitvenimi 
krediti, gledališče znašlo v nev
zdržni finančni krizi. Obenem s 
trenutnim položajem, ki zadeva 
tekočo sezono, je pa ostalo še 
popolnoma odprto vprašanje dr
žavnega priznanja in iz tega izvi
rajoče ustrezne subvencije. V i- 
talijanskem sistemu podpiranja 
gledališč namreč je podpora dr
žave odločilna za njihovo dejav
nost.

Upravni svet Stalnega sloven
skega gledališča se zaveda, da 
storjeni korak hudo prizadene 
kulturno stvarnost slovenske na
rodnostne skupnosti v Italiji, pri
zadene’ s tako muko pridobljene 
dosežke medsebojnega oplajanja 
in bogatenja duha v sklopu vse
stranskega življenjskega izraza tr
žaškega mesta, pokrajine, Gori
ške, Benečije, Kanalske doline, 
skratka vse dežele Furlanije-Ju- 
lijske krajine, in da ne nazadnje 
prizadene ustvarjalni proces ko
lektiva, ki je v letu proslave 
svoje 30-letnice nepretrganega 
delovanja in vseslovenske prosla
ve 100-letnice rojstva Ivana Can
karja prisiljen prekiniti z delova
njem. ;

Upravni svet Stalnega sloven
skega gledališča, ob podpori vse 
slovenske narodnostne skupnosti, 
italijanske javnosti, vseh politič
nih sii, združenih sindikatov, ob 
podpori kolegov italijanskih gle
dališč, krajevnih ustanov in de
žele Furlanije-Julijske krajine, je 
tudi sklenil, da ne bo pristal na 
nikakršno likvidacijo Stalnega 
slovenskega gledališča. S spre
jetim ukrepom, ki odraža nev- 
zdržljivost sedanjega položaja, u- 
pravni svet opozarja na nujnost 
takojšnjega posega vseh odgo
vornih predstavnikov javnega in 
političnega življenja, ki so se že 
tolikokrat izrekli o tem, da gle
dališče slovenske narodnostne 
skupnosti v Italiji ne sme in ne 
bo nihče zaprl.

* * »

Eto sem izjava upravnega sve
ta SSG. O prekinitvi delovanja 
gledališča se je govorilo že več 
časa, sklep pa je postal neizbe
žen v trenutku, ko se je poka
zalo, da je nemogoče speljati do 
konca sedanjo sezono in da v ta
kih pogojih ni mogoče niti za
četi načrtovati bodoče delovanje.

Moramo še pojasniti, kaj pome
ni prekinitev dela: kot poudarja 
tudi izjava upravnega sveta, ne 
g če za zaprtje gledališča ali ce
lo za njegovo likvidacijo, pač pa 
za odpoved vsakršne produkcije, 
medtek ko se bo nadaljevala ti
sta dejavnost, predvsem upravne
ga značaja, ki ne terja dodatnih 
stroškov.

Ostaja še vprašanje, kaj je se
daj storiti. Jasno je, da rešitev 
lahko pride samo od odgovornih

mest, od vseh tistih javnih usta
nov, ki imajo obveznosti do slo
venskega gledališča. Potrebna pa 
je zato politična akcija pritiska
nja na vse forume, da bi bil 
končno na zadovoljiv način rešen 
problem obstoja in rednega delo
vanja slovenske gledališke usta
nove. Prav zato nameravajo pred
stavniki SSG v najkrajšem času o- 
biskati predstavnike strank, kra
jevnih uprav, sindikatov in jih o- 
pezoriti na sedanje nevzdržno 
stanje. Da bi bila ta akcija čim 
bolj učinkovita, so se člani u- 
pravnega sveta včeraj sestali s

(Nadaljevanje na zadnji strani)

CANKARJEVA PROSLAVA NA ŠENTJAKOBSKI SREDNJI ŠOLI

Na šentjakobski nižji srednji šoli 
«Ivan Cankar» so priredili včeraj 
zelo uspelo proslavo ob 100-letnici 
rojstva največjega slovenskega pi
satelja. Bogatemu in skrbno pri
pravljenemu kulturnemu sporedu v 
izvedbi samih dijakov so prisostvo
vali zelo številni starši, šolniki in 
gostje, tudi iz sosednje republike 
Slovenije, pozdravna govora pa sta 
imela ravnateljica šole prof. Vera 
Bedendo in predsednik zavodskega 
sveta Bogo Samsa.

Na proslavi so tudi podelili bral
ne značke številnim dijakom, ki so 
se uspešno udeležili natečaja o 
Cankarjevih delih.

Proslava se je zaključila z od
kritjem doprsnega kipa Ivana Can
karja (na sliki), ki ga je izdelal 
akademski kipar France Gorše. Po
ročilo objavljamo na 2. strani.
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VREME SE JE V VSEJ DEŽELI FURLANIJI - JULIJSKI KRAJINI IZBOLJŠALO

Obnoviti porušene vasi in domove 
prva skrb prizadetega prebivalstva

Zadnja noč je bila zelo mrzla, zato je toliko bolj potrebno poskrbeti za pri
merna zavetišča - Notranji minister Cossiga na posvetu z župani razdejanih občin

VIDEM, 15. — Zadnja noč je 
potekla še kar mirno v števil
nih šotoriščih na območju, ki ga 
je v četrtek, 6. maja razdejal 
potres. Zabeležili so samo nekaj 
manjših potresnih sunkov, ki so 
jih zaznali samo aparati seizmo
loških postaj. Do močnejših sun
kov je prišlo samo v prvih jutra
njih urah, sploh pa se niso mo
gli primerjati s sunki iz prejšnjih 
dni. Noč je bila dokaj hladna 
in v nekaterih hribovskih prede
lih so zabeležili skoraj nič sto
pinj. To je toliko bolj hudo, ker 
še vedno ne zadošča število šo
torov, še vedno primanjkuje o- 
dej, kljub prizadevanjem oblasti. 
V videmsko bolnišnico prihaja če
dalje več prehlajenih otrok in 
starčkov.

V teku noči se je v Vidmu raz
širila vest, da so v Huminu reši
li iz kleti skupino pet ali šest 
oseb, ki so preživele, ker so baje 
jedle salamo, sir in pršut ter pi
le vino. Skupina časnikarjev se 
je takoj odpravila v razdejano 
mestece, kjer pa so ugotovili, da 
je šlo za neslano potegavščino, 
ali pa vsaj za neodgovorne govo
rice. V Huminu so na delu pri
padniki zahodnonemškega inženir
skega bataljona, ki skušajo odpra
viti ruševine. Gasilci, ki so is
kali pri stolni cerkvi, so našli 
več zabojev, v katerih je bil del 
zaklada stolne cerkve. Rešili so 
tudi nekaj drugih umetnin. Skle
nili so, da huminskega zvonika 
ne bodo podrli. Najprej bodo ošte
vilčili vsak posamezen kamen, 
kot so naredili s starimi egipčan
skimi templji, preden je voda re
ke Nila, ki so jo zajezili pri A-

suanu, preplavila vse območje, na
to pa bodo kamne spravili in se 
jih bodo poslužili, ko bodo cerkev 
spet zgradili. V tem mestecu je 
presunljiv pogled na kakih šest
sto praznih krst, ki čakajo na hu- 
minskem pokopališču. Vsi upajo, 
da je število pretirano, čeprav u- 
gotavljajo, da v starem delu me
sta ni mogoče kopati, ker se vse 
ruši, tako da je tam še mnogo 
smrtnih žrtev. Iz uradnih poročil 
je doseglo števiio joetvih v da
našnjem dnevu 911 enot.

Današnji krasen dan je spet 
zbudil upanje prizadetim in jim 
dal novih moči, da spet začno red
no živeti, pa čeprav v zasilnih o- 
koliščinah, v šotoriščih. Skrb za 
obnovitev porušenih domov, za 
obnovitev tovarn in obratov, v ka
terih so bili zaposleni, je spet v 
ospredju. Mnogi pa se že zdaj bo
jijo jeseni, da ne govorimo o zi
mi. Vsi so prepričani, da ne bo 
mogoče v tako kratkem času, v 
pičlih nekaj mesecih, spet obnovi
ti vasi, dobro pa se Zavedajo, kaj 
pomeni zima, še zlasti v hribih.

Notranji minister Cossiga je od 
včeraj ponovno v Furlaniji, kjer 
je imel vrsto srečanj in pogovorov 
z župani prizadetih občin. Pred
lagal je krajevnim upravam vrsto 
rešitev, da bi začeli z obnovitvijo. 
Vsak poseg bo moralo odobriti 
ljudstvo, je dejal Cossiga, ki se 
je v teku današnjega dne sestal 
tudi s predstavniki dežele Furlani
je-Julijske krajine.

V Rimu sta se zakladni minister 
Colombo in minister za kmetijstvo 
Marcora sestala s komisarjem 
EGS za poljedelstvo Lardinoisom, 
da bi razpravljali o posegu go-

Poziv iz Beneške Slovenije
Glasilo beneških Slovencev «Novi Matajur», ki je pravkar 
izšel v povečani nakladi in katerega razdeljujejo brez
plačno med prebivalstvom, objavlja poleg raznih sestavkov 
o potresu in slik tudi «Apel iz Benečije», v katerem je 
med drugim rečeno:

Že čestokrat je bila naša ožja 
domovina — Benečija — bičana 
in križana od naravnih ter voj
nih grozot, zapuščena in prega
njana, v zadnjih 30 letih od emi
gracije izkrvavljena in zdaj je 
spet težko udarilo po nas!

Strašanski potres je podsul na
še brate, matere, očete, sestre in 
otroke, porušil hiše in cele vasi. 
Škoda sega v težke milijarde lir. 
Uničene so bile hiše, katere so 
bile zgrajene s slanim potom in 
krvjo naših emigrantov v tujini, 
hiše, ki so bile sad dolgoletnega 
truda in varčevanja.

Ko gledamo na razvaline vasi, 
na razpokane hiše, ko objokuje
mo izgubljena življenja naših dra- 
pih, mislimo na našo zgodovino, 
na naše preteklo življenje in trp
ljenje, na vse viharje, ki smo jih

prestali in preživeli in se v tem 
trenutku zavedamo, da narod, ki 
je prestal toliko gorja, v trinaj
stih stoletjih svojega obstoja, ne 
sme izginiti z zemlje, ki mu je 
toliko draga, ki nam je bila za
vetje, zemlja s krvjo in potom 
prepojena. Zato nismo obupali. 
Našo življenjsko silo črpamo iz 
naše preteklosti, iz stoletnega trp
ljenja. Tudi naši emigranti ne bo
do obupali. Prepričani smo, da 
bodo podvojili sile in nam poma
gali obnoviti našo — njihovo do
movino — našo drago Benečijo.

V težkih trenutkih, ki jih pre
življamo, nam je v veliko tolaž
bo konkretna človeška solidarnost 
iz vsega sveta, a ne delamo si 
utvar. Ta solidarnost bo lahko 
kmalu usahnila in mi bomo ostali 
sami s svojo nesrečo in težava

mi. In ker hočemo živeti na svoji 
zemlji, ker hočemo obnoviti našo 
ožjo domovino, se moramo že se
daj zavedati, da bo padlo na nas 
največje breme. Za obnovo bo 
treba precej časa, zato moramo 
skrbeti tudi za naše današnje in 
jutrišnje preživljanje, na čas, ko 
bodo drugi že lahko pozabili na 
naš potres. Zato smo se organi
zirali. V Čedadu smo ustanovili 
koordinacijski odbor med kultur
nimi društvi in Zvezo beneških 
emigrantov za pomoč žrtvam po
tresa, kateri bo pomagal našim 
ljudem vse dotlej, dokler bo po
trebno.

Koordinacijski odbor je začel z 
nabiralno akcijo v podporo žrtev 
potresa in prav tako Novi Mata
jur, kot poročamo na drugem me
stu našega Usta. Vsaka, tudi naj
manjša pomoč, bo dobrodošla in 
koristna, saj nam bo pomagala, 
da ostanemo na naši zemlji, da 
bomo nadaljevali življenje po tra
dicijah naših prednikov, da se 
bomo ohranili kot Slovenci.

spodarske skupnosti v prid priza
detim območjem.

Medtem poročajo o izjavah, ki 
jih je dal znani sovietski seizmo
log šebalin, ki ej dejal, da se 
veliki potresi ne ponavljajo, kar 
pomeni, da bo do takega potresne
ga sunka, kot je bil tisti, ki je 
pred devetimi dnevi razdejal to
liko vasi v Furlaniji, Beneški Slo
veniji, Reziji in Karniji, prišlo 
komaj čez več sto let. Seveda, do 
manjših potresnih sunkov lahko 
pride še vedno, ta pojav lahko

traja več mesecev ali celo let, 
gre pa za popolnoma normalen po
jav. Vsekakor pa je trenutno ne
mogoče, da bi se v podzemlju spet 
nabralo toliko energije, kot se je 
sprostilo v četrtek. Pred časom, 
je dejal Šebalin, smo izdelali ze
mljevid Evrope z vsemi potres
nimi področji in vanj smo vklju
čili tudi videmsko območje. Kar 
zadeva epicenter so se sovjetski 
izvedenci zmotili samo za 10 do 
15 km.

Higiensko stanje v šotonščih in

ODMEVI NA PREDLOG KOMUNISTIČNE PARTIJE

PSI pristaja na vlado 
demokratične solidarnosti
KD zavrnila sodelovanje s komunisti po volitvah, ne 
zna pa povedati, kaj pravzaprav namerava storiti

RIM, 15. — Z jutrišnjim volil
nim shodom KPI v Rimu, na ka
terem bo govoril Berlinguer, se 
začenja dejanska volilna kampa
nja. Na komunistični predlog o 
sestavi vlade demokratične soli
darnosti, ki naj vključuje vse 
stranke ustavnega loka, vključno 
KPI, po 20. juniju, so danes pri
šli že nekateri važni odgovori. 
Najvažnejši je odgovor glavnega 
tajnika PSI De Martina. V uvod
niku, ki ga je De Martino napi
sal za revijo «Mondò operaio», 
poudarja, da se socialisti strinja
jo z možnostjo sestave vlade, ki 
naj zbere okrog sebe «vse ustav
ne demokratične sile, brez katé- 
rekoli izključitve, da se zavrne 
nesmiselna demokrščanska zahte
va po določitvi vloge posameznih 
strank v več'ni ali v opoziciji. 
Omenjena vlada, pravi De Marti
no, bi bila gotovo v stanju, da bi 
bolje kot katera koli druga zače
la resèvatj hud in dramatični po
ložaj v državi.

V bistvu je ta članek pristanek 
PSI na komunistični predlog, že 
pred nekaj dnevi, ko je Berlin
guer vprašal socialiste, naj pojas
nijo smisel nekaterih De Marti
novih izjav, ki bj se lahko tolma
čile, kot razpoložljivost PSI za 
obnovitev pokojne leve sredine, so 
socialisti takšno tolmačenje odloč
no zanikali. Danes pa je sociali
stični tajnik bolj jasno pojasnil 
predlog stranke in postavil, kot 
odločujoči pogoj po volitvah, u- 
deležbo komunistov v vladi ali v 
koalicijski večini, v kateri bi i- 
mela PSI vplivno vlogo.

Republikanci niso popolnoma 
zavrnili komunističnega predloga. 
Omejili so se na ugotovitev, da 
je komunistični predlog različen

od predloga, ki ga je La Malfa 
dal pred dvema mesecema. Za 
socialdemokrate pa je danes ne
gativno odgovoril tajnik Saragat 
z izjavo, v kateri označuje komu
nistični predlog za «strumentalni»,

■Za krščansko demokracijo je ko
munistični predlog prav tako 
«Strumentalna poteza» in ga je 
treba zato zavrniti. To je bistvo 
članka, ki je bil danes objavljen 
v glasilu KD «H popolo». V kr
ščanski demokraciji še vedno raz
pravljajo o imenih kandidatov. 
Do sedaj pa niso še rešili osnov
nih vprašanj v zvezi s kandidat
nimi listami v posameznih deže
lah. Tudi na današnjem zaseda
nju vodstva stranke so dolgo raz
pravljali o «primeru» Umberta A- 
gnellija, ki naj bi kandidiral za 
senatorja v volilnih okrožjih Cu
neo. Glede predlogov, kaj bo tre
ba storiti po volitvah, se krščan
ska demokracija še vedno drži 
«zlate sredine», okrog katere bi 
želela, da bi se vrteli manjše 
stranke in celotni italijanski po
litični sistem. To stališče krščan
ske demokracije bo jutri napa
del v glasilu KPI «l’Unità» Ma
nuele Macaiuso, ki pravi med 
drugim: «še enkrat se krščanska 
demokracija izogiba, da bi naka
zala katero koli perspektivo, da 
bi povedala, kaj namerava nare
diti... Osnovni pomen sedanjih vo
litev ni torej, kot bi hoteli neka
teri dati razumeti, referendum za 
ali proti «komunistični vladi», 
temveč je v izbiri, ki jo je treba 
napraviti med demokratičnim so
delovanjem na eni in nadaljeva
njem z demokrščanskim režimom, 
ki ne bi mogel rešiti krize, na 
drugi strani.»

CANDIDA CURZI

na vsem prizadetem območju 
sploh, je zadovoljivo, kljub neur
ju, ki je zajelo naše kraje v pre
teklih dneh.

Uspešen obisk 
delegacije ZKJ 
v Zahodni Nemčiji

(Od našega dopisnika) 
LJUBLJANA, 15. — Delegacija 

Zveze komunistov Jugoslavije, ki 
jo je vodil tajnik izvršnega komi
teja Stane Dolanc, se je po tri
dnevnem obisku pri zahodnonem- 
ški socialnodemokratski stranki 
danes z letalom vrnila v Jugosla
vijo. Stane Dolanc je na ljubljan
skem letališču spregovoril o svojih 
vtisih s pogovorov s predsedni
kom socialnodemokratske stranke 
Willyjem Brandtom, kanclerjem 
Helmutom Schmidtom in zunanjim 
ministrom Hansom Dietrichom 
Genscherjem. V krajši izjavi je 
dejal: «Naš obisk je bil sestavni 
del kontinuiranega sodelovanja, ki 
Se že nekaj let razvija med nami 
in socialdemokratsko stranko. Za
dovoljni smo z rezultati obiska, 
in sicer v tem smislu, da smo 
zelo izčrpno izmenjali mnenja o 
aktualnih svetovnih razmerah, o 
položaju v Evropi in v mednarod
nem delavskem gibanju ter o na
ših dvostranskih odnosih. Nemška 
stran je pokazala veliko zanima
nje za konferenco neuvrščenih v 
Colombu. O tem smo jih podrob
no obvestili. Obvestili smo jih tu
di o osrednjem problemu, proble
mu mednarodnih ekonomskih od
nosov, o razdelitvi dohodka itd. 
O tem imamo precej podobne o- 
cene, vendar so precej različni 
sklepi o tem, kaj storiti in kako 
je treba delati.»

VLADO BARABAt

V Koelnu atentat 
na informativni 
center SFRJ
KOELN, 15. — Pred prostori 

jugoslovanskega informativnega 
centra, ki se nahaja ob eni naj
bolj prometnih koelnskih ulic, je 
ponoči eksplodirala manjša bom
ba. Kot poroča Tanjug, človeških 
žrtev ni bilo, prav tako pa tudi 
ne večje škode. Policija je takoj 
prišla na kraj 'eksplozije in začela 
iskati storilce.

WTESBADEN, 15. — Sredi aprila 
so bili življenjski stroški v Zvezni 
republiki Nemčiji za 0,6 odstotka 
višji kakor sredi marca, oziroma za 
5,2 odst. večji kot v ustreznem ob
dobju 1. 1975. Februarja in mar
ca so pa bili v primeri z istima 
mesecema lani za 5,5 ozhoma 5,4 
odst. višji.
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ZELO USPELA PROSLAVA NA ŠENTJAKOBSKI SREDNJI ŠOLI

Dijaki srednje šole «Ivan Cankar» zvesti 
dediščini naj večjega slovenskega pisatelja
Odkritje doprsnega kipa Ivana Cankarja - Dijaki pripravili lep kulturni 
spored - Govora ravnateljice Vere Bedendove in predsednika zavodskega sveta

Gostje, šolniki in starši na včerajšnji Cankarjevi proslavi na srednji šoli «Ivan Cankar» med pozdravnim
nagovorom ravnateljice prof. Vere Bedendove.

«Narod, ki ne spoštuje svojih naj
boljših sinov, ni vreden, da jih i- 
ma. Slovenci jih spoštujemo.» Te 
besede je izrekla ravnateljica dr
žavne srednje šole pri Sv. Jakobu, 
ki se imenuje po Ivanu Cankarju, 
ob včerajšnji proslavi 100-letniee 
rojstva največjega slovenskega pi
satelja, ko so tudi odkrili Cankar
jev doprsni kip v šolskih prostorih.

In prav včerajšnja proslava je 
bila živ dokaz tega spoštovanja, še 
več, bila je dokaz, da je mladina, 
ki je včeraj tako zavzeto in obču
teno nastopila s kulturnim progra
mom, osvojila Cankarjevo dedišči
no, ki je še danes aktualna in ne
precenljiva. Spored, ki so ga pri
pravili dijaki šentjakobske srednje 
šole pod učinkovitim in strokovnim 
vodstvom prof. Ivana Artača in 
prof. Marte Repini, je bil izredno 
bogat, saj je obsegal recitacije, pet
je in celo dramsko uprizoritev 
«Hlapca Jerneja», pa še posrečen 
nastop svojevrstnega orkestra. Pro
gramu je z zanimanjem sledilo šte
vilno občinstvo, seveda predvsem 
starši, šolniki in ravnatelji števil
ni! slovenskih šol ter gostje, med 
njimi predsednik SZDL Slovenije 
Mitja Ribičič (ki je po rodu Šent- 
jakobčan), tržaški župan Spaccini, 
jugoslovanski generalni konzul v 
Trstu Ivan Renko, predsednik SK 
GZ Boris Race, , član italijansko- 
jugoslovanske mešane komis'je črt 
Kolenc, šolski skrbnik Pericle Fi- 
denzi, pedagoški svetnik Janez Si
vec, škofov vikar msgr. Škerl in 
deželni svetovalec Drago Štoka.

Prisotne je pozdravila ravnatelji
ca šole prof. Vera Sedendo, ki je 
med drugim omenila, da je bila 
šentjakobska _ srednja šola, ki so 
jo leta 1957 poimenovali po Ivanu 
Cankarju, ustanovljena že leta 
1945 in je torej bila prva sloven
ska srednja šola v Trstu. Naštela 
je tudi pobudè šole za proslavitev 
letošnje •obletnice, med njimi v pr
vi vrsti natečaj med dijaki za bra
nje Cankarjevih del, nato pa se je 
zahvalila vsem, ki so omoeočili po
stavitev Cankarjevega doprsnega 
k'pa, predvsem pa akademskemu 
kiparju Francetu Goršetu, ki je kip 
izdelal, in Srečku Colji, ki je iz
klesal podstavek.

Predsednik zavodskega sveta Bo
go Samsa je v svojem kratkem na
govoru poudaril aktualnost Cankar
jeve misli, še posebno v zamejstvu, 
kjer se moramo Slovenci še vedno 
boriti za naše pravice. Sledilo je še 
podeljevanje bralnih značk dija
kom. ki so se najbolj izkazali na 
natečaju. Eno značko so v spomin 
poklonili tudi skrbniku Fidenziju, 
čeprav je ta priznal, da ni prebral 
niti enega od Cankarjevih del, češ 
da ne pozna jezika.

Prisotne je pozdravila tud; rav 
nateljica osnovne šole «Ivan Can
kar» na Vrhn ki Marta Alekšič, ki 
je izrazila zadovoljstvo zaradi sti
kov, ki že obstajajo med obema šo
lama. V okviru teh stikov bodo di
jaki šentjakobske srednje šole še 
ta mesec množično obiskali Vrhni
ko, rojstni kraj največjega sloven
skega pisatelja. Končno je še pred
sednik šentjakobskega prosvetnega

društva «Ivan Cankar» Mario Ma
gajna čestital šoli za lepo proslavo 
in izročil darilo. Lepa proslava se 
je zaključila z odkritjem kipa Iva
na Cankarja, ki ga je blagoslovil 
kaplan pri Sv. Jakobu Šuligoj.

Cankarjeva proslava 
na rojanski osnovni šoli

Tudi na osnovni šoli v Rojanu so 
v preteklih dneh priredili uspelo 
Cankarjevo proslavo ob 100-letnici 
pisateljevega rojstva. Učenci so na
stopili z recitacijami, branjem od
lomkov iz Cankarjevih črtic in po
dajanjem vsebine Cankarjevih del 
ter pisateljevega življenjepisa, ob

koncu proslave pa je nastopil šol
ski zborček. Proslavo so si ogledali 
številni starši in sorodniki, ki so 
vneto ploskali nastopajočim.

PROSECANI 
za žrtve potresa

S Proseka so nam sporočili, da 
so učenci osnovne šole na Pro
seku zbrali za prizadete zaradi 
potresa 194.000 lir, učiteljstvo iste 
šole pa 50.000 lir.

Skupno zbrani znesek vaščanov 
Proseka, Kcntovela in Devinšči- 
ne in še nekaterih, znaša 1 mi
lijon 668.000 lir.

Uspešno se nadaljuje akcija 
za pomoč žrtvam potresa iz 
Beneške Slovenije in iz Rezi
je. Tudi včeraj so predstavni
ki društev in zasebniki prine
sli v zbirni center v Dijaški 
dom Srečko Kosovel razno bla
go in večjo vsoto denarja. O- 
meniti moramo, da so iz do
linske občine prinesli mnogo 
živil in oblačil, predvsem dež
nih plaščev, žimnice, šolske 
potrebščine in drugo. Večje po
šiljke so poslali tudi iz Bar- 
kovelj, z Opčin in iz drugih va
si. Učne pripomočke so poslali 
iz slovenske šole v Ul. Dona- 
doni. Doslej se je steklo v 
zbirni center 55 dostavnih vo
zil raznega materiala.

Koordinacijski odbor SPZ in 
ZSŠDI za pomoč žrtvam potre
sa obvešča, da bo zbirni cen
ter v Dijaškem domu v prihod
njem tednu odprt vsak dan od 
18. do 19. ure. Organizacije in 
zasebniki lahko prejmejo vse 
potrebne informacije v pisarni 
SPZ in ZSŠDI v Ul. Ceppa 9, 
tel. 31119, kamor lahko sporo
čijo, kje in kdaj naj koordina
cijski odbor dvigne nabrano 
blago.

PD Kraški dom z Repenta- 
bra čestita Branku in Danili 
Guštin ob rojstvu drugoro- 
jenčka

ELVISA

Včeraj sta si obljubila večno 
zvestobo

KRIŽMANČIČ NORMA 
in

RAŽEN VOJKO
ŠD Zarja jima želi, da bi se 
jima uresničilo vse, kar si sa
ma najbolj želita.

Včeraj sta se poročila

LADI BLAŽINA 
in

MILENA LEGIŠA

Vso srečo v skupnem živ
ljenju jima želi ŠK Kras.

Gledališča
VERDI
V torek, 18. t.m., in sredo, 19., ob 

21. uri bo na sporedu recital pianista 
Borisa Petrushanskyja.

Prodaja vstopnic pri blagajini gle
dališča Verdi (tel. 31-948).

SAG
Slovensko amatersko gledališče iz 

Trsta gostuje s predstavo Ivana Can
karja «V areni življenja sem stal» 
jutri, 17. maja, ob 20. uri v ki
nodvorani v SEŽANI; s predstavo 
Daria Foja «Burkaški misterij» v to
rek, 18. t.m., ob 20.30 v RICMANJIH 
(PD «Slavec»); v sredo, 19. t.m., ob 
20.30 v DOLINI (PD «V. Vodnik»),

Kino

ŠOLA GLASBENE 
MATICE - TRST

Jutri, v ponedeljek, 17. t.m., 
ob 20. uri v dvorani J. Gallus, 
Ul. R. Manna 29

Recital violinistke
MONIKE SKALAR

razred
prof. Cirila Veroneka.

ZAVOD ZA GLASBENO 
IZOBRAŽEVANJE 
IZ LJUBLJANE

pri klavirju
prof. Jelka Suhadolnik.

Vstop prost

ŠOLA GLASBENE MATICE 
TRST

V torek, 18. t.m., ob 20. uri 
v veliki dvorani Kulturnega do
ma v Trstu

NASTOP GOJENCEV 
IN ANSAMBLOV 

ODDELKA 
ZA HARMONIKO
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SOLIDARNOSTNA AKCIJA V NAŠIH KRAJIH

Jz Trsta vsak dan nove pošiljke 
raznega blaga za prizadeta področja

Tržaška zavarovalnica odpremila vrsto prikolic - Številne 
skupine tržaških delavcev na najbolj opustošenih krajih

SPD TABOR — OPČINE

priredi v torek, 18. maja, ob 
20.30 v Prosvetnem domu na 
Opčinah

KONCERT
violinista ČRTA ŠIŠKOVIČA

pri klavirju
Mojca šiškovič - Panizon

Prispevki so namenjeni priza
detim po potresu.

Solidarnostna tekma v pomoč pre
bivalstvu v Furlaniji, Karniji, Re
ziji in Beneški Sloveniji se nada
ljuje z nezmanjšanim elanom. Pobud 
pri nas in v deželi, da se omejimo 
na naše ožje področje, je toliko, 
da je vsem praktično nemogoče sle
diti. Končno je nad prizadetimi ob
močji zasijalo sonce, pa tudi pomoč 
prihaja mnogo bolj redno kakor v 
preteklih dneh, vendar so brezdomci 
še vedno v hudi stiski, zlasti kar 
zadeva šotore, topla oblačila, razne 
nripomočke za življenje v šoto-išču 
in podobno. Da bi bila mera polna, 
so morali brezdomci v šotoriščih pre
stati še bladno noč pod hud:m nali
vom in v močnem vetru, tako da 
se je že od vsega začetka pokazala 
v vsej svoji ostrini neustreznost te 
zasilne rešitve. Podjetja, organiza
cije in ustanove so se zato začela 
preusmerjati na drugo obliko pomo
či, ki bo prav tako začasna, a ki 
bo vendarle pomenila korak naprej 
v primeri z življenjem v šotorih: 
na prizadeta območja prihaja nam
reč čedalje več rulotk, ki jih nabav 
Ijajo razne organizacije iz notranjo 
sti države in tudi iz Trsta. Tako naj 
zabeležimo, da je zavarovalnica 
Lloyd Adriatico, včeraj odpremila 
v Firlanijo 24 rulotk s po 4-6 leži
šči. Za nabavo večjega števila pri
kolic se bodo po vsej verjetnosti od
ločili tudi deželni organi: v tem 
smislu se je izrazil na včerajšnji 
seji predsedstva deželnega sveta 
podpredsednik Varisco, ki se je za
vzel za takšno rešitev zlasti za pod
ročje Humina, kjer so posledice po
tresa še posebno hude.

Na osrednji zbirni center za po

moč žrtvam potresa iz Rezije in Be- | viru deželne uprave. V sklad lahko 
si.- C, i.: -j-'—-- - — prispeva vsakdo, organizacija ali

zasebnik, in sicer prek tekočega ra
čuna 11/1255 pri Tržaški hranilnici. 
Comelli se je včeraj tudi javno zah
valil časopisom iz naših krajev, iz 
Italije in iz tujine, za objektivno po
ročanje s prizadetih področij.

Deželni organi bodo v prihodnjih 
dneh posvetili posebno pozornost 
vprašanju nove urbanistične uredit
ve mest, vasi in za. sikov, ki jih je 
opustošil potres. V ta namen so vče
raj v Vidmu umestili posebno med- 
odbomiško komisijo, ki jo vodi rav
natelj odborništva za načrtovanje in 
proračun ing. Gentilli in ki bo delo
vala v tesni povezavi z osmimi koor
dinacijskimi središči, ki so bila u- 
stanovljena kmalu po naravni kata
strofi. Deželni organi so v stalnem 
stiku tudi s predstavniki tujih dr
žav, ki napovedujejo pomoč za pri
zadete kraje. Tako so si v teh dneh

Predsednik SZDL Slovenije Mitja Ribičič podeljuje bralne značke dija
kom šentjakobske srednje šole.

neške Slovenije, ki deluje v okviru 
Dijaškega doma v Trstu, prihajajo 
vedno nove pošiljke raznega blaga, 
ki ga sproti odpremljajo na priza
deta območja. Včeraj je zaloga bla
ga narastla za nove pošiljke, ki so 
jih prispevali Boljunec, Opčine, Kon- 
konel in nekateri zasebniki iz Trsta. 
Nabirke denarja in blaga se nada
ljujejo tudi v vseh okoliških obči
nah. Te dni bo odpeljal iz devinsko - 
nabrežinske občine v Čedad tovor
njak naložen z raznim blagom, ki 
so ga zbrali na pobudo Kulturnega 
krožka Devin - štivan. Med drugimi 
pobudami na Tržaškem naj omeni
mo še nabirke, ki jih organizirajo 
tržaški odsek združenja italijan
skih podjetnikov, člani organizacije 
«Round Table 9», tržaški odsek Ita
lijanske planinske zveze, tržaški Pa- 
nathlon club in drugi.

Intenzivno je tudi delo, ki ga v 
tej smeri opravljajo deželni organi. 
V tem okviru naj omenimo, da je 
predsednik deželnega odbora Comel
li včeraj posebej poudaril, da je 
treba v tem trenutku stremeti za 
tem, da bi se finančna sredstva, ki 
prihajajo kot pomoč prizadetemu 
prebivalstvu praktično iz vsega sve
ta, ne razpršila na več strani in 
prek različnih kanalov. Prav v ta 
namen je deželni svet izglasoval za
kon o deželnem solidarnostnem skla
du, ki naj omogoči osredotočenje 
vseh denarnih prispevkov in njihovo 
uporabo v skladu z obnovitvenimi 
načrti, ki se že pripravljajo v ok-

PROSVETNI DRUŠTVI 
SLAVEC in V. VODNIK

vabita
na predstavo SAG iz Trsta

Dario Fo
«BURKAŠKI MISTERIJ»

RICMANJE: v torek,1’
18. t.m., ob 20.30
DOLINA: v sredo,
19. t.m., ob 20.30

Ariston 15.30 « Don Milani ». Barvni 
film.

Mignon 15.00 «San Babila ore 20, un 
delitto inutile». Režija Carlo Lizza
ni. Barvni film. Prepovedan mla
dini pod 18. letom.

Grattacielo 15.00 « Rollercar, 60 se
condi e vai!». Barvni film.

Fenice matineja 10.00—11.30 «Spazio 
1999». Znanstvenofantastični barrai 
film.

Fenice 16.00 «Per un pugno di dol
lari». Igra Glint Eastwood. Barv
ni film.

Excelsior matineja 10.00—11.30 «Tom 
e Jerry, nemici per la pelle». Barv
ni risani film.

Excelsior 15.00 «Il mio uomo è un 
selvaggio». Igrata Ives Montand in 
Catherine Deneuve. Barrai film.

Nazionale 15.30 «Sandokan - II. del». 
Igrajo: Kabir Bedi, Carole Andre 
in Philippe Leroy. Barrai film.

Eden 15.00 «Kobra». Režiserja David 
Brown in Richard D. Zanuck. Barv
ni film. Prepovedan mladini pod 
14. letom.

Ritz 15.30 «Il drago di Hongkong». 
Prepovedan mladini pod 14. letom. 
Barvni film.

Aurora 16.00 «La moglie vergine». 
Igrata Edwige Fenech, Renzo Mon- 
tagnani. Barrai film. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Cristallo 14.30 « Il secondo tragico 
Fantozzi». Igrajo Paolo Villaggio, 
Anna Mazzamauro in Liu Bosisio. 
Barvni film.

Capito! 15.00 «Una donna chiamata 
moglie». Igrata G. Hackmann, Liv 
Ullman. Barvni film.

Filodrammatico 15.00 «Il punto caldo». 
Prepovedan mladini pod 18. letom. 
Barvni film.

Moderno 15.30 « Hindenburg ». Igrata 
George Scott, Ann Bancroft. Barv
ni film.

Impero 15.30 «11 vizio di famiglia». 
Igrata Edwige Fenech, Renzo Mon- 
tagnani. Barrai film. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Vittorio Veneto 15.00 «Professione re
porter» Igrata: Jack Nicholson in 
Maria Schneider. Barvni film.

Astra 15.00 «Africa express». Igrata: 
Giuliano Gemma in Ursula Andress. 
Barrai film.

Ideale 15.00 «Ursus, il gladiatore ri
belle». Igra: Don Vadis. Barrai 
film.

Radio 14.00 «L’isola sul tetto del mon
do». Barvni Walt Disneyev film.

Abbazia 15.00 «Profondo rosso». Reži
ser: Dario Argento. Barrai film. 
Prepovedan mladini pod 14. letom.

Volta (Milje) 15.00 « Sesso matto ». 
Igrata Giancarlo Giannini in Laura 
Antonelli. Barrai film. Prepovedan 
mladini pod 14. letom.

Izleti

(Nadaljevanje na zadnji strani)

Svoja dela za žrtve potresa so 
doslej prispevali tile tržaški sli
karji: Alzetta, Cej, Čeme, Ce
sar, Černigoj, Grimalda. Koc
man, R. Kozman, Kralj, Kravos, 
Milia, Možina, Palčič, Ražem, 
Spacal, škerk - Koren, Švara, Ve- 
kjet, Vouk in Zuljan. Slike bodo 
na prodaj danes v Bazovici na 
Cankarjevi proslavi.

SPDT priredi 16. maja izlet po tr
žaškem Krasu v Bazovico na pro
slavo 100-letnice Cankarjevega roj
stva. Zbirališče bo ob 7.45 pri glav
ni postaji avtobusa štev. 23 (pred 
glavno železniško postajo) ali pa ob 
8.30 pred tovarno Grandi motori. Av
tobus odide ob 8.03. Izlet bo potekal 
mimo Krogelj na Mali Kras, nato v 
Botač in na Jezero ter končno v Ba
zovico, kjer se bo izlet zaljučil.

« « *
Bivši aktivisti narodnoosvobodilne

ga gibanja bodo priredili v nedeljo, 
30. maja, enodnevni izlet v Ljublja
no in bližnjo okolico. Vpisovanje: 
Trst - Ul. Montecchi 6/HI soba št. 
40, tel. 796-218 od 8. do 13. ure; 
Dolina - Avguština Švab: Boljunec - 
Branko Žerjal in Slava Slavec; Ba
zovica štev. 13 - Marija Grgič; Pa- 
driče štev. 52 - Milena Grgič; Gro- 
pada štev. 6 - Rudi Gabrielli; Trebče
- Miče Malalan; Prosek • Zofka Ka
pun; Križ - Marij Švab; Nabrežina - 
Slavko Pertot; Sesljan - Srečko Co
lja; šempolaj - Rudi Zidarič; Opčine
- trgovina s pohištvom Renar.

V zvezi z vpisovanjem javljamo, 
da so predvidena mesta skoro vsa 
zasedena, zato pozivamo vse intere
sente zamudnike, da se takoj prija
vijo na pristojna mesta.

Pripominjamo pa, da bomo zadnje 
prijave sprejeli z rezervo.

Šolske vesti
ŠOLA GLASBENE MATICE — 

TRST. V torek, 18. t.m., ob 20. uri 
v veliki dvorani Kulturnega doma v 
Trstu nastop gojencev in ansamblov 
oddelka za harmoniko.

Razna obvestila
Devinsko-nabrežipska občinska upra

va sporoča, da se začasno zaključuje 
nabiralna akcija oblačil in drugega 
materiala za potresence. Na občin
skem sedežu pa se še nadaljuje zbi
ranje denarnih prispevkov.

« » *

Ob 100-letnici Cankarjevega rojstva 
priredi Društvo slovenskih izobražen
cev večer posvečen velikemu sloven
skemu pisatelju. Predaval bo ugled
ni slovenski teolog dr. Vladimir Truh
lar o temi: «Duhovnost pri Ivanu 
Cankarju». Večer bo jutri, 17. t.m., 
na sedežu društva v Ul. Donizetti 3 
ob 20.15.

Razstave
V umetnostni galeriji «Il Tribbio» 

so odprli razstavo najnovejših del 
tržaškega slikarja P. Ferfoglie. Raz
stava bo odprta do 27. maja.

LOTERIJA
BARI 68 34 55 59 74
CAGLIARI 59 29 7 40 22
FIRENCE 50 87 89 57 7
GENOVA 84 67 85 52 8
MILAN 30 10 66 35 79
NEAPELJ 60 2 89 83 67
PALERMO 19 70 43 61 22
RIM 13 28 66 38 36
TURIN 28 13 39 87 26
BENETKE 3 66 82 8 81

ENALOTTO 
2 X X 2 1 X 111 1 1 1

KVOTE: 12 točk - 9.603.000; 11 
točk - 370.700; 10 točk - 32.800 Ur
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Danes, NEDELJA, 16. maja 
JANEZ NEP.

Sonce vzide ob 4.32 in zatone ob 
19.30 — Dolžina dneva 14.58 — Luna 
vzide ob 22.21 in zatone ob 6.55. ‘

Jutri, PONEDELJEK, 17. maja 
MOJCA

Vreme včeraj: Najvišja temperatu
ra 22,6 stopinje, najnižja 11,6, ob 19. 
uri 18,4 stopinje, zračni pritisk 1015,3 
mb stanoviten, brezvetrje, nebo ja
sno, vlaga 62-odstotna, morje mirno, 
temperatura morja 18 stopinj.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 15. maja 1976 se je v Trstu 

rodilo 9 otrok umrlo pa 9 oseb.

UMRLI SO: 69-letna Immacolata 
Amodio vd. Artico, 60-letni Giorgio 
Coslovich, 75-letna Vittoria Ivan- 
cich por. Grubissich, 52-letna Anna 
Rizzi por. Domini, 70-letni Giuseppe 
Pilat, 80-letna Vincenza Micheli, 52- 
letna Paola Rea por. Bonfadini, 
87-letni Ernesto Cavicchi, 84-letna 
Angela Bertoldi por. Pizzul.

OKLICI: Kemični analisi Roberto 
Giorgini in laboratorijska tehničar
ka Serena Senes Sigur, električar 
Salvatore Morelli in gospodinja An
na Donadel, uradnik Carlo Tur- 
chetto in delavka Anna Maria Opa
ra, uradnik Roberto Spizzamiglio 
in uradnica Sonia Maida Greblo, 
paznik Antonio Lo Prinzi in študent
ka Maria Dodaro, učitelj Ugo dr. 
Bernes in učiteljica Vanda Maria,'

Včeraj-danes
dr. Polano, uradnik Marino Nigli I pristaniščnik Mario Markezic 
in risarka Isabella Opassi, podčast- trg. pomočnica Luciana Gulli, 
nik J.V. Sergio Maion in uradnica kamar Gianfranco Palci in gospo- 
Martha Ratschiller, elektroteh. iz- dinja Iolanda Cornar, uradnik dr. 
vedenec Giuseppe Garrese in urad-1 Fulvio Benvenuti in uradnica Alda 
niča Viviana Viti, uradnik Livio Matossi, uradnik Mario Labignan in
Starace in gospodinja Natascia Da
nieli. univ. študent Dario Furlan in 
univ. študentka Marzia Zapnetti, 
uradnik Claudio Franco in uradnica 
Agnese Scapin, uradnik Mauro 
Quaranta-Locatelli in gospodinja 
Eleonora Ischo, zdravnik Alex Pe
nosa in uradnica Savina Bisca, te- 
lef. tehnik Luciano Candelli in urad
nica Nadia Berdon, uradnik Gian
carlo Furlani in učiteljica Renata 
Brovedani, mehanik Viljem Chermaz 
in uradnica Sonja Crismancich, u- 
radnik Gianfranco Stefani in urad
nica Alida Grotta, učitelj Rosario 
Marchica in gospodinja Maria Mor- 
gante, mehanik Marcello Milloch in 
delavka Nada Caudek, uradnik Gio
vanni Della Rocca in uradnica Ma
rina Dandri, pristaniščnik Enere 
Toncic in delavka Viviana Fiabetti, 
uradnik Maurizio Fragiacomo in u- 
radnica Rosamaria Ziza, skladiščnik 
Lucio Vesnaver in frizerka Licia 
Lazzari, delavec Danilo Rebula in 
trgovska pomočnica Livia Sedmak, 
podčastnik zrakoplovstva Fulvio 
Mauri in učiteljica Antonia Sala,

trg. pomočnica Isabella Marchesi, 
mesar Giuliano Testi in univ. štu
dentka Giovanna Volpe, tehnik la
boratorija Edoardo Pangos in trg. 
pomočnica Adriana Gherland, urad-
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nik Paolo Glavina in trg. pomočnica 
Silvana Coslovich, oficir zrakoplov
stva Claudio Debertolis in študent
ka Susanna Baldo, finančni straž
nik Giuseppe Stufano in gospodi
nja Pasqua Cusinella, hotelski taj
nik Sergio Coglievina in krznar- 
ka Gina Ravazzolo, uradnik Gio
vanni Sancin in učiteljica Donatel
la Bai, zdravnik Edoardo Grandi 
in gospodinja Dea Piuzzi - Taboga, 
zdravnik Giovanni Geyer in učite
ljica Letizia Bardini, zdravnik Li
vio Castelpietra in študentka Nora 
Coppola.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Rossetti - Emili, Ul. Combi 19; Al 
Samaritano, Trg Ospedale 8; Neri, 
Ul. Dante 7.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

All’Alabarda, Ul. dell’Istria 7; Gri- 
golon, Alla Minerva, Trg Giotti 1; 
Ai Due Mori, Trg Unità 4.

trst - ul. /wuxJtfyiwi, 57

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA
Nočna služba za zavarovance INAM 

in ENPAS od 22. do 7. ure, tel. 
štev. 732-627.

V predprazničnih in prazničnih dneh 
dnevna in nočna služba deluje ne
pretrgoma od 14. ure predpraznič
nega dne do 7. ure dneva po pra
zniku. To velja za zavarovance INAM 
- 1NADEL • ENPAS. Dnevni poziv na 
telefonski številki 68 441, nočni pa 
na številki 732 627,

Slovenska kulturno • gospodarska zveza 
Krožek za politične in družbene vede «P. Tomažič» 
Krožek za politična in družbena vprašanja «H. Tuma»

priredijo
DANES, 16 MAJA, OB 15.30 V BAZOVICI

PROSI A VO
100LETNICE
ROJSTVA
IVANA
CANKARJA

Govorili bodo:
FILIBERT BENEDETIČ 
MILOŠ KODRIČ 
BORIS RACE

V kulturnem sporedu sodelujejo:
člani Stalnega slovenskega gledališča; 
združeni pevski zbori «Igo Gruden», «Li
pa», «Vasilij Mirk», «France Prešeren», 
«Primorec», «Rdeča zvezda», «Slavec», 
«Slovenec», «Tržaški partizanski pevski 
zbor», «Fran Venturini», «Vesna», «Va
lentin Vodnik», «Tabor», «Fantje izpod 
Grmade» in moški zbor iz Divače; 
ter godbe na pihala iz Doline, iz Križa, 
iz Nabrežine, s Proseka in iz Ricmanj.

Prosvetna in športna društva vzhodnega Krasa pri
redijo ob tej priložnosti za osnovnošolsko in sred
nješolsko mladino ter odrasle planinsko - orien
tacijski POHOD CANKARJEVE STOLETNICE od 
Trebč do Bazovice. Zbirališče bo ob 8.30 v Ljud
skem domu v Trebčah.
Na prireditvenem prostoru bo ob razstavi knjig tudi razstava del, 
ki so jih priznani tržaški slikarji poklonili za žrtve potresa v Be
nečiji in Reziji.
še druge slikarje, ki bi radi sodelovali v tej akciji, vabimo, da 
oddajo svoja dela v Tržaški knjigarni.
V isti namen so društva določila ves čisti izkupiček prireditve.

KIOSKI IN PROSTA ZABAVA

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustila naša 
draga žena, mama in nona

ALBINA RAUBAR por. HROVATIČ
Pogreb bo v ponedeljek ob 14. uri iz mrtvašnice Glavne 

bolnišnice na repentabrsko pokopališče.

Hudo prizadeti mož Rudolf, hči Anica z možem Anto
niom, hči Dragica z možem Romanom, vnuki Roberto, 
Marko in Stefano, sestra Marija z družino, svakinja 

Paula s sinom Bogdanom ter ostalo sorodstvo

Repentabor, 16. maja 1976

ZAHVALA

Ob smrti drage mame in none

I i MARIJE PIRJEVEC 
vd. K0K0ŠAR

se iskreno zahvaljujemo č.g. župniku 
za pogrebni obred, vsem vaščanom in 
prijateljem za tako lepo udeležbo, da
rovalcem cvetja, posebno pa sosedom 
za njihovo neutrudljivo pomoč ter 
vsem, ki so jo spremili na njeni 
zadnji poti.

Enako se zahvaljujemo za pred dnevi umrlega brata po* 
kojnice

JAKOBA PIRJEVCA
Žalujoči sorodniki

Orlek, Opčine, Fernetiči, 16. maja 1976

ZAHVALA
Spričo tolikšnih izrazov sočustvovanja ob tragični izgubi naji' 

nega moža in sina

ERMINIJA AMBROZETA
se iskreno zahvaljujeva prav vsem, ki so naju kakorkoli tolažil1 
in najinega nepozabnega pokojnika počastili.

Še posebej se zahvaljujeva kolegom, gojencem in odboru 
Glasbene matice, predstavnikom glasbenih ustanov iz Trsta, Go
rice in Nove Gorice, Kopra, Ljubljane, Osijeka in Beograda- 
govornikom, moškemu pevskemu zboru PD Tabor, generalnemu 
konzulatu SFRJ, č.g. Dušanu Jakominu, darovalcem vencev i® 
cvetja ter sosedom za veliko pomoč ob najini nesreči.

Žena Marija in mama Zofija
Trst, 16. maja 1976

ZAHVALA
Ganjeni ob tolikih izrazih sočutja ob izgubi našega drag6**3

JOSIPA P0R0PATA
se zahvaljujemo vsem, ki so na kakršen koli način počastili nje" 
gov spomin.

Svoje*

Trst, 16. maja 1976 

(Pogrebno podjetje Zimolo)
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Pevci iz Trbovelj v Rižarni IZ It IC MAIS J

Priprave na poimenovanje 
sole po Ivanu Trinku

Sveccinosi bo v nedeljo, 23. maju

IZ ZGONIKA

Delovanje občinske uprave
Psihopedagoška služba, mladinske igre in vinska razstava

Clanj pevskega zbora «Zarja» iz Trbovelj, ki so sinoči nastopili na Opčinah so včeraj dopoldne ob svo
jem prihodu v Trst najprej obiskali Rižarno v spremstvu predstavnikov pevskega zbora «Tabor». S pesmijo, 
vencem in šopom cvetja so počastili spomin žrtev Rižarne, ki so si jo nato z velikim zanimanjem ogledali.

fti»imiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!imiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimii«im ........

Nagradni natečaj 
trgovinske zbornice

Vodilni odbor trgovinske zbornice 
je razpisal natečaj, na podlag; kate- 
rega namerava v letošnjem letu na
graditi posebno privrženost delu in 
Prizadevanje za tehnični in druž
beni napredek. Na tečaj se lahko 
Priglasijo delavci iz tržaške po
krajine, ki so bili v službi pri 
istem podjetju nad 30 let (za de
lavce gradbene stroke velja doba 
25 let, tudi pri različnih deloda
jalcih) in delavci, ki so se rodi- 
|i, v Furlaniji - Julijski krajini in 
** so se kakor koli izkazali na 
delu v tujini (I. kategorija); za
sebna in družinska podjetja z glav
nim sedežem v tržaški pokrajini, ki 
..e*ujejo nad 30 let (nad 50, če 
jih danes vodijo nasledniki ustano
viteljev), trgovski zastopniki z več 
hot 30 let delovanja ter spolovi- 
Porji in koloni, ki so nad 20 let na 
^tem posestvu (II. kategorija); za
sebna podietja industrijske, trgov
ske, kmetijske in obrtniške stroke, 
ki so uvedla posebne izboljšave kar 
Zadeva tehnično opremo obratov 
ali poslovanje osebja (III. kate
gorija).

Trgovinska zbornica bo porazde
lila 60 zlatih kolajn in prav toliko 
diplom, in sicer 40 priznanj v ok- 
v<ru L, 15 v okvu-u II. in 5 nriznanj 
v okviru III. kategorije. Ustrezne 
Prošnje je treba sestaviti na po
sebnih polah, ki so na voljo pri 
Vratarju na trgovinski zbornici, vlo
miti pa jih je treba najkasneje do 
12. ure dne 30. junija 1976. Pro
šnjam'je treba priložiti "ustrezno do
kumentacijo.

OBVESTILO

Fakulteta za tuje jezike v Vid- 
!^u je med potresom utrpela manj- 

® Poškodbe, vendar bodo izpiti za 
mesec maj redno potekli. Izpit iz 
slovenščine in srbohrvaščine bo v 
°rek, Ig. maja, ob 9. uri. Junijski 
“Piti se bodo vršili po prej dolo
čnem razporedu.

Mavhinje, 27.-30. maja

KULTURA-ŠPORT

Po večmesečni zamudi, ki je bila 
posledica pomanjkanja ustreznega 
privoljenja šolskih oblasti, je tudi 
v zgoniški občini začela delovati 
psihopedagoška služba, ki bo zaje
la šoloobvezne otroke in malčke v 
otroških vrtcih. Šolski skrbnik je 
izjemno privolil, da to službo o- 
pravlja še nediplomirana študentka, 
ker je pomanjkanje takih strokovnih 
kadrov. Po sklepu občinske uprave 
poteka psihopedagoška služba po 12 
ur tedensko do konca šolskega leta, 
ta prvi pristop pa bo pokazal, če 
je koristno, da se tudi za prihodnje 
leto obnovi ta važna socialna po
buda.

Ob zaključku tečaja za vrtnarice 
je občinska uprava povabila prizna
no pedagoginjo iz matične domovi
ne, da ima v otroških vrtcih šti
ri predavanja, na katera so vabljeni 
tudi starši otrok, da se seznanijo z 
novimi vzgojnimi oprijemi. Preda
vanja bodo v torek 18. t.m. od 14. 
do 16. ure v Zgoniku in od 16.30 do 
18.30 v Gabrovcu, v torek 25. t.m. 
pa bo od 14. do 16. ure v Gabrovcu 
in od 16.30 do 18.30 v zgoniškem 
otroškem vrtcu.

Prihodnjo soboto, 22. t.m., bo v 
Zgoniku občinska faza mladinskih 
iger, ki jo prireja CONI s sode
lovanjem občinske uprave, šole s 
celodnevnim poukom in ŠK Kras. 
Posebna občinska komisija je skle
nila, da bodo vsi nastopajoči prejeli 
spominske dvojezične kolajne, zma
govalcem pa bodo podelili diplome. 
Panoge, v katerih se bo pomerila 
šolska mladina, so sledeče; kombi
nirani tek, miniodbojka, hitri tek, 
badminton, namizni tenis, bližanje 
in skok v višino.

Sestala se je občinska pripravljal
na komisija za organizacijo 12. raz
stave domačih vin, ki bo na zgo
niškem razstavišču 4., 5. in 6. ju
nija. Sprejet je bil sklep, da bo 
občinska unr.-va odkupila pridelek 
od vinogradnikov po višji ceni kot 
lani, in sicer: belo po 650 lir za 
liter in teran po 900 lir. V teh dneh 
so občinski sluge že popisali koli
čine vina, ki so ga prijavili posa
mezni kmetovalci, jutri zvečer pa 
se sestane 7-članska ocenjevalna ko
misija, ki bo na podlagi predlože
nih vzorcev izbrala tista vina, ki 
so primerna za razstavo.

— bs —

V osnovnošolski celodnevni šoli 
Ricmanje - Domjo, v Ricmanjih, 
tečejo te dni zadnje priprave za 
slovesnost ob poimenovanju ricmanj- 
ske šole po uglednem beneškem na
rodnem buditelju Ivanu Trinku - Za
mejskem. Slovesnost bo v nedeljo, 
23. maja popoldne.

Ob tej priložnosti bodo tudi od
krili doprsni bronasti kip Ivana 
Trinka, ki ga je izdelal kočevski 
kipar Jerman. Kip bodo postavili 
pod starodavno ricmanjsko «kaluo- 
no», dar ricmanjske župnijske skup
nosti, načrt za lokacijo samega 
kipa pa je izdelal slikar, domačin 
Boris Žuljan.

Priprave za poimenovanje šole so 
se pričele že pred meseci, saj je 
bilo potrebno organizirati in za
snovati široko denarno nabirku med 
prebivalci Ricmanj in Domja, pa 
tudi same priprave za tako sloves
nost zahtevajo svoj čas. Domačini 
so se v polnem številu odzvali po
vabilu koordinacijskega odbora za 
pomoč pri ureditvi samega prosto
ra za postavitev kipa kot za pri
pravo nedeljske slovesnosti, ome
niti je treba, da so v koordinacij
ski odbor, ki pripravlja slovesnost, 
vstopili, poleg staršev otrok in uči
teljstva, tudi predstavniki krajev
nih prosvetnih društev, tako ric- 
manjskega društva «Slavec», do- 
mjanskega «Fran Venturini», godbe 
na pihala iz Ricmanj in od Domja, 
ansambla «Pomlad» in župnijske 
skupnosti.

Vse je torej nared za nedeljsko 
slovesnost, ki se bo pričela, kot že 
rečeno, z odkritjem doprsnega kipa 
Ivana Trinka - Zamejskega, nada
ljevala pa s kulturnim sporedom, 
pri katerem bodo sodelovala vsa 
omenjena društva ter osnovnošolski 
otroci.

tretjo pa lanski zmagovalec Marij 
Zobec iz Zabrežca. Od 6 črnin vin 
so ocenili za najboljše vino Marija 
Petarosa iz Boršta, nato vino Iva
na Sedmaka iz Boršta in Damjana 
Maverja iz Boljunca.

Na koncu je dr. Bruno Millo v 
imenu ocenjevalne komisije pouda
ril, da so bili precej v zadregi pri 
pokušnji, saj so bila vina dobra in 
boljša od lanskih. Občinski odbor
nik Ota se je zahvalil vsem prisot
nim razstavljavcem in podčrtal ko 
ristnost takih pobud v korist vino
gradništva.

V. L.

Uprava zavoda zà socialno skrb
stvo 1NPS sporoča, da bodo upoko
jenci lahko prevzemali potrdila o do
hodkih, ki se nanašajo na leto 1975 
— gre za potrdila, na podlagi kate
rih se sestavljajo davčne prijave — 
do novega roka za predložitev pri
jave, ki zapade kakor znano 24. ma
ja. Potrdila izstavljajo poštni uradi 
oziroma bančni zavodi.

IZ DOLINE

žanske občine in se dogovorili za 
več izmenjav, pa tudi za nekatere 
skupne pobude v bodoče. Prav ta
ko so se openski prosvetni delavci 
sestali s predstavniki ZKPO iz Ko
pra in se dogovorih za gostovanja 
na Koprskem.

Prvi sad teh dogovorov je že tu.
Dramska skupina SPD Tabor je go
stovala s priredbo Prežihove novele 
Samorastniki najprej v Divači Po
virju in Sežani, nato še v Kopru in 
na Škofijah. Celoten izkupiček pred
stav na sežanskem, območju je druš
tvo prispevalo za žrtve potresa v 
Beneški Sloveniji, izkupiček predstav 
na Koprskem pa prizadetemu pre
bivalstvu m Tolminskem.

Prepričani smo, da bodo ti stiki 
prosvetnih delavcev z obeh strani 
meje, ki se bodo v bodoče gotovo 
še razširili in poglobili, prispevali 
k utrjevaniu enotnosti celotnega slo 
venskega prostora ne glede na dr
žavne meje, saj je prav kulturno de
lo eden najvažnejših stebrov našega 
skupnostnega življenja.

Zlata poroka na Konkonehi

Zaključena občinska 
vinska razstava

Tudi letošnja razstava domačih 
vin, ki jo že dvajset let prireja ob
činska uprava, je kljub slabemu vre
menu dobro uspela. V ponedeljek 
se je na županstvu sestala komisija, 
ki je razstavljena vina ocenila. Pet
člansko komisijo so sestavljali na
slednji izvedenci; Millo, Kralj, Gre
gorič, Hrobat in Zudenigo. Od 14 
belih vin je prejel prvo mesto Jo
sip Sancin iz Doline, drugo Ladi
slav Kocjan prav tako iz Doline,

Z OPČIN

Včeraj je bilo pri štubljevih na 
Konkonelu veliko slavije. Mati Emi
lija in oče Alojz sta slavila zlato 
poroko. Polnih petdeset let si slav
ljenca delita vse dobro in zlo, kar 
ga nosi skupno ž;vljenje. Pred pet
desetimi leti ju je točno na današ
nji dan, 16. maja, poročil takratni 
slovenski župnik na Opčinah Cink.

Jubilanta nista dobro znana le na 
Konkonelu, kjer se je Alojz rodil, 
pač pa tudi v mestu in po vaseh 
našega Krasa. Alojz je najprej de
lal več let kot mizar v mestu, nato 
si je postavil mizarsko delavnico v 
rojstni vasi in na Opčinah. Bil je
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Lepa pobuda SPD Tabor
Opensko SPD Tabor je v zadnjem 

času navezalo tesnejše stike s kul 
turno-prosvetnimi organizacijami on
stran meje. Predstavniki društva so 
se sestali s kulturnimi delavci se-

Darovi in prispevki
2A SPOMENIK PADLIM V NOB 
^ SKEDNJA, OD SV. ANE IN 

KOLONKOVCA
Rj. Počastitev spomina prof. Ermi- 
MV*, Ambrozeta daruje družina 
Krkovič 15.000 lir.

^ SPOMENIK PADLIM V NOB 
p SAMATORCI

a°lo Kocman daruje 10.000 lir.
\z * * *

hj; Počastitev spomina prof. Ermi- 
2o Ambrozeta darujeta Anton in 
Gi-k Berginc 5.000 lir za PD Ivan 
t v Skednju.

Plini meSt° cvetJa na gr°b prof. Er- 
Tei,-Ja Ambrozeta daruje družina 
tjCo el'i 50.000 lir za Glasbeno ma-

Secjm PPòastTev spomina Karoline 
Mari- Vc*' ®vali darujejo sestra 
VirJa' nečakinja Danila in nečak 
spom ° 10.000 lir za vzdrževanje

Obr, a padlim v N0B v Križu- 
'boža • obletnici smrti dragega 
je očeta Ivana Kapuna daru- 
kar);„U2!na 5000 lir za dom handi- 

Plran‘h na Opčinah.
b'anCi-’ bblelnici smrti Mira Križ- 
Mat Ca darujeta Anton in Pepka 
T 5000 lir za TPPZ. 

hi-o2ptPorr-'n na prof. Erminija Am- 
GlaSha daruje Špela 2.000 lir za 
ruje .vik-matlco- V isti namen da- 
Glashfblna Bavčar 2000 lir za 

'asbeno matico.

SednSuSt°Jcvetia na Srob Karline
in \»a^ yd- Švab darujeta Pierina 

V no-0 Si.rk 5000 'ir za PD Vesna. 
nij0 titev sPomina prof. Ermi- 
Idti it -r 0zeta daruje družina Si- 

Trebč 10.000 lir za Glasbeno

Marija Peric por. Tonella iz 
Urbignacca di Buja 42 se iskre
no zahvaljuje prebivalcem Med
je vasi (občina Devin - Nabre
žina), ki so ji priskočili v po
moč z izdatno denarno podporo 
ob izgubi hiše in premoženja 
pri potresu.

matico. V isti namen daruje druži
na Padovan iz Trebč 10.000 lir za 
Glasbeno matico.

V spomin na Pavlino Purič daru
je Milan Purič 3000 lir za PD Kraš
ki dom.

Ob 11. obletnici smrti Marije Što
ka darujejo otroci 10.000 za ŠD Kon- 
tovel.

Namesto cvetja na grob Karle 
Švab darujeta sestri Kristina in 
Julka 10.000 lir za vzdrževanje spo
menika padlim v NOB v Križu.

V spomin na prof. Erminija Am
brozeta in prof. Jožice Lasič da
rujejo Silvio, Federica in Dario 
Pibrovec 13.000 lir za Glasbeno ma
tico.

Namesto cvetja na grob prof.
Ambrozetu daruje Bruna Legiša 10 
tisoč lir za Glasbeno matico.

Namesto cvetja na grob prof.
Ermimja daruje Jasna Logar (Ses- 
Ijan 53/f) 15.000 lir za Glasbeno 
matico. -,

Oskar in Nives Sedmak daruje
ta 6.000 lir za ŠK Kras.

Namesto cvetja na grob Karli
Sedmak darujeta Karla Tence in 
Ivana Sulčič 5.000 lir za vzdrže

vanje spomenika padlim v NOB iz 
Križa. V isti namen darujeta Ka- 
terina in Francka Sedmak 5.000 
lir za vzdrževanje spomenika pa
dlim v NOB v Križu.

Namesto cvetja na grob prof. Er
minija Ambrozeta daruje družina 
Podgornik 500 N din za Glasbeno 
matico.

V počastitev spomina prof. Inota 
Ambrozeta darujeta Minka in Drago 
Pahor 3000 lir za PD Ivan Grbec.

Namesto cvetja na grob Karle 
Sedmak darujeta Dora in Milan 
Trobec (Gabrovec) 5000 lir za vzdr
ževanje spomenika padlim v NOB 
v Križu.

Namesto cvetja na grob tete Kar
line Švab daruje družina Justa, 
Pierina in Angela Sedmak 20.000 
lir za vzdrževanje spomenika pa
dlim v NOB v Križu.

Gostilna «Pri studencu» — Doli
na daruje Majenci 50.000 lir.

Zadružna gostilna — Dolina da
ruje Majenci 25.000 lir.

Ansambel Supergrup daruje v 
sklad dolinske Majence 40.000 lir.

Ob 31. obletnici smrti nepozabne
ga moža Vida Sancina se ga z lju
beznijo spominjata žena Zora in 
hčerka Miranda z družino ter da
rujeta 5.000 lir za pevski zbor Fran 
Venturini. .

Namesto cvetja na grob pok. Sil
vana Križmančiča daruje Emil Ota 
z družino 5000 lir za prosvetno dru
štvo Valentin Vodnik.

V spomin na pok. Pinota Poro 
pata daruje bolničar tovarne ve
likih motorjev (GM) 5000 lir za pev
ski zbor Valentin Vodnik.

vedno marljiv in natančen, skratka 
dober mizar, tako da so mu mnogi 
zaupali svoja naročila in bili z nje
govim delom zadovoljni.

Alojz Štubelj se je rodil na Kon
konelu 17. junija 1904 v slovenski 
delavski družini. Osnovno šolo je 
dokončal na Opčinah, nato je obisko
val še triletno slovensko pripravljal
nico v Ul. Sv. Frančiška. Izučil se je 
za mizarja in ostal temu poklicu 
zvest do pred nekaj leti. Vojake je 
služil v Rimu, kjer je tedaj služilo 
kar 95 slovenskih fantov. Ti so se 
pogosto zbirali in prepevali sloven
ske pesmi, da bi s tem dali duška 
svojemu domotožju. Posebno so radi 
prepevali, kadar so korakali in so 
jih zato poslušali ljudje in spraše
vali, kakšne so te pesmi. Po kon
čani vojaščini se je vrnil domov in 
se kmalu zatem oženil z Emilijo 
Slokar.

Alojz Štubelj je še kot otrok. za
hajal v domače PD «Višava» in za
čel zgodaj nastopati v raznih igrah. 
Toda fašistične oblasti so društvo 
zadušile, kot so storile z vsemi na
šimi društvi, ko so prepovedale sle
herno prosvetno delovanje. Koj po 
osvodobitvi je bil Alojz med pobud
niki za obnovo društva in j ; kot pe
vec nastopal več let na raznih pri
reditvah.

Žena Emilija, ni s Konkonela. Ro
dila se je 7. julija 1903 v Sv. Križu 
pri Ajdovščini. Še kot mlado dekle 
se je preselila v Trst. Tudi po po
roki je delala in pomagala možu, 
da sta se postavila na noge. Imela 
sta tri otroke, od katerih pa je živa 
le še hčerka Nada, ki je poročena 
in živi blizu staršev. Za časa NOB 
je vsa družina pomagala in kakor
koli prispevala v boju. Mati Emilija 
je šivala, prala in zbirala hrano in 
razno blago za partizane. Na Kon
konelu to ni bilo lahko, ker je bilo 
tam mnogo Nemcev.

Kljub nelahkemu življenju sta da
našnja slavljenca še vedno krepka 
in čila pa tudi vesela in vedno s čim 
zaposlena, sedaj posebno na lepo u- 
rejenem vrtu, kjer se mati Emilija 
ukvarja s Cveticami ,oče Alojz pa 
raje s trtami. Današnja jubilanta sta 
od vsega začetka zvesta naročnika 
in čitatelja našega dnevnika. Čestit
kam sorodnikov in prijateljev se 
pridružujemo tudi m, z željo, da bi 
še dolgo živela zdrava, srečna in
složna- „„ ,,M. M.

Obvestilo Kmečke zveze
Kmečka zveza obvešča člane, da 

bodo njeni uradi izpolnjevali pri
jave dohodkov do 22. t. m., in sicer 
izključno članom.

Da ne bodo čakali zaman, naj 
imajo člani s seboj;
1. Kopijo lanske prijave (razen če 

je niso pustili v naših uradih) 
ali posestne liste za zemljišča in 
za hiše.

2. Davčne kartele (zadnje, ki so 
jih dobili)

3. Osebne podatke vseh družinskih 
članov.

4. Potrdila delodajalcev o lani iz
plačanih prejemkih (Mod. 101) a- 

li pokojninah ter morebitnih iz
plačanih zaostankih ali odpravni
nah (Mod. 102), ali o otroških do
kladah za kmete.

5. Podatke o avtih, ki jih imajo.
6. Potrdila o dohodkih in stroških 

v zvezi z avtonomnim delom (mo
rebitni prevozi za druga, občas
na dela, itd.).
Uradi Kmečke zveze bodo poslo

vali v rednem poslovnem času.

NATEČAJ
ACEGAT — TRST

Obveščamo, da je na občinski o- 
glasni deski v Trstu obvestilo o na
tečaju v smislu predpisov odstavka 
a) člena 1 zakona štev. 14 z dne 
2.2.1973 za zasebno licitacijo za iz
kop in zasipanje, zidarska in stran
ska dela. ki se nanašajo na objekte 
podjetja v mestu in okolici.

GENERALNI DIREKTOR 
(dr. inž. Mario Castaldi)

OBVESTILO O POPRAVKU
Sprememba v občinskem splošnem 

regulacijskem načrtu, ki jo je odo
bril predsednik deželnega odbora z 
odlokom štev. 179/Urb. z dne 16.12. 
1969 v kraju Opčine - Fernetiči in ki 
je bila sprejeta s sklepom občin
skega sveta štev. 30 z dne 12.3.1976.

Načrt je na tajništvu občine vsa
komur na ogled.

ŽUPAN
v delni popravek tega, kar je bilo 
sporočeno z obvestilom z dne 30. 
4.1976,

sporoča
da v smislu tega, kar je v z’vezi 
z že omenjenim obvestilom bilo jav
ljeno v publikaciji «Foglio Annunzi 
Legali» tržaške pokrajine na dan 
4. maja 1976, sta roka deponiranja 
zadevne spremembe na občinskem 
tajništvu ter predlaganja ustreznih 
pripomb, podaljšana na 24. maj 
1976, oziroma na 13. junij 1976.
GENERALNI TAJNIK 
(dr. Ardcsino Micio)

ŽUPAN
(dr. inž. Marcello Spaccini)

STANOVANJA
veljajo več če so 
termično in zvočno zaščitena

ISOiSuGKERO
prirodna izolacija za življenja 

«stena ob steni»
G. M. Colombin & figlio SpA 
Trst — Tel. (040) 820182/3

Mali oglasi
NAGRADA v višini vrednosti (300 

tisoč) najditelju mladega psa - hrta 
belega z rjavimi pegami. Pes. iz
gubljen na Opčinah 12. maja nosi 
ovratnico z medaljo štev. 2512. Te
lefonirati 755-021.

LADY PLAST
TRST — Ulica Ugo Foscolo 5 

(Pasaža) — Tel. 744-520

2ALUZIJE 
ZLOŽLJIVA VRATA 
PLASTIČNE REBRAČE 

PLASTIČNE OGRAJE 
MOQUETTES

STANOVANJA X VSEM UDOBJEM !
Kupite jih ali jih vzemite v na
jem, kot vam je ljubše, vendar 
vedno zahtevajte, da so termično 
izolirana ter tudi proti ropotu.

ISOLSUGHERO 
Odlična prirodna izolacija, ki omo
goča življenje «stene ob steni». Tel.
(040) 820182 / 3.

CARLI VIRGILIO vas vabi, da si 
ogledate veliko izbiro avtomobilov 
v AUTOSALONE TRIESTE, Ul.
Giulia 10. Ugodne prilike: 127 72,
A 112 Abarth 75, Mini 70 72, 128 73,
500 68 71, Capri 1500 70, 128 tam 
70, 124 fam. 71, 850 66 70, 1750 70,
Diane 6 72, 123 avtomatični 75, 124
68 plinska napeljava, 124 spider 71. jujtroEN» — mehanična delavnica
Jamstvo in ugodni plačilni pogoji 
do 30 mesecev.

OGLASNA AGENCIJA išče dva mla
deniča. po možnosti študenta, za 
akvizitersko delo. Dobri pogoji. Pis
mene ponudbe na; FERMOPOSTA 
PATENTE N. 22249 - 34100 Trst - 
Trieste.

Cavalli, tudi drugih avtomobilov v 
UL Rittmaver 4/a.

ŽELITE se poročiti? Informacije a- 
gencija «Cr noscersi». Ul. Pellicce
rie 6 — Videm: odprto ob sredah, 
sobotah popoldan in ob nedeljah 
dopoldan. Tel 65923.

SUPERMARKET
DOMJO 157

JEZ
TEL. 82 65 41

DE 5 F» AR

DARILA
Presenetljivo velika izbira UR in 
ZLATNINE - ZLATO 18/750%o 
— Velika izbira ur «SEIKO» — 
Posebni popusti.

Urama in zlatarna

LAURENTI
Trst - Trieste - Largo Santorio 4

Stereo plošča

GUBEC-BEG
ROCK OPERA

Spet. je prišla nova pošiljka plošč, ki pa je rezer
virana za naročnike: prosimo jih, da jo dvignejo. 
Še vedno sprejemamo prednaročila.

Ulica sv. Frančiška 20 — tel. 732-487

pr železnina
|y| STROJI — TEHNIČNI ARTIKLI

' v / .-V
za industrijo, kmetijstvo In za dom

TRST (Industrijska cona) 
DOMJO, 132 - Tal. 12447*

CERTI NA<à

ŠE NIKOLI NI BILA TOČNOST 
TAKO DOBRO ZAVAROVANA

EKSKLUZIVNI ZASTOPNIK

MALALAN
URARNA - ZLATARNA 

Opčine, Proseška 6 — TRST

BOGATA IZBIRA UR - SERVIS 
IN POPRAVILA ZA ELEK

TRONSKE URE

OBVESTILO
Obveščamo cenjene bralce, da ima

ma sedaj raznašalca tudi za področ
je Roccia, kjer so naročniki doslej 
prejemali naš dnevnik samo po jao- 
šti. Za nekatere naročnike v tem 
predelu smo že uredili tako. da jim 
bo dnevnik prinašal raznašalec ob 
zgodnjih jutranjih urah. Za sedaj smo 
zajeli Ul. Revoitella, Drevored Ippo
dromo. Ul. Lamarmora, Ul. Barison, 
Rocolsko cesto. Ul. Schiavoni. Ul. 
Cambon, Ul. Cergna in Ul. Berga
mino.

Prosimo bralce ali naročnike, ki bi 
radi prejemali časopis od raznašalca 
in ki stanujejo na tem področju ali 
v njegovi bližini, da se javijo na 
naši upravi.

Uprava in uredništvo 
PRIMORSKEGA DNEVNIKA

s poslovnimi enotami

ISKRENO ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM 
OB OBČINSKEM PRAZNIKU OBČINE KOPER

svvjžp pražrna kava = pr ih ra n v k

Sveže prosena kava pomeni
prihranek,
ker da ver skodelic
okusne in dišeče kave.

CR EMC AFFÉ praži kavo vsak dan
in jo sproti vsak dan doslavija
Cit EM CA IEÈ Vam daje vedno vse najboljše

'■ A i- ■'
PRIMO ROVIS

PRAŽARNA t UL PIGAFETTA 6/1 - Tel 820 747 . Industrijske cona 
PUNTO FRANCO VECCHIO Skladišče 10 • Tel 29 210

DEGUSTACIJA: TRG CARLO GOLDONI 10 • Telefoni 793.735 • 750.575

Prispevajte sa

DIJAŠKO MATICO
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POSEBEN KATALOG IN RAZSTAVA KNJIG IVANA 
CANKARJA: izvirna dela v številnih izdajah, razpra
ve, prikazi, dramatizacije, priredbe in uglasbitve.
Opozarjamo vas na Zbrano delo v 30 knjigah, ki 
si ga v jubilejnem letu še lahko nabavite.

iMailta. kn.ji0a.ttui
Ulica sv. Frančiška 20 - tel. 732-487

AUTORALLY
• Nadomestni deli za: fiat 

austin - renault - peugeot 
lord • wolkswagen • nsu 
opel

• Oprema za rally
• Gume: Micheli n • (Jniroyal 

- Kleber - Dunlop.
9 Originalni nadomestni deli: 

Lucas - Marelli • Ferodo 
Abartb • VDO.

PAHOR GIORGIO 
Ulica Zonta 3/a, tel. 69-250

•.C •'

KMEČKA IN OBRTNIŠKA POSOJILNICA 
V NABREŽINI

Tel. 200186
■ sprejema hranilne vloge in
■ nudi posojila po ugodnih obrestnih merah

NUDI VSE BANČNE USLUGE
Umik: 8-30 - 12.30 

16.00 - 17.00 Ob sobotah morto

SPLOŠNA OPREMA

od obrtniških izkušenj v trgovinsko dejavnost 
— SERIJSKO POHIŠTVO 
— POHIŠTVO PO MERI 
— PREUREDITVE
— POHIŠTVO ZA TERASE IN VRTOVE

TRST, Ul, S. Cilino 38 (pri cerkvi sv. Ivana), tel. 54-390
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POSPEŠENE PRIPRAVE ZA VOLITVE

Do srede 19- maja morajo stranke 
predložiti svoje kandidatne liste

Poleg običajnih strank nameravajo predložiti svoje liste 
tudi SSk, levičarski ekstraparlamentarci in radikalci

GORIŠKI DNEVNIK
16. maja 1976

Stranke lahko prično že danes 
izročati na pristojnih sodiščih kan
didatne liste za senat in poslansko 
zbornico za volitve, ki bodo 20. ju 
nija. Rok za predložitev list zapa
de v sredo, 19. maja. Zato je tudi 
razumljivo, da imajo vse stranke 
precej opravka s sestavo kandidat
nih list in seveda tudi z zbiranjem 
podpisov.

Stvari v zvezi s kandidaturam' 
pa niso čisto jasne, kajti liste kan
didatov pregledujejo v Rimu osred
nja vodstva strank. Take nam niso 
včeraj zjutraj na goriški federaciji 
KPI znali povedati, kdo bo nosilec 
liste kandidatov za poslansko zbor
nico. Dosedanji poslanec Mario Liz
zerò ne bo namreč več kandidiral. 
Kar se Goriške tiče bodo imeli ko
munisti na listi za poslansko zborni
co tri kandidate, in sicer poslanca 
Enza Menichina, ki ga bodo izvolili 
v tretje, slovenskega kandidata prof. 
Ivana Bratino, pokrajinskega sveto
valca in delavca iz tržiške ladje
delnice Enza Sabbadinija. Za se 
nat pa kandidira ponovno sen. Sil
vano Bacicchi.

Socialistična stranka bo kandidi
rala v senat Maria Del Bena. u- 
službenca iz Gorice, ki je bil do
slej pokrajinski tajnik stranke in 
ki je občinski svetovalec v Gorici. 
Na čelu za poslansko zbornico bo 
poslanec Loris Fortuna, iz Goriške 
bosta na listi PSI dva kandidata, 
in sicer slovenski kandidat Jožef 
češčut, župan v Sovodnjah, in Luigi 
Bertcs, delavec tržiške ladjedelnice, 
doma iz Fare.

DemoKristjani kandidirajo v Soriš
kem senatnem okrožju ponovno se
natorja Michela Martino, za poslan
sko zbornico pa samo enega kandi
data, in sicer že v tretje poslanca 
Dina Marocca iz Gradeža. Njegova 
ponovna izvolitev pa je v dvomu, 
kajti lanskemu zmanjšanju glasov 
listam krščanske demokracije se 
pridružuje še napovedana prisotnost 
liste Slovenske skupnosti, katere 
volivci so ob prejšnjih volitvah 
disciplinirano volili KD in dajali tu
di ustrezne preferenčne glasove.

Slovenska skupnost je napovedala 
svojo listo, vendarle kandidatov še 
ne poznamo.

V škripcih se nahajajo zaradi mo
rebitne skupne kandidature za senat 
v vsej naši deželi republikanci, so
cialdemokrati in liberalci. Zaradi 
teg^, vlada pri teh treh strankah še 
precej negotovosti. Republikanci bo
do sicer iz Goriške kandidirali za 
poslansko zbornico dr. Luciana Lu 
cianija iz Gorice in odv. Marina 
Degrassija iz Gradeža, socialdemo
krati pa, vedno v poslansko zborni
co prof. Sergia Semole iz Tržiča in 
občinskega odbornika Ferraccia 
Fantinija iz Gorice.

Svoji listi seveda predstavijo tu
di fašisti, ki se jim je pridružila 
takozvana «Costituente di destra».

V senat bo kandidiral odv. Pedroni, 
za poslansko zbornico pa bo med 
njihovimi kandidati tudi direktor 
zveze obrtnikov dr. Veronese, ki je 
bil do lanskega podpisa sporazuma 
v Osimu med liberalci in je to 
stranko zapustil, ker je podprla 
sporazum med Italijo in Jugoslavijo.

Podpise za svoji listi zbirajo tu
di radikalci in levičarske ekstra- 
parlamentarne skupine, ki namera
vajo nastopiti pod skupnim geslom 
«Democrazia proletaria». Tu naj 
bi nastopili s skupno listo PDUP, 
Lotta continua in Avanguardia ope
raia.

9 Goriška prefektura javlja, da 
so v aprilu odvzeli 7 šoferskih do
voljenj, od teh kar šest ljudem, ki 
so povzročili hude prometne ne
sreče.

Bo pokrajinski 
proračun odobren?

Najbrž v petek bo seja pokrajin
skega sveta. Na dnevnem redu ima
jo letošnji proračun. Precej pozno 
prihaja do razprave o proračunu, 
ker nima sredinska večina dovolj 
glasov, da bi ga izglasovala. Mor
da pa bosta za proračun glasovali 
tudi opozicijski stranki KPI in PSI. 
Na četrtkovem sestanku med stran
kami so socialisti in komunisti da
li konkretne predloge o delovanju 
pokrajinske uprave. KD. PSDI in 
PRI so si vzele nekaj dni časa za 
odgovor, če te stranke hočejo, da 
ne pride komisar v pokrajinsko u- 
pravo, se morajo pač sprijazniti z 
zahtevami levice.

V GLASBENI SOLI V ŠEMPETRU

USPEL KONCERT DVEH 
ITALIJANSKIH UMETNIKOV
Prejšnjo soboto sla nastopila Goričan Alfredo 
Marcosig in Videmčanka Laura Albonetti-Wright
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PO OSTAVKI DEL BENA ZARADI KANDIDATURE

Novi pokrajinski tajnik PSI 
je Gianfranco Trombetta

Od lanske jeseni je odbornik za šolstvo 
in kulturo v občinskem odboru v Tržiču

Gianfranco Trombetta, učitelj in 
od lani občinski odbornik za šol
stvo in kulturo v tržiškem levičar
skem odboru, je bil prejšnji večer 
izvoljen na seji pokrajinskega od
bora socialistične stranke za nove
ga političnega tajnika PSI. Sledi 
Mariu Del Benu ki je podal ostav
ko, ker je sprejel kandidaturo v 
senat za socialistično stranko v 
goriškem volivnem okrožju.

potrditev sklepov, ki jih je v mese
cu in pol sprejel ožji občinski odbor. 
Zamenjali bodo tudi umrlega demo- 
kristjanskega svetovalca geometra 
Sergia Zatterina s prvim med ne
izvoljenimi na demokristjanski listi; 
to je Ervino Nanut, bolničar v psi
hiatrični bolnišnici. Na dnevnem re
du je tudi potrditev sklepa ožjega 
odbora o zasedbi zemljišč v Štandre- 
žu, kjer bodo zgradili telovadnico,

Takoj po soglasni izvolitvi je | ki naj bi služila športnim potrebam 
................................................ mladine te naše vasi. Prav tako na

meravajo zgraditi športno in rekre
acijsko igrišče v naselju Sv. Ane.

Trombetta izrekel zahvalo Mariu 
Del Benu za dolgoletno delo na 
čelu socialistične stranke na Goriš
kem. Potrdil je tudi veljavnost po
litične linije stranke na Goriškem 
za levičarsko in demokratično alter
nativo, ki je lani 15. junija in tudi 
kasneje pokazala svoje konkretne 
uspehe z napredovanjem levičarskih 
strank.

Čez nekaj dni bo novi tajnik 
sklical izvršni odbor stranke in v 
njem bodo porazdelili resorje ter 
sestavili načrt za volilno kampanjo.

V petek seja 
občinskega sveta

V petek, 21. maja, ob 18.30 bo po 
daljšem presledku seja goriškega 
občinskega sveta. Na njej bodo žu
pan in pristojni odborniki poročali 
o akciji za pomoč potresencem. Na 
dnevnem redu seje pa je cela vrsta

PRISPEVKI
ZA ŽRTVE POTRESA

Včeraj smo na UPRAVI PRI
MORSKEGA DNEVNIKA V GO
RICI nabrali naslednje prispevke 
za prizadete po potresu v Beneški 
Sloveniji in v Reziji: Ljudmila 
Terzer, Oslavje 15, 20.000; Anton 
Miklus, Oslavje 3, 10.000; Stojana 
in Maks Lutman, Štandrež, 10.000; 
družine Pavlin, Ul. 20. septembra, 
Gorica, 40.000; dr. Angel Pahor in 
Nevenka, Oslavje, 20.000 lir.

PREDSEDNICA SPD JOŽICA 
SMET je nabrala naslednje pri
spevke: Milka Mozetič, 10.000;
družina Mozetič, 20.000; Panica 
Gruden, 5.000; Franjo in Marija 
Žvanut, 10.000; Natalija Prinčič, 
5.000; Jožefa Matelič, 5.000; Leo
pold Beltram, 3.000; Elči Čuk, 30 
tisoč; Andrej Saksida, 10.000; u- 
službenci Kmečke banke v Gorici, 
150.000; Fani Cunta, 2.000; Marija 
Šluga, 18.000; Rezi Ipavec, 5.000; 
Bernard Bratož, 10.000; Zorko Čo- 
tar, 10.000; Pavel in Tuša Lutman, 
30.000; družina Budihna, 20.000; 
Vera in Zdenko Vogrič, 20.000; 
Franc Gravner, 10.000; Alojz Ma
kuc, 3.000: Mirko Budihna, 30.000; 
Ciril in Marija Bratuž, 10.000 lir.

NA SEDEŽU SPZ V GORICI sta 
prispevala Miladin Černe 30.000 in 
Marija Koršič 10.000 lir.

PROSVETNO DRUŠTVO «NAŠ 
PRAPOR» je nabralo naslednje 
prispevke: NA OSLAVJU: družina 
De Rocco, 5.000; Jolanda M:k!uš, 
5.000; Loreta Mikluš, 3.000; Elija- 
na Bensa, 5.000; družina Gravner, 
10.000; družina Milko Klanjšček, 
10.000; družina Primožič, 10.000; 
družina Milan Gravner, 10.000 lir; 
V ŠTMAVRU: družina Buzzi - Ma- 
laroda, 15.000; Ida Možič, 2.000; 
družina Klanjšček, 10.000; družina 
Angelo Morandin, 10.000; družina 
Guolo, 6.000; družina Figelj, 5.000; 
družma Danilo Valentinčič, 5.000; 
Štefan Bensa, 10 000; družina Per- 
šolja, 10 000: druž. Štefan Radinja, 
10.000: družina Franc Pintar, 2 ti
soč; družina Mirko Figelj, 5.000; 
družina Joško Devinar, 10.000; 
družina Alojz Feri, 5.000; družina 
Lauro Figelj, 5 000; družina Albin 
Valentinčič, 10.000; družina Alfonz 
Valentinčič, 3.000; družina Dol jak, 
5.000; družina Radinja, 10.000; 
družina Mirko Primožič, 10.000; 
družina Anton Figelj, 5.000; dru
žina Jožef Šfiligoj, 5.000 lir.

Člani PROSVETNEGA DRUŠ
TVA «ANDREJ PAGLAVEC» V 
PODGORI so doslej nabrali na

slednje prispevke: Evgen Klančič 
20.000; Saverij Rožič, 10.000; Edi 
Maligoj, 10.000; Klavdija Okroglič, 
1.000, Albin Klaučič, 5.000; Anton 
Petejan, 3.000; Angela Svečerič, 
3.000; Anamarija Faggiano, 2.000; 
Izidor Sirk, 4.000; Andrej Petejan, 
3.000; Edi Peršolja, 3.000; Vojko 
Peršolja, 3.000; Severina Delpin, 
10.000; Viljem Nanut, 3.000; Stan
ko Kuštrin, 5.000 lir. Danes bodo 
člani podgorskega društva nadalje
vali nabiralno akcijo.

Člani PD «OTON ŽUPANČIČ» V 
Štandrežu so imeli včeraj nabiralni 
mizi na glavnem vaškem trgu in 
v prosvetnem domu na Pilošču. 
Nabiralni mizi bodo imeli na obeh 
mestih tudi danes ves dan. Včeraj 
so nabrali naslednje prispevke: A- 
lojz Brajmk, 10.000; NN, Gorica, 2 
tisoč; Milivoj Hoban, 10.000; Toni 
in Jerica Volčič, 10.000; Nataša 
Petarin, 5.000; Mario Mučič, 20 
tisoč; Jožef Nanut. 5.000; Franc 
lanelli, 10.000; Ivo Berdon, 10.000; 
Stano Pavlin (drugi prispevek), 5 
tisoč: družina Marassi - Vižintin, 
15.000; Dario Hoeitl, 10.000; Ferdi
nand Schweiger, 5.000; Francka 
Mučič vd. Tabaj, 10.000; Katarina 
(Tinčka) Markočič, 15.000; Marta 
Merkuža, 10.000; Robert Leon, 5 
tisoč; družina Leon, 5.000; Danilo 
Nanut - Blažnnov, 5.000; Fani Pau
lin, 5.000; Marička Paškulinova, 
10.000; Viljem Žezlin, 2.000; Rado 
Nanut, 3.0Ò0; Viljem Zavadlav, 10 
tisoč lir.

Doslej je bilo v akciji Primor
skega dnevnika in raznih sloven
skih društev na Goriškem nabranih 
v skupni sklad za pomoč žrtvam 
potresa v Beneški Sloveniji in v 
Rezvii 2.776.000 lir. V naši upravi 
je bilo nabranih 920.000 lir, Pro
svetno društvo «Oton Žunančič» v 
Štandrežu je nabralo 589.000 lir, 
predsednica Slovenskega planin
skega društva Jožica Smet je na
brala 926.000 lir v mestu, v pi
sarni SPZ je bilo nabranih 40.000 
lir, prosvetno društvo «Naš pra
por» iz Pevme - Oslavja - Štmavra 
je nabralo 216 000 lir, prosvetno 
društvo «Andrej Paglavec» iz Pod- 
gore pa 85.000 lir. V naši pisarni 
je bilo nabranih še 10.000 lir za 
Tolminsko.

Akcije se na oodročbi goriške 
občine nadaljujejo. Tudi v treh 
slovenskih občinah so nabrali že 
precej denarja v okviru skupnih 
občinskih odborov, v katerih so 
občine ter razna vaška društva.

Poziv goriške 
sekcije VZPI

Goriška sekcija VZPI - ANPI vabi, 
v znak solidarnosti s prizadetim pre
bivalstvom v Karniji, Furlaniji in 
Beneški Sloveniji, vse svoje čla
ne, bivše partizane in prijatelje, 
naj kot prvo pomoč nudijo podporo 
v denarju. Nabiralna akcija je že 
v teku. Denar zbirajo na sedežu 
Primorskega dnevnika, Ulica 24. 
maja 1, ter na goriški občini.

ne zabavnem smislu besede) učin
kuje na poslušalca poživljajoče in 
ne več fascinantno in provokativno, 
kot se je še pred nekaj leti vsaj 
na podeželju dogajalo.

Koncertanta, ki sta zaradi živah
nega odobravanja morala dodajati 
(zatekla sta se k več kot tisoč 
enot obsegajočemu Bachovemu o- 
pusu), spadata k tistim glasbenim 
pedagogom, katerim redno nastopa 
nje pomeni isto kot osebna higiena.

B. H.

Danes odprte 
bencinske črpalke

GORICA: BP, Ulica Lungo Ison
zo; Mobil, Tržaška cesta; Agip, 
Tržaška cesta; Shell, Ulica Don Bo
sco; Esso, Ulica 24. maja.

ŠPETER OB SOČI: Agip, Ulica 
Battisti.

Šotor išče pri Kobaridu
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PO ODLOŽITVI PREJŠNJO NEDELJO
V'

V Štandrežu bodo v nede ljo 
odprli dom «Andrej Budal»
Na sporedu so otvoritvene svečanosti in rekreacijski program

Prijava dohodkov odložena 
do 30. septembra!

Kot je znano je prijava dohodkov, 
ustvarjenih v letu 1975. bila zaradi 
potresa odložena za vse davkopla
čevalce v videmski, pordenonski in 
goriški pokrajini, do 30. septembra. 
Že v petek predpoldne so v držav
nem davčnem uradu v Gorici dobili 
iz Rima uradni telegram, ki je po
trjeval časopisne vesti in so razo
besili na vhodna vrata lepak, s ka
terim so obveščali davkoplačevalce 
o tej vladni odločitvi. Zaradi tega 
so tudi takoj odpravili popoldansko 
dežurno službo v tem uradu, kajti 
navada je bila, da so zadnja dva 
tedna pred koncem roka za prijavo 
dohodkov bili davčni uradi odprti 
tudi popoldne do 20. ure.

Prav tako so odpravili dežurno 
popoldansko službo v pisarni fi
nančne inter.dence, kjer so davko
plačevalci dajali ustrezna pojasnila.

Velika večina goriških davkoplače- 
j valcev pa je svojo davčno prijavo 
že izročila pred datumom, ko so v 
Rimu odločili, da se rok odloži za 
več mesecev. Ljudje, ki so bili dav
čno prijavo že izpolnili, so jo v 
veliki meri izročali pristojni pisarni 
tudi v petek in včeraj.

Prejšnjo nedeljo odložena sveča
na otvoritev prosvetnega doma «An
drej Budal» v štandrežu bo pri
hodnjo nedeljo, 23. maja. Prejšnjo 
nedeljo so domačini svečanost odlo
žili zaradi hudega potresa, ki je 
prizadel našo deželo. Program bo 
v glavnem podoben onemu, ki je 
bil prvotno napovedan. Ob 10. uri 
bo zbirališče udeležencev na Pilo
šču, sledilo bo svečano odprtje pro
storov, na sporedu bodo še slavno
stni govor, razdelitev priznanj, na
stop pevskih zborov društva «Oton 
Župančič», ogled prostorov in na
stop godbe na pihala z Vogrskega.

Isti dan v popoldanskih urah pa 
bo sled i, z začetkom ob 15. uri, 
nastop kotalkarjev športnega dru
štva Polet z Opčin, folklorne sku
pine iz Sovodenj, mladih telovad
cev iz Nove Gorice ter baletne sku
pine osnovne šole «Milojke Štru
kelj» iz Nove Gorice.

Na otvoritvene svečanosti vabijo 
domača društva PD «Oton Župan
čič», športno društvo «Juventina», 
Mladinski odsek v štandrežu. Kmeč
ko društvo in krajevna partizanska 
sekcija.

Invalidi dela med 50. in 59. stop
njo invalidnosti, ki jim je že bila 
izplačana enkratna odškodnina v 
gotovini, lahko ponovno zaprosijo 
za mesečno invalidsko pokojnino, 
in sicer na podlagi 9. točke zakona 
27. 12. 1975, štev. 780, ki določa, da 
je bil ponovno odprt rok za vlaga

nje ustreznih prošenj, in sicer za 
dobo enega leta od 6. februarja 
1976 dalje. Vsa potrebna pojasnila 
daje patronat IPAS v Gorici, Ul. 
9. agosto št. 9.

šolska skupnost učencev Glasbene 
šole Šempeter je v mali dvorani svo
jega zavoda priredila koncert, na 
katerem sta nastopila violinist Al
fred Marcosig in pianistka Laura 
Albonetti — Wright. Prvi poučuje 
na «Glasbenem inštitutu» v Gorici, 
druga pa na liceju Tomadini v Vid
mu. Oba koncertanta redno nasto
pata v Italiji in v inozemstvu, če
prav sta našemu občinstvu manj 
znana. Spored, s katerim sta se 
predstavila šempetrskemu občin
stvu (prisotni so biti tudi gostje iz 
zamejstva), je bil sestavljen po ča
sovno slogovnem kriteriju. Začenjal 
se je z barokom, ki ga je predstav
ljala Sonata-concerto v e-molu skla
datelja Francesca Maria Veracinija.
Romantiko je oživljala sonata opus 
137, št. 3, F. Schuberta. Ustvarjalne 
principe na pragu sodobnega glasbe
nega dogajanja je ilustrirala Ro
manza Luigija Compolieti.. Naš čas 
in v nekem smislu celo prostor, sta 
bila zastopana z Divertimentom Ce
cilije Seghizzi, ki uživa v sosednji 
Gorici po pravici velik ugled.

Komorna dela Francesca Maria 
Veracinija, ki je bil Bachov sodob
nik celo po istih letnicah rojstva 
(1685?) in smrti (1750), nam omogo
čajo predstavo o tošlcanskem ustvar
janju v baročnem obdobju. Mojster 
ni maral ostre razmejitve med «so
nato da camera» in «sonato da chie
sa» kar je lepo dokazala tudi 
«koncertantna sonata», ki smo jo 
poslušati v solidni izvedbi.

Schubertova tretja sonata iz o- 
pusa 137 je dokaj zvesta klasični o- 
blikovni shemi, kar nas ne prese
neča, saj vemo, da je bil avtor 
nedokončane simfonije in neskončno 
lepih samospevov veVik občudovalec 
L. van Beethovna in je umrl samo 
leto za njim (1828 in ne 1827), kar 
se je pogrešno vrinilo v razlago 
sporeda). Tudi druga sonata je 
pred nami plastično oživela po za
slugi izvirne violinistove artikula- 
cije in diskretne prilagodljivosti pia
nistke. Način kako sta oba izvajal
ca posamezne tempe ustrezno zdi- 
ferencirala in kako previdna sta 
bila pri dinamičnem kontrastiranju 
je pokazal, da smo imeli pred se
boj zrela blasbenlka.

Drugi del sporeda je začenjala 
barvita Romanza Luigija Campo- 
lieti. Skladatelj se je kot toliko 
Italijanov šolal ' v Parizu in se tam 
tudi dokončno zasidral. Odlikovala 

j ga ni samo glasbena nadarjenost, 
temveč tudi organizacijska spret
nost, saj je postal celo direktor, 
pariške Opere. Pri Romanzi, ki je 
samo eden od senatnih stavkov, je 
poznavalec francoske glasbe lahko 
zaslutil bližino Začaranega učenca, 
kar ni čuda, saj se je naš mojster 
šolal pri njegovem avtorju Paul 
Dukasu.

Divertimento Cecilie Seghizzi je 
vnesel v spored nekaj sodobne sve
žine, ki se je odražala predvsem 
v spreminjajočih se ritmih in drznih 
harmonijah. Razveseljivo je, da da
nes moderna glasba (v klasičnem,
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiitiiiiiiimiiiiiiifiiJiitiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiimiiiiiiinmimiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiitimiimiiiitnniiimiiiiiiiiiiiiimrMiiiimiiiiiiiiiiiiii

KOORDINACIJSKI ODBOR ZA POMOČ PRIZADETEMU OBMOČJU

Krajevne ustanove v goriški pokrajini 
prevzele svoje odgovornosti pri obnovi
Začetne slabosti v koordinaciji odpravljenfe - Povezavo med Goriško in Kanalsko 

dolino vzdržuje pokrajinski funkcionar Na Diii (Resiutti)

Potres je 6. maja občutno prizadel tudi obsoške predele v sosedni Sloveniji. Na sliki del šotorišča, ki so
ga za prizadeto prebivalstvo postavili pri Kobaridu.

Godeasova sestra 
nastopa kot civilna stranka

Nepričakovana sprememba je na
stala v sodnem postopku proti Ro
berti Godeas, učiteljici iz Medeje, ki 
jo dolžijo umora očeta Arriga Go- 
deasa. Pokojnikova sestra Aretusa 
Godeas, poročena Suzzi, doma iz 
Trsta, Passaggio S. Andrea 18, se 
je namreč prijavila kot civilna stran
ka. Za odvetnika si je izbrala Giu
liana Carrettija iz Trsta, ki je vlo
žil prijavo proti Roberti Godeas in 
jo dolži, da je skupno z neznancem 
ubila svojega očeta.

Kakor je znano, so 16. novembra 
1974. leta našli na dvorišču krneč 
kega poslopja v Medeji Arriga Go- 
deasa mrtvega v čudnih okoliščinah 
in je pri pregledu trupla postalo 
takoj jasno, da gre za nasilno smrt. 
Osunrli so njegovo hčer Roberto in 
začeli pred porotnim sodiščem v 
Trstu novembra lani sodno obravna
vo, ki pa so jo prekinili zaradi u- 
gotavljanja prištevnosti obdolžene 
Roberte. Njena branilca odvetnika 
Bernot in Battello si bosta prav 
gotovo prizadevala, da izključita ci
vilno stranko iz sodnega postopka.

Predsednik pokrajinske uprave A- 
gati je na seji odbora poročal o 
ukrepih koordinacijskega odbora za 
pomoč žrtvam potresa. Dejal je, da 
so se poleg pokrajinske uprave 
vključile v akcijo še občinske u- 
prave Gorica, Tržič, Gradež, Gra
dišče, Krmin ter sindikalne federa
cije. Predsednik je v oceni dela 
prvih sedmih dni poudaril velik od
ziv posoškega prebivalstva, da so-

OBČNI ZBOR JE BIL V ČETRTEK

Podporno društvo za Goriško 
deluje neprekinjeno 29 let

Plodno delo društva je prikazala predsednica Marija Bogatajeva

deluje pri obnovi porušenih krajev. . tresni noči postale neprimerne za

Prejšnji četrtek je bil na sede
žu v Ul. Malta, 29. redni letni občni 
zbor Podpornega društva za Gori
ško. Otvorila ga je predsednica g. 
Marija Bogataj in podala poročilo o 
delovanju v lanskem poslovnem letu. 
Iz njega je razvidno, da ima dru
štvo za seboj 29 let nepretrganega 
delovanja. V društvu je včlanjenih 
315 ljudi iz vseh krajev Goriške, od 
teh jih je 36 podpornih. Večina čla
nov je v mestu Gorici, precej pa 
jih ima Podporno društvo tudi v 
Pevmi, v števerjanu, v Podgori, v 
Štandrežu, v Sovodnjah.

Članarine so v letu 1975 nabrali 
163.000 lir, raznih prispevkov pa 
406.200 lir. Med slednjimi velja o- 
meniti tudi onega goriške pokraji
ne, ki se je sicer lani, v primerjavi 
s prejšnjimi leti, zmanjšal za če
trtino.

Društvo je tudi v lanskem letu, 
tako kot v prejšnjih, podelilo podpo
re tako starejšim osebam kot dija
kom in raznim slovenskim šolam. 
Podpore so dobili Slovenski dijaški 
dom v Gorici (100.000), Zavod sv. 
družine (50.000), slovenska osnovna 
šola v Ul. Randaccio za božične 
pakete (100.000). Za žrtve potresa

v Benečiji je društvo te dni nakaza
lo izredno podporo 400.000 lir. Prav 
tako so za to poslovno leto skleni
li dati šolski blagajni klasičnega 
liceja «Primož Trubar» podporo 50 
tisoč lir. S paketi je Podporno dru
štvo obdarovalo tudi otrake, ki o- 
biskujejo slovenske osnovne šole na 
Plešivem in v Škrljevem.

V svojem poročilu se je predsed
nica Bogatajeva zahvalila tudi vsem 
poverjenikom, ki skrbijo za zbiranje 
prispevkov. Prav tako se je spo
mnila vseh članov, ki se društva 
spomnijo ob raznih prilikah.

Potrjen je bil dosedanji odbor, ki 
ga sestavljajo, kot predsednica Ma
rija Bogataj, podpredsednica dr. Ta
nja Mermolja, tajnica Jožica Smet, 
blagajničarka Tatjana Plahuta; od
borniki pa so Zora Mozetič, Jožica 
Tomšič, Marko Waltritsch. Poverje
niki so Avgust Lenardič v Pevmi, 
Slavko štekar v Števerjanu, Severin 
Delpin v Podgori, Darij Devetak v 
Sovodnjah, Slava Berdon v štan
drežu, Miran Vižintin v Gorici. V 
nadzornem odboru pa so Franc 
Simčič kot predsednik in dr. Pe
ter Sanzin ter Vilma Bregant kot 
člana. J. S.

Od samega začetka so v najtesnej
šem stiku z izrednim komisarjem 
za potresno področje Zamberletti- 
jem, pokrajinskim predsednikom v 
Vidmu in župani opustošenih ob
čin. Na podlagi teh stikov so do
ločili področje, na katero bo na
ša pokrajina pošiljala zbrani denar 
in blago. Goriški pokrajini so tako 
določili področje Kanalske doline, 
in sicer občine Rezije, Na Bili 
(Resiutta), Dunja, Mužac, Kluže, 
Naborjet, Pontabelj in Trbiž.

Goriška pokrajina si je razdelila 
delo tako, da bo pokr. uprava 
nudila prevozna sredstva, stroje ter 
izredno pomoč, občina Tržič bo or
ganizirala samostojne specializirane 
delovne skupine, urbanistično-tehnič- 
ni konzorcij v Gradišču bo dal na 
voljo inženirje, arhitekte in geo
metre za posege na javnih objekun, 
medtem ko so občini Gorica priso
dili odgovornost za higieno, zdravje 
in socialno pomoč. Na Bili so na
mestili pokrajinskega funkcionarja, 
ki bo skrbel za usklajevanje pomo
či med posoškimi kraji in Kanalsko 
dolino. V nadaljevanju svojega po
ročila je Agati omenil pomoč, ki 
so jo nudile zveza industrijcev, 
CRI, skavtska organizacija, tehnič
ni urad in gozdna uprava. Njihovo 
delo bo predvsem ocenitev škode 
v naši pokrajini. Pobude goriških 
parlamentarcev pri prefektu in vla
di so imele za namen preložitev 
davčne prijave, zvezi italijanskih 
pokrajin so osvetlili težaven finanč
ni položaj goriške pokrajinske u- 
prave, upravi za ceste ANAS in de
želnemu odboru pa so prikazali sta
nje prometa in še posebej težave 
v prometu zaradi zapore ločniške- 
ga mostu.

Pokrajinski odbor je odobril pri
spevek 10 milijonov lir, predsed
nik in odborniki pa so prispevali 
120.000 lir v sklad, ki so ga usta
novili pri deželi. Odborniki so po
kazali odločno pripravljenost, da 
pomagajo depraviti posledice po
tresa in (zagotoviti prebivalstvu 
normalno življenje.

Poleg številnih hiš, ki so po po-

bivanje zaradi številnih razpok ter 
nevarnosti, da se porušijo zidovi, 
so na Goriškem škodo utrpele tudi 
nekatere javne stavbe. Tako je v 
Krminu, kjer so potresni sunki v 
precejšnji meri poškodovali občin
sko gledališče. Zaradi tega so ga 
morali gasilci obvarovati s podpor
nimi tramovi. Ker je stanje krmin- 
skega gledališča precej slabo ga 
bodo morali po vsej verjetnosti vsaj 
delno porušiti, sai bi drugače pred
stavljalo nevarnost za ljudi in bi v 
njem ne mogli pripraviti nobenih 
predstav.

Zbiranje blaga danes 
v Pevmi, Štmavru 
in na Oslavju

Člani prosvetnega društva Naš 
prapor bodo danes od 8. ure dalje 
zbirali v vaseh Pevma. Štmaver in 
Oslavje razno blago, ki ga bodo no- 
tem skupaj z drugim materialom, 
ki so ga nabrali v zbirnem centru 
v Dijaškem domu, dostavili priza
detim družinam v Beneški Sloveniji. 
Zaradi tega društvo Naš prapor na
proša prebivalce vseh 'treh vasi, 
naj za danes dopoldne pripravijo raz
no blago, ki ga bodo mladinci od
vzeli. Beneški bratje potrebujejo 
predvsem blazine, odeje, šotore, dež
ne plašče, razna oblačila ter vse, 
kar je potrebno za dojenčke in 
otroke.

Ob današnji akciji bodo člani dru
štva Naš prapor pobirali tudi denar
ne prispevke.

Karel Velušček 80-letnik

Karel Velušček, bivši partizan, 
član Demokratične fronte Slovencev, 
dolgoletni raznašalec Primorskega 
dnevnika in Soče, je v četrtek, 13. 
maja, dopolnil svoje 80. leto.

Karlo nas večkrat obišče v ured
ništvu in zato nam ni bilo težko z 
njim se nekoliko porazgovoriti in o- 
bujati spomine, kako je bilo v času 
prve in druge svetovne vojne, kako 
je po končani vojni vihri pomagal 
pri utrjevanju naše skupnosti na Go
riškem, kako je bilo z raznašanjem 
našega dnevnika. Pa gremo po vrsti.

Karel Velušček se je rodil leta 
1986 na Žagi pri Bovcu, kjer je nje
gov oče bil avstrijski finančni straž
nik. Zaradi dela so očeta preselili 
v Furlanijo, tako da je z njim od
šla vsa družina. V Viscu se je Ka
rel vpisal v osnovno šolo. Ko mu je 
bilo 10 let nova preselitev. Tokrat 
je družina Velušček prišla v Gorico 
in se nastanila v Ulici Rabatta. Po 
osnovni šoli je Karel nekaj let o- 
biskoval slovensko gimnazijo, po
tem pa je opustil študije in se za
poslil v trgovini z jestvinami.

Po prvi svetovni vojni, ko je bil 
najprej kot avstrijski vojak na 
vzhodni fronti ter se po letu 1918 
vključil kot prostovoljec v slovensko 
vojaško enoto na severni meji, je z 
delom v raznih organizacijah pri
speval k rasti naše narodnostne 
skupnosti.» Takrat — nam je dejal — 
je bilo delovanje v naših organiza
cijah zelo težko, saj je fašistični 
režim svoj srd naperil predvsem pro
ti Slovencem. Tudi na delovnem me
stu so me delovni tovariši gledali po
strani, ker sem bil Slovenec in ker 
sem se zavzemal za našo stvar.»

Grozote druge svetovne vojne so 
ponovno razdejale naše kraje. Kot 
zaveden Slovenec se je Karel kaj 
kmalu vključil v narodnoosvobodilno 
borbo ter najprej kot terenec nosil 
obleke in živež partizanom nad Bov
cem. Leta 1944 pa se je vključil v 
partizansko vojsko, kjer je ostal do 
maja naslednjega leta.

V Demokratično fronto Slovencev 
se je Velušček vključil že ob njeni 
ustanovitvi ter s svojim nesebičnim 
delom veliko prispeval za dobrobit 
naše manjšine. Svojo zavzetost za 
slovensko stvar je pokazal tudi, ko 
je že takoj po izidu prvih številk 
pričel raznašati Primorski dnevnik. 
To delo je opravljal celih 18 let. S 
kolesom je vsak dan hodil na posta
jo po časopise, ki jih je potem do
stavljal slovenskim družinam v me
stu. Enkrat tedensko pa je s kolesom 
(kasneje si je kupil motorno kolo), 
obšel vse slovenske vasi na G:ri
škem, da je našim bralcem nosil 
tednik Sočo ter slovenske revije.

Karlu Veluščku ob tem njegovem 
jubileju iz srca čestitamo, da bi še 
mnogo let ostal med nami zdrav in 
čil. Mislimo, da se našim čestitkam 
pridružujejo vsi tisti, ki vedo, ko

liko je Karel žrtvoval za napredek 
in boljšo bodočnost naše narodnost
ne skupnosti.

Poletni urnik 
javnih lokalov

Združenje goriških trgovcev ob
vešča, da je včeraj stopil v veljavo 
poletni umik javnih lokalov. Odslej 
bodo lokali odprti od 7. do 21. ure, 
oziroma od 7. do 1. ure po polnoči.

Lastniki pa imajo možnost, da lo
kale odprejo uro kasneje, oziroma 
zaprejo uro prej. Kar zadeva po
poldansko zaporo, bo ta trajala 
dve uri, in sicer za bare od 13. ure 
dalje, za restavracije in gostilne 
pa od 15. ure dalje. Lokali, v ka
terih imajo tudi prenočišča, pa bodo 
odprti ves dan.

• Simpozij o temi «Leasing in jav
ni prevozi», ki je imel biti, na po
budo CRIPEL, v Vidmu, 7. maja, 
je bil zaradi potresa odložen na 2L 
maj. Simpozij bo v sejni dvorani 
trgovinske zbornice v Vidmu.

Ob 100-letnici rojstva 
IVANA CANKARJA

Slovensko katoliško akademsko 
društvo vabi na predavanje «Sve
tovnonazorska pot Ivana Can
karja», ki bo v torek, 18. t.m., 
v palači Attems v Gorici. Pre
daval bo dr. Vladimir Truhlar.

Kino

Prispevki
Gojenci glasbene šole v Sovodnjah 

darujejo v spomin pokojne prof. 
Jožice Lasič por. Cefarin 62 tisoč 
lir za šolo Glasbene matice.

V isti namen daruje družina 
Hmeljak iz Sovodenj 25.000 lir.

Gorica
VERDI 15.15—22.00 «Squadra antiscip- 

po». T. Millian in M. R. Omagg>°- 
Prepovedan mladini pod 14. leten1- 
Barvni film.

CORSO 15.15-22.00 «Colpo da un trn- 
liardo di dollari». R. Shaw in 
Roundtree. Barvni film.

MODERNISSIMO 15.30—22.00 «H ^at' 
to. il topo, la paura e l’amore»- 
M. Morgan in S. Reggiani. Barv
ni film.

CENTRALE 15.00—21.30 «Sansone e 
Dalila». H. Lamarr in V. Macture- 
Barvni film.

VITTORIA 15.00—22.00 «Laure». b- 
Arsan in A. Belle. Barvni tnrn' 
Prepovedan mladini pod 18. leto1*1

Tržič
EXCELSIOR 14.00-22.00 «Io non cre

do a nessuno». Barvni film.
PRINCIPE 14.00—22.00 «Salon Kitty* 

Barvni film.

Nova Gorica 
in okolica

SOČA «Veliki potep», francoski f^rI1 
ob 16.00, 18.00 in 20.00.

SVOBODA (Šempeter) «Glasnik 
ščevanja», ameriški barvni fB*1 
ob 16.00, 18.00 in 20.00. ..ki

DESKLE «Zeleno sonce», annerisi 
barvni film ob 17.00 in 19-30-

DEŽURNA LEKARNA V GORlCI ^
Danes ves dan in ponoči 

Gorici dežurna lekarna Udine, 
sv. Frančiška, tel. 2124.

TRŽlC^ vDEŽURNA LEKARNA V e
Danes ves dan in ponoči J 

Tržiču dežurna lekarna Sant An 
Ul. Romana, tel. 40-497.

Upokojenci iz Doberdoba so vab
ljeni, da se udeležijo sestanka, ki 
bo v torek, 18. maja, ob 17. uri v 
dvorani prosvetnega društva Jezero. 
Sestanka se bo udeležil bivši po
slanec Raffaele Franco. Razprav
ljali bodo o perečih vprašanjih 
in težavah, ki jih neposredno zani 
majo.

ZAHVALA
Globoko ganjeni ob tolikih izrazih sočutja, ki smo ga bili ^e’ 

ležni ob tragični izgubi naše nepozabne

JOŽICE
se toplo zahvaljujemo vsem, ki so na kateri koli način počasi 
njen spomin.

Družine: Cefarin, Lasič in Ko»«3110

Gorica, Sovodnje, 16. maja 1976
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NOVO OB 100-LETNiCI CANKARJEVEGA ROJSTVA

Od realizma do Ivana Cankarja
Sociološka raziskava Dimitrija Rupla pod naslovom «Svobodne besede» v izdaji koprske «Lipe

V počastitev stoletnice Cankar
jevega rojstva je tudi koprska za
ložba Lipa izdala svojevrstno 
kojigo na slovenskem knjižnem 
trgu. izdala je študijo Dimitrija 
Rupla o slovenskem leposlovju kot 
glasniku in pobudniku nacionalne 
osvoboditve v drugi polovici de
vetnajstega stoletja in tako pri
spevala k objavi novih pogledov 
na slovensko književnost, pogle
dov, ki se glede na sociološko sta
lišče iz katerega izhajajo, razli
kujejo od dosedanjih pogledov na 
slovensko književnost. Sicer mor- 
da ne gre toliko za razlikovanje 
k°t za to, da gre pri avtorju za 
docela nova gledišča in nova iz
hodišča s katerih obravnava in 
ocenjuje slovensko literaturo od 
Prešerna do Cankarja.

Knjiga ima podnaslov Od Fre- 
®erna do Cankarja, predstavlja 
Pa po besedah avtorja samega, 
sociološko raziskavo slovenske li
terature od realizma do nastopa 
Ivana Cankarja. Z njo dokazuje 
avtor tezo o tem, da se je sloven
ska družbeno politična ambicija 
v 19. stoletju kanalizirala pred
vsem v literaturo, ker pač Slo
venci nismo imeli drugih možno
sti. Literatura je tako predstav
ljala nadomestilo za politiko in za 
vse tiste specializirane dejavnosti 
družbene vrhnje gradnje, ki jih 
sPričo nesvobodnih zgodovinskih 
okoliščin Slovenci nismo imeli o- 
ziroma so bile premalo razvite.

Tako Dimitrij Rupel ugotavlja, 
da Slovenci nismo imeli svojih po
etičnih in predvsem ekonomskih 
Institucij, niti razvejanih ter spe
cializiranih elit, tako da se je na 
njihovem mestu razvila umetniška 
(nad)elita. Ker naši pisatelji ni
so mogli biti pravi politiki, so bili 
literarni politiki. Umetniki so bili 
neke vrste odrešitelji, v njih je 
ljudstvo gledalo svoje upe, svojo 
svobodo in strahove, literatura sa- 
1113 Pa je nadomeščala vrhnjo 
gradnjo, kar je omogočalo afirma- 
cljo slovenskega narodnostnega 
Principa, ni mu pa omogočalo 
pravega političnega, ideološkega, 
razrednega zavzemanja. Tako to
rej razpravlja Dimitrij Rupel v 
svoji sorazmeroma obširni študiji 
In po uvodnem poglavju obrav
nava najprej razne poglede na 
Umetnost in književnost. Nato pa 
Analizira v posameznih poglavjih 
Franceta Prešerna, Levstika, Stri
arla, Jurčiča, Kersnika in Ivana 
Tavčarja, na koncu pa še Ivana 
Cankarja, pri čemer slednjemu po
sveča še posebno skrb, ugotavlja
joč. da je bil Cankar tisti prvi naš 
pisatelj, ki je presegel nacional
no pobudniško formulo literature 
in je zato prav ta pisatelj tudi o- 
srednja osebnost celotne študije. 
Čeprav avtor ob tem podrobneje 
analizira tudi posamezne stvaritve 
naštetih slovenskih pisateljev.

Ruplova študija s sociološkimi 
Pogledi na umetnost in še pose
bej na slovensko literaturo 19. sto- 
jetja, je vsekakor zanimivo delo.

,s Pa je delo napisano v pre
ssi težkem stilu in zahteva od 
bralca dobršno mero intelektual- 
bega sodelovanja in pozornosti pri 
branju. Zato bo knjiga namenjena 
Predvsem intelektualcem, ki bodo 
fble iz te knjige spoznali, da je 
bila slovenska osvobodilna akcija 

stoletja kanalizirana v litera
turo, čeprav zato ni bila nepo
membna. Bila je pač specifična pot 
majhnega naroda in način kon-
Utuiranja majhnega naroda, u- 

gotavlja avtor ob koncu svoje ob-
lrne razprave, in še dodaja, da 

z rešitvijo slovenskega nacio- 
^ainega in socialnega vprašanja

novi Jugoslaviji nehuje in raz-
esuje problem slovenske litera-

“"»m

ture, označen kot slovenski kul
turni sindrom. Sl. Ru.

Dušan Moravec :

Očiščenje 
in pomlajenje

V dneh, ko proslavljamo 100. 
obletnico Cankarjevega rojstva 
je pri Državni založbi izšla knji
ga, ki naj bi čim širši krog Slo
vencev seznanila s polemičnimi, 
kritičnimi spisi in izjavami tega 
našega velikega pisatelja. Pri
pravil jo je Dušan Moravec, ki je 
v sicer nepreobsežno toda odlič
no komponirano knjigo zbral pu
blicistično delo Ivana Cankarja, 
knjigo uredil, napisal krajši u- 
vod in opombe in tako približal 
to Cankarjevo dejavnost. Knjiga, 
ki naj bi predstavljala neko naj
širšo, ljudsko zasnovano izdajo, 
pomeni po svoji izvirni zamisli 
in odlični realizaciji svojevrstno 
publikacijo, ki jo je založba iz
dala sicer ob zbranih delih Iva
na Cankarja, toda s prav takim 
poudarkom in publiciteto. Gre to
rej za delo, ki je na našem knjiž
nem trgu in v Cankarjevem opu
su zanimiva, izvirna novost.

Publicistično delo Ivana Can
karja, kakor ponavadi na kratko 
označujemo njegove politične, po
lemične, kritične in satirične spi
se je nastajalo vzporedno s pisa
teljevim temeljnim opusom do
mala v vseh obdobjih njegovega 
ustvarjanja. Umetnikov vstop v 
arenò življenja, ko je leta 1907 
kandidiral na listi socialdemo
kratske stranke, je sicer vzbudil 
nemalo začudenja, toda le pri ti
stih, ki njegovega dela in pogleda 
na svet niso poznali. Ne smemo 
pozabiti dolge vrste pisateljevih 
prejšnjih objav in izjav, ki so 
temu na pogled presenetljivemu 
koraku pripravljale pot, pravi v 
uvodni besedi Dušan Moravec. 
Cankar je v svojih izjavah, svo
jih pismih, obenem pa v vseh 
svojih literarnih delih izražal svo
je politično, socialistično prepri
čanje in iskal rešitve na vpraša
nja svojega časa, na vprašanja, 
katerih rešitev se je zdela ta
krat morda še utopistična, od ka
terih pa so mnoge rešitve posta
le stvarnost v osvobodilnem bo
ju, nekatere pa bo uresničila šele 
prihodnost. Tako prinaša knjiga 
Očiščenje in pomlajenje Cankar
jeve besede in misli o obračunu 
z zlaganim liberalizmom in čr
nim klerikalizmom ter o bodočno-

»

sti socialistične misli in enako
pravne skupnosti jugoslovanskih 
narodov.

Knjiga je razdeljena na štiri 
dele. Prvi del združuje tiste go
vore, članke in glose, ki so bili 
objavljeni v predvolilnih tednih 
leta 1907 in neposredno zatem. 
Temelj drugega dela je predava
nje Ivana Cankarja Slovenci in 
Jugoslovani iz leta 1913 in ob 
istem času napisani, pa takrat 
objavljeni članek Kako sem po
stal socialist. Tretji del vsebuje 
članke, ki so nastali v zadnjem 
letu pisateljevega življenja, četr
ti del pa želi prikazati, kako je 
pisatelj vse te svoje ideje in mi
sli izpovedoval tudi v svojih lite
rarnih stvaritvah, zlasti dramah. 
Knjigo zaključujejo tri Cankar
jeve izpovedi iz njegove Bele kri
zanteme. Na koncu knjige so u- 
rednikove opombe, ki se omeju
jejo le na najnujnejše podatke 
o nastanku in ozadju posameznih 
sestavkov, kakor to terja koncept 
knjige. Ob tem pojasnjuje ured
nik tudi simbolične besede naslo
va, ki so se mu pač zdele pri
merne za naslov izdaje. Na za
četku knjige pa Dušan Moravec 
v kratkem uvodu označuje značaj 
in pomen Cankarjeve publicistične 
proze in uvaja bralca. 5|_ ru>

Tržaški slovenski slikar Livij Možina, ki se je pred nekaj leti tako 
rekoč čez noč uveljavil s svojimi hiperrealističnimi olji, razstavlja te 
dni v tržaški občinski galeriji. Razstava bo trajala do 19. t.m. Na 

sliki eden njegovih «domačih» motivov
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KONEC PREJŠNJEGA MESECA V SARAJEVU

Peti sestanek jugoslovanskih 
in italijanskih zgodovinarjev

Vsaka stran je nastopila s po štirimi referati 
Opazna odsotnost tržaških zgodovinarjev

OB KONCU OPERNE SEZONE GLEDALIŠČA «VERDI»

Pripombe k odnosu dirigentov 
do solistov in zbora na odru

Skoraj pri vseh uprizoritvah je bil orkester pre- 
bučen na škodo orkestralno - vokalne celovitosti

Te dni je pri Založništvu tržaškega tiska izšla knjiga MOJA SRE
ČANJA S CANKARJEM, v kateri je Albert Širok, tržaški rojak, ki je 
lani praznoval svojo osemdesetletnico, popisal svoja srečanja s pi
sateljem, pogovore, vedenje, ocene in anekdote, ki jih je dinamična 
Cankarjeva osebnost kar razsipala okrog sebe. Založba je knjigo 
posvetila 100-Iétnici Cankarjevega rojstva. S to izdajo se je tudi Za
ložništvo tržaškega tiska, kot vse ostale slovenske založbe, oddolžilo 
temu velikemu prazniku slovenske kulture, ki ga tudi v zamejstvu 

praznujemo s ponosom in samozavestjo

Peti sestanek italijanskih in ju
goslovanskih zgodovinarjev je bil 
konec meseca aprila (22. - 23.4. 
1976) v bosanskem glavnem me
stu Sarajevo. Od zadnjega sreča
nja, ki je bilo kot četrto po vrst
nem redu konec meseca oktobra 
1964 v Taormini, je poteklo skoraj 
dvanajst let. Prvi sestanek je bil 
leta 1960 v Beogradu z namenom, 
da se kritično obravnavajo šolski 
učbeniki zgodovine, ki govore o 
odnosih med italijanskim in južno
slovanskimi narodi, kar je časov
no omejeno predvsem na 19. in 20. 
stoletje. Peti sestanek, ki je ob
žaloval izgubo pobudnika stikov 
zgodovinarjev obeh držav, beograj
skega profesorja Jorja Tadiča, je 
bil posvečen italijansko-jugoslovan- 
škim odnosom v revolucionarnem 
razdobju 1848/9. Obe udeleženki 
sestanka so predstavljali po šti
rje referenti, ki so prebrali svoja 
dela posvečena posameznim pro
blemom z obravnavanega razdo
bja. Vseh udeležencev sestanka pa 
je bilo nekaj več, velik del izmed 
njih pa je sodeloval v diskusiji. 
Tako Jugoslovani kot Italijani so 
predstavili nekaj generalnih tem 
(na primer poročilo o historiogra- 
fiji let 1848/49 pri Italijanih in Ju
goslovanih) ter originalne prispev
ke k manj znanim dogodkom. Ob 
zelo splošnih referatih italijanskih 
udeležencev, ki so govorili o sta
liščih predstavniku'1 risorgimen- 
ta do Jugoslovanov (F. Perfetti), 
o stališčih N. Tommasea (G. Pie- 
razzi - J. Pirjevec) ter položaja 
Benetk (R. Giusti), so Jugoslo
vani z bolj specifično tematiko 
širili poznavanje problematike. 
Predstavili so razmere v Dalma-
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MARIBORSKO KULTURNO PISMO

Rogata pomlad v glasbi in likovnosti
Wniten Mozartov (isti kot v Trstu) «Requiem» z dirigentom Nanutom - Zadnja operna premiera 
Balet Aleksandra Lajovca «Nevsakdanji dan» - 28 avtorjev z 72 deli na razstavi v salonu Rotovž
ke t'? ^važnejše kulturne dogod- 

’ “ so poželi nedeljeno priznanje 
^ 1 ^r'tiki m občinstvu, sodi izre- 
ven koncert Mozartovega Requiema 

odlični izvedbi simfoničnega or- 
1'S ra Slovenske filharmonije iz Lju- 
bor*6’ ^®adinskega zbora iz Mari- 
c,.a' Pomnoženega s Slovenskim 
list;6 im in Oktetom Gallus ter so- 
Zlat ','u^anske Opere, sopranistko 
Bož° 0gnjan°vič. mezzosopranistko 
je ei}0 Glavakovo, tenoristom Juri- 
cin Re'’0 in basistom Ivanom San- 
s koliki glasbeni korpus je

p°f0bljenim poznavanjem genial- 
“ozartove partiture vodil umetne

niškov impulzivno«anut. dirigent Anton

lo občinstvo samo je že bi-
nian f Žn° te enkratne umetniške 
®tu 'Janije ob gostovanju v Tr- 
stičn ^at° smo lokrat zgolj kroni- 
n0 . obeležili pomembno glasbe-

niore
ejanje, ki kot osrednji sloven- 

tflturni dogodek nikakor ne 
obdr °Stati b1,62 omembe v našem 

KntVS'*:ern kulturnem pismu, 
den P°vsod, kjer je bilo predvi- 
čani* gost'OVanje, so tudi Maribor- 
iička ^^IPl'i 'io Poslednjega ko- 
na , Veliko Unionsko dvorano in 
Vaiai0nCU Ijavdušeno nagradili iz- 
sti ce' Iteve, poslušalci so bili zla- 
skl Panosni na mariborski mladin-
SodeW,1/ ki je sveže in Precizno 
hla i,- v Pelabki sestavi Requie- 

ki ga sicer izvaja ženski zbor.

Za svojo visoko izvajalsko raven 
je zbor pod vodstvom Branka Raj 
štra požel še posebno priznanje in 
občudovanje.

H glasbenemu poročilu naj bi 
omenili zadnjo operno premiero v 
tej sezoni v mariborski Operi, Do
nizettijevo opero Don Pasquale, ki 
ji je s svojo nenadkriljivo umet
niško močjo doprinesel največji de
lež gostujoči umetnik svetovnega 
slovesa basist Ladko Korošec. Upri
zoritev je bila na solidni ravni.

S tem v zvezi naj bi omenili le
tošnji operni repertoar, ki s svojo 
konvencionalnostjo na osnovi nekak
šnega «železnega» repertoarja ni 
prinesel nikakršne novosti, s kakr
šnimi se je doslej prav maribor
ska Opera smelo uvrščala med naj
naprednejše operne ansamble v Ju
goslaviji. Izvedba oper; Gotovčev 
Ero z onega sveta, Lortzingov Car 
in tesar, ki naj bi bila nekakšna 
zastarela novost za Maribor, Leon- 
cavallovi Bajazzi in Donizettijev 
Don Pasquale, dovolj zgovorno pri
čajo o tem.

Če ne bi balet razen Loeven- 
skjoldove klasične La Sylphide (Gor
ske vile) na isti večer ne izvedel 
izvrstne enodejanske plesne zgod
be «Nevsakdanji dan» slovenskega 
komponista Aleksandra Lajovca, bi 
celotni repertoar ostal brez moder
ne poživitve, za čimer mora so
dobna operna poustvarjalnost stre

meti, če nočemo, da bi opera po
stala zgolj zgodovinski muzej kla
sičnih marionet.

Likovno življenje je spomladi v 
Mariboru vselej razgibano. Vrhun
ski dogodek je vsekakor tradicio
nalna razstava članov Društva ma
riborskih likovnih umetnikov v Sa
lonu Rotovž v okviru občinskega 
praznika. Vsakoletna razstava je 
nekak prerez enoletnega minulega 
ustvarjanja posameznikov. Pojavijo 
se nova dela umetnikov raznovrst
nih likovnih smeri in zvrsti. Le
tošnja razstava predstavlja dvain
sedemdeset del šestindvajsetih sli
karjev, grafikov in kiparjev. Za
nimivo, da so letos kiparji števil- 
neje zastopani kot doslej.

Raznolika razstavljena dela pri
čajo o dinamičnosti oblikovanih u- 
mietniških osebnosti, ki so, razen 
z društvenih razstav, poznani ne 
samo v slovenskem in širšem jugo
slovanskem prostoru, ampak tudi v 
inozemstvu.

Seveda je po idejni likovni stra
ni med ustvarjalnimi generacijami 
opazen razkorak. Vendar je v tej 
raznolikosti, razen nekaj izjemnih 
primerov, v celoti opazno visoko 
kvalitetno povprečje, kar daje raz
stavi mikaven vpogled v slovensko 
likovno ustvarjanje v severovzhodni 
Sloveniji.

Izredno zanimiva in po likovnem

umetniškem izrazu bogata je sa
mostojna razstava risb mariborske
ga slikarja mlajše generacije Ludvi
ka Pandurja v Malem rotovškem 
razstavnem salonu. To pot se je 
mladi slikar, ki je s svojimi stva
ritvami že doslej zbudil precejšnjo 
pozornost, predstavil s kolekcijo de
vetnajstih risb s kredo in pasteli. 
Podobe razodevajo nadarjenega u- 
metnika, katerega figuralike so ri
sane s presenetljivo lahkotno kret
njo. kar smo občutili tudi na nje
govih izredno dinamičnih in barvi
tih treh pastelih večjega formata, 
ki so sočasno razstavljeni na prej 
omenjeni društveni razstavi.

Bolj zanimiva kot umetniško do
padljiva je razstava avstrijskega 
slikarja Roberta Zeppla - Sperla. šti
rideset, na navadnem papirju raz
stavljenih temper, ki jih je avtor 
poimenoval kot prizore iz njegovega 
vsakdanjega življenja, so nekam 
čudno med seboj prepleteni moški, 
ženske in živali popačenih oblik in 
velikih začudenih oči. Slikarjev svet 
je naslonjen na primitivno ljudsko 
umetnost in ornamentiko po mito
loških pripovedih o bitjih, ki so 
pol živali pol ljudje. Slike so fan
tazijsko podkrepljene z intenzivnimi 
barvami, ki mejijo bolj na kiča
ste podobe, ki so tako priljubljene 
in vsak dan prisotne pri preprostih 
ljudeh na azijskem jugovzhodu.

Emil Frelih

ciji (R. Petrovič), v Boki Ko
torski (S. Miljuškovič) ter v 
Trstu in Gorici (B. Marušič); sa
rajevski profesor Ekmečič pa je 
govoril o poskusu zedinjenja kr
ščanskih cerkva v letu 1848. Refe
ratom je sledila diskusije, ki ni 
nikoli zašla na pot polemike, pač 
pa je ostajala zgolj pri konfron
taciji stališč. Srečanje sta vodila 
za italijansko stran rimski profesor 
in poznani zgodovinar Franco Val- 
secchi, za jugoslovansko stran pa 
sarajevski univerzitetni profesor 
Rade Petrovič. Tretji dan ses
tanka so 'se udčleženci podali''ha 
krajši izlet po Bosni, mimo Trav
nika do Jajca, kjer je bil v zgrad
bi drugega zasednja AVNOJ 
podpisan ustrezni protokol, ozna
čujoč pomen sestanka in nakazu
joč smer prihodnjih srečanj. Pri
spevki italijanskih udeležencev 
bodo v prevodu objevljeni v jugo
slovanskih zgodovinskih publika
cijah in reciprocitetno, dela Jugo
slovanov v italijanskih revijah. Za 
bodoče sta predvideni dve sreča
nji. Prvo bo v Italiji posvečeno 
starejši temi, migracijam med o- 
bema obalama Jadrana in nato 
drugo srečanje v Jugoslaviji, po
svečeno odnosom Italijanov do ju
goslovanskih narodov v 60. in 
70. letih preteklega stoletja. Se
stanek v Sarajevu je potekal v 
veliki želji po znanstveni razsod-, 
nosti. Očitna je bila odsotnost hr- 
vatskih zgodovinarjev, ki bi lah
ko predstavili svoj delež k ob
ravnavi razmer predvsem na se
verovzhodnih obalah Jadrana (zla

sti Istra in Kvarner), z italijanske 
strani pa tudi ni bilo udeležencev 
iz centrov, kjer so nekdaj in še 
danes žive Italijani v neposred
nem stiku s Slovani in ki so se v 
preteklosti v svojih raziskavah 
mnogo posvečali prav problemom 
revolucije leta 1848 (tu mislimo 
predvsem na tržaške zgodovinarje).

Sarajevsko srečanje je nedvom
no bilo koristno, koristilo je pre
teklosti in današnjosti. Nezadovo
ljen je mogel biti tisti udeleženec, 
ki je pričakoval, da bodo poroče
valci in diskutanti zaobljeli vso 
obsežnost leta 1848. To ni lahko 
storiti, zato bodo kasnejša sreča
nja prinašala tudi k letu 1848 no
va spoznanja. Prihajali bodo tudi 
novi raziskovalci, prosti pritiskov 
in sugestij še danes živečih mi
selnosti. Obeti so tu, saj je ita
lijansko stran v Sarajevu pred
stavljala pomlajena ekipa, če nam 
je dovoljeno rabiti športni izraz.

Velik pomen srečanju je dala 
tudi bosanska znanstvena javnost, 
odvijalo p ; se je na rektoratu sa
rajevske univerze. Z italijanske 
strani pa so mu še prisostvovali 
predstavniki italijanskega velepos
laništva v Beogradu in italijanski 
generalni konzul v Zagrebu.

Branko Marušič

Borisov Stankovič:

Nečista kri
Srbski pisatelj Borisav Stanko

vič je bil rojen leta 1876 in tako 
v Srbiji letos proslavljajo stolet
nico njegovega rojstva, kot pri nas 
obletnico rojstva Ivana Cankarja. 
V počastitev tega pisateljevega 
jubileja je tudi Državna založba 
Slovenije izdala njegovo delo in 
sicer najbolj znani roman Nečista 
kri. Roman je v prevodu Frana 
Albrehta prvikrat izšel že v času 
med obema vojnama, ob sedanji 
obletnici pa je založba poskrbela 
za novo izdajo. Tako bodo nove ge
neracije slovenskih bralcev lahko 
pobliže spoznale ta'roman klasič
ne srbske proze, ki je doživel

prevod v vse evropske jezike in 
ki še danes pomeni eno največjih 
stvaritev srbske literature.

Slovenska založba predstavlja 
našim bralcem življenje Bore Stan
koviča, ki je bil po izobrazbi prav
nik, sicer pa se je posvečal pred
vsem literaturi. S književnostjo je 
pričel že kot dijak, pisal je pove
sti in novele, leta 1910 pa objavil 
svoje največje delo, roman Neči
sta kri. Nečista kri je roman o 
Zofki, dekletu iz patriarhalne dru
žine, ki propada, zato jo hoče oče 
omožiti z bogatim mladeničem, da 
bi z njegovim denarjem reši! po
sestvo. Toda kakor je vsa zgodba 
v bistvu tragična, pisatelju ni šlo 
toliko za prikaz usode dekleta, 
temveč bolj za prikaz patriarhal
nih razmer in etnografsko - zgo
dovinskih posebnosti južnosrbskih 
krajev proti koncu 19. stoletja, ko 
se zgodba odvija. Sl. Ru.

Če pregledamo vso letošnjo o- 
pemo sezono, moramo ugotoviti, 
da je «Teatro Verdi» res odlično 
gledališče. Izbran repertoar, ve
liki solisti (Kabaivanska, Košu
ta, Capucilli. Chiara, Berini, Bo
nifacio, Carreras, Malaspina), 
sami izvrstni pevci, a tudi ostali 
so dostojni. Virtuozen orkester, 
impozanten, mojstrsko naštudiran 
zbor, scene in kostumi v splošnem 
prvovrstni, režija ne vedno a v 
glavnem zadovoljujoča, čeprav 
mestoma površna in premalo de- 
tajlirana.

Kar manjka temu teatru je dru
gačen način odnosa dirigentov do 
pevcev in zbora na odru ter dru
gačen način igranja orkestra. Ta 
način, da dirigira dirigent v glav
nem samo orkestru in prepušča 
soliste in zbor pomožnemu diri
gentu v šepetalnici, ima neizo
gibno posledico, da dirigent ne 
upošteva solistov, da ne sodoživlja 
njih drame, jih ne vodi in ne ra
čuna z omejeno zmogljivostjo pev
skih grl. Razen pri «Lohengrinu», 
ki ga je s superiornim znanjem 
vodil Giuseppe Patané, in dose
gel res pianissimo v orkestru, kjer 
so ti predpisani in so lahko tudi so
listi in zbor peli naravno, brez for- 
siranja, kjer so se razumele in sli
šale najsubtilnejše nianse, torej 
razen tu je bil orkester vedno, še 
celo pri Mozartu in Donizettiju 
prebučen, preveč simfoničen, bil 
je orkester, ki ne spremlja glas
benega in dramskega poteka na 
odru, ampak sili ves čas v ospred
je in pokriva pravo bistvo oper
nega žanra.

Prav kričeč primer takega mu
ziciranja je bil pri «Katji Kabano- 
vi», kjer se je dirigent Georges 
Sebastian boril s partituro, zagre
šil večkrat metrične napake, orke
ster pa je to kot tančico prozor
no partituro, igral grobo in to v 
dinamičnem izraznem smislu. Iz
vzamem nekaj čudovitih solov v 
oboi, klarinetu in solo violini.

Kar si je z orkestrom dovolil Ni- 
’ no Sonzogno v «Otellu» je tudi pre

koračilo estetske meje muziciranja 
ter pričalo o preziranju odra. Če 
ne bi imel tako sijajnih pevcev 
kot so Košuta, Capucilli in Kaba
ivanska, bi predstava izpadla kaj 
klavrna.

Dirigent, ki tudi ignorira soliste 
in zbor, je Oliviero de Fabritiis. 
Čeprav se pri tem dirigentu čuti 
močna muzikantska osebnost in — 
jasno po tolikih letih dirigentske 
kariere potrebno poznavanje parti
tur — mi je nepojmljivo, kako 
malo občutka ima za razmerje 
med solisti in zborom na eni stra
ni ter orkestrom na drugi strani. 
Pri «Ludi» in «Foscarih» je pu
stil orkester, da je pri forte me
stih razgrajal, pri tistih pa nikdar 
ni šel pod nek mlačen piano. Pri 
njegovih predstavah pojejo pevci 
ves čas forte in fortissimo in ra

zen pri recitativih ne odnehajo od 
petja z nelepo, polno zmogljivo
stjo. Zato je samo od sebe umev
no, da te predstave nimajo nobe
nega izraznega in dinamičnega 
profila.

Kar si je dovolil Bruno Bartolet- 
ti pri «Fanciulla del West» pa je 
bil eklatanten primer brezvestnega 
hrumenja v orkestru. Razen v za
četku arije «Ch’ella mi creda», 
kjer so tudi pozavnisti dokazali, 
kako znajo žametno mehko zaigra
ti, ni bilo ves večer enega mirne
ga, tihega trenutka. Pevci so peli 
samo s stremljenjem, da bi se 
jih pač slišalo preko šumnega or
kestra. Že navadni forti so bili 
grobi, da o fortissimih sploh ne 
govorim, če bi pevci hoteli nad
vladati trobila in pavke, bi morali 
peti v močne mikrofone.

Če dirigenti ne bodo opustili te 
nemogoče, za njih same pa u- 
dobne navade, da prepuščajo oder 
namestniku v šepetalnici, ne bodo 
nikdar mogli presoditi, koliko or- 
stra prenese kakšen lep pianissi
mo z odra. Niti zborovskih, izred
no naštudiranih pianissimov ne pu
stijo do veljave in jih redno pre
krivajo.

Seveda pa tu niso krivi samo di
rigenti ampak tudi orkester sam. 
Če igrajo godala pianissimo mesta 
s celim lokom, kar zmorejo z naj
večjo intenzivnostjo samo koncer- 
tantni violinisti, če igrajo vsa go
dala vse pizzicate forte - posebno 
kontrabasi, če spremljajo godala 
najsubtilnejše arije (kdaj pa kdaj 
celo same druge violine) z nekim 
površnim mezzofortem, če flavte 
ne vedo, da morajo tudi ko igrajo 
same ločiti med piano in forte, če 
je v akordih klarinetov in fagotov 
redno slednji premočen, če rogovi 
kljub nesporni kvaliteti sploh nik
dar ne igrajo pianissimo (pri zad
nji predstavi «Fanciulle» je v tret
jem dejanju igral drugi rog pia
nissimo, pa sta ga druga dva pre
glasila), če trobente, pozavne in 
pavke ne vedo, da mora biti njih 
forte, kadar spremljajo pevca ali 
zbor, povsem drugačen od forteja 
na koncertu, potem seveda še tak
šen dirigent kot Patané, ki je bil 
po mojem mnenju najboljši med 
vsemi dirigenti, ne doseže tega, 
kar kažejo njegove roke.

Sicer tudi navada nekaterih di
rigentov, da svoje gibe restringi- 
rajo na minimum tudi na glasnih 
mestih, izključujejo plastično, di
namično jasno dirigiranje. In tu- 
leži tudi vzrok, da orkester ne 
opazi dinamičnih razlik.

S komerkoli govorim, mu povem, 
da je «Teatro Verdi» repertoarno, 
pevsko, ansambelsko in študijsko 
med prvimi operami v Evropi, i- 
ma pa te hibe in nedostatke, ki 
sem jih omenil in ki bi jih moral 
odpraviti .Saj brez potrebe zniža 
nivo predstav in teatra.

Prof. dr. Danilo Švara
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SODOBNOST št. 5
Nekaj nad dvajset znanih oseb

nosti iz slovenskega kulturnega živ
ljenja je napisalo prispevke ob ve
liki priložnosti, kot je stoletnica 
Cankarjevega rojstva. Prispevki so 
v glavnem znanstveni, nekateri pa 
so osebna razmišljanja. Tako ta šte
vilka Sodobnosti poglablja našo ved
nost o Cankarju, seveda s pogojem, 
če smo njegova dela brali.

Je že tako, da iz obširnega ma
teriala izstopa najbolj tisto, kar je 
problemsko in pronicljivo, m ne 
zgolj priložnostno dobro. Tak je 
prispevek pisatelja in dramatika 
Petra Božiča; napisal je pismo Iva
nu Cankarju. P. Božič sebi in nam 
zastavlja vprašanje pisateljskega 
poklica; kje je pravzaprav mesto 
pravega pisatelja — na socialnem 
dnu ali pa kje na zgornjem deiu 
spirale družbe, kjer sta odločilna 
denar in imetje? Božič je namreč 
sam živel med «lumpenproletarci», 
preden je postal novinar. Bojan 
Štih je Cankarju posvetil, seveda, 
svoje dnevniške zapiske. Med dru
gim ugotavlja da skoraj nihče več 
ne bere del Ivana Cankarja. Josip 
Vidmar v kratkem zapisu V slepem 
krogu razmišlja, v čem je čar Can
karjeve umetnosti, kaj je tisto v 
umetniku, kar «dela» umetnino. Vid
mar piše, da je mogoče podati, ori
sati umetnikov lik, «umetništvo kot 
tako pa je neprijemljivo in za našo 
predstavnost preabstraktno». Niz le
pih misli je zapisal primorski pi
satelj Danilo Lokar: Pogled nazaj, 
pogled naprej. Dominik Smole v 
Pismu uredniku poudarja, da je 
središče Cankarjevega genija «drža, 
ki jo je nosil s popolnoma izjemno 
pogumnostjo, v okolju, ki ga je 
moral živeti». Osebne poglede na 
pisatelja je popisal tudi Matej Bor 
v sestavku Zasmehovalec šolske u- 
čenosti.

Sledi cela vrsta literamoznanstve- 
nih zapisov: Anton Ocvirk piše o 
Cankarjevem zbranem delu, Jože 
Munda o črtici Pokojne duše, Fran
ce Bernik o zgodnji prozi, Janko 
Kos o Cankarjevem romanu, Du
šan Moravec o odnosu Cankar- 
Lojz Kraiger, Jože Munda o izdaji 
Cankarjevih pisem.

Franc Zadravec je objavil preda
vanje, ki ga je imel v Trstu: Can
karjevi pogledi na jezik. Nadvse 
zanimiv je prispevek Marje Boršni- 
kove: Tavčar v prvi Cankarjevi 
ustvarjalni dobi. Znanstvenica po
drobno prikaže zamotan odnos med 
skrajno revnim Cankarjem in takrat 
že uspešnim ljubljanskim odvetni

kom Tavčarjem, ki je bil velik do
brotnik mlademu dijaku. V reviji 
so objavljena vprašanja, ki jih je 
Anton Slodnjak zastavil Cankarje
vemu dekletu Štefki Lofflerjevi. od
govore pa so sestavili vsi trije 
Lofflerjevi otroci. Jože Pogačnik 
objavlja dve poglavji iz študije 
o Cankarjevi Lepi Vidi, Malina 
Schmidt pa analizira Korunovo Po
hujšanje.

Ugotovimo lahko, da je Cankarju 
posvečena številka Sodobnosti res 
uspela, in izpričuje, kakor piše v 
uvodnih besedah urednik, «stopnjo 
zrelosti slovenske politične, znan
stvene in kulturne misli sedanjega 
trenutka...» Bralce opozarjam še na 
izredno posrečeno Cankarjevo po
dobo, ki je na prvi strani revije.

Ivanka Hergold

PROBLEMI - RAZPRAVE
Prva letošnja številka Problemov - 

Razprav je posvečena novim po
tom psihiatrije, številka nosi ča
sovno oznako «številka 11, 1975, let
nik III», na drugi strani platnice 
pa preberemo, da so jo natisnili 
v marcu 1976. Torej številka pri
haja na svetlo s precejšnjo zamu
do. ki si je navaden bralec - brez 
pojasnila res ne zna razložiti. Re
vija prinaša vrsto dragocenih raz
prav za domačih in tujih logov. Za 
uvod je dr. Lev Miličinski pripra
vil nekak pregled skozi čas štirje 
pogledi na duševno abnormnega. V 
zgodovini in tudi danes so ti štirje 
pogledi na tega drugačnega (obole
lega) človeka še vedno veljavni: 
še vedno je za nekatere duševno 
obolel človek obsedenec, za druge 
je preprosto bolnik, za druge spet 
nadloga, za nekatere pa je človek. 
V reviji je še intervju s psihiatrom 
Levom Miličinskim; iz vprašanj in 
odgovorov zvemo, kakšno je stanje 
v slovenski psihiatriji in kakšen je 
njen odnos do najnovejših dognanj 
in dogajanj v svetovni psihiatriji 
oz. antipsihiatriji. Prevodi iz tuje 
znanstvene literature vsebujejo ne
katere temeljne razprave, ki bral
cu dodobra pojasnijo morda ne
jasne pojme, kaj je antipsihiatri- 
ja in kakšni so pogledi sodobnih 
psihiatrov - revolucionarjev na du
ševno abnormnega. To so razprave 
oz. odlomki iz del R. Lainga, T. 
Szasza, D, Cooperja, F. Basaglie. 
Osnovni problem je v tem, da v 
resnično svobodni družbi in v res
nično svobodni družini ne prihaja 
do duševnih bolezni; duševne bo
lezni nastajajo v družbah, ki teme- 
lijo na prisili, nasilju, nesvobodi.

Take družbe in družine, ki se več
krat skrivajo za videzom najbolj 
normalne normalnosti, «porajajo» 
duševne bolezni, duševne bolnike, 
ki so samo odraz «izrinjene in za
trte plati neke družbe».

Revija prinaša tudi prevod od
lomkov iz knjige Gregorja Berman- 
na Duševno zdravje na Kitajskem; 
filozofsko razpravo Matjaža Potrča 
in pa še dve kritiki.

Ivanka Hergold

DAN, št. 2
Za najnovejšo številko revije 

DAN lahko rečemo, da je s 
kvalitetnimi prispevki nekakšna 
spremljevalka tekočih političnih 
dogajanj na vsedržavni in krajev
ni ravni Tako objavlja Stojan 
Spetič svoje vtise s kongresa Kr
ščanske demokracije v Rimu. Ne 
gre za kroniko, pač pa za vrsto 
nekako obrobnih dogajanj, ki pa 
podajajo dovolj jasno podobo da
našnje večinske stranke v državi, 
njenih notranjih bojev predvsem 
pa razkorak med njenim vodstvom 
in bazo, med konservativnim imo- 
bilizmom in naprednimi težnjami. 
Vojmir Tavčar piše ponovno o 
«črnih zvezah», to je delovanju 
italijanskih desničarskih prevratni
kov in o poteh teh zvez, ki vodijo 
preko našega ozemlja, skozi Trst 
in ki so usmerjene celo proti Ju
goslaviji. Albin Bubnič pa je za 
objavo pripravil nekaj še neobjav
ljenih pričevanj iz Rižarne.

Zelo zanimiv je razgovor ured
nika Miroslava Košute z našim 
zamejskim skladateljem Pavletom 
Merkujem o njegovi operi «Kačji 
pastir», ki bo v prihodnji sezoni 
na repertoarju tržaškega gledali
šča «Verdi», Razgovor je sicer 
širše zastavljen, saj govori o 
splošnem tržaškem in primorskem 
deležu v slovenski glasbi, o glas
benih izrazih in pogledih nanje.

Naivnež govori tokrat o ljudeh, 
ki «niso vsi enaki», svetovni re
porter Mario Magajna pa objavlja 
svoje vtise v besedi in shki z 
nedavnega potovanja okrog sveta.

Stoletnici Cankarjevega rojstva 
sta posvečena dva prispevka; ob
java prvega dela predavanja dr. 
Franceta Bernika v Slovenskem 
klubu v Trstu o «Cankarjevi avto
biografski prozi» in pa natis Can
karjevega spisa «V tujini» z ilu
stracijo Klavdija Palčiča.

Za nas kot zamejce je zanimiv 
in poučen povzetek dveh razprah 
F. Hajoša in V. Klemenčiča o 
jezikovnih pravicah madžarske na
rodnostne skupnosti v Sloveniji.

VI. Premru nadaljuje svoj pri
kaz nastanka in razvoja tržaškega 
mesta. Sledi še nekaj praktičnih 
sestavkov in «Pikadan».

J. k.
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Klic dolžnosti
V podkamijskih krajih in 

v krajih Terske doline v Be
neški Sloveniji se zemlja 
skoraj 10 dni po potresu še 
ni umirila. Nadnje so se v 
zadnjih dneh — kot da gorja 
še ne bi bilo dovolj in pre
več — zgrnili še črni oblaki 
in s hribov so se na podrte 
domačije usuli plazovi in hu
dourniki. Preplavili so zasil
na taborišča in jih spreme
nili v blatna močvirja.

Mrtvih še vedno niso pre
šteli. Se so pod ruševinami 
in njih število bo v prihod
njih dneh še narastlo. Jih 
bo tisoč, jih bo več? Danes 
že nihče več ne šteje, ne 
zaradi morebitnega pomanj
kanja pietete ali sočustvo
vanja s svojci, ne zaradi 
brezbrižnosti in otopelosti, 
marveč iz gole življenjske 
nuje — zagotoviti življenje 
preživelim, omogočiti jim, da 
bodo čimudobneje preživeli 
ta prehodni čas celjenja naj
bolj hudih ran in se lahko v 
najkrajšem času lotili ob
nove.

Mnogo je bilo že poveda
nega o tem, da so najhujša 
razdejanja utrpeli kraji se
verno in severozahodno od 
Vidma ob podvznožju kar
nijskih in beneških hribov. 
Humin, Majano, Buja, Osop- 
po in druga mesteca, vasi 
in zaselki so praktično zra
vnani z zemljo. Kar še stoji, 
so le okostja hiš, ki se tu
robno dvigajo iznad ruševin. 
Mrtvih je bilo v teh krajih 
največ, škoda nedvomno 
največja in tudi pomoč — 
čeprav ne dovolj hitra — je 
prav v te kraje prišla prva. 
Časniki in radio, televizija 
in agencije so prav njim na

jsmo njihove obraze, videli 
'smo, kako so sprejemali na
še mladince, kako so znali 
ceniti njih delo.

Mi moramo to njihovo u- 
panje v celoti upravičiti! 
Besede so tokrat premalo, 
še mnogo manj so kot so 
ob drugih priložnostih. Da
nes morajo govoriti dejanja. 
Prvim stiskam bo — upaj
mo — kmalu zadoščeno, to
da že danes moramo misliti 
na drugo fazo, ki bo morala 
slediti prvi brez presledkov. 
Ljudi bo treba preskrbeti za 
zimo, zagotoviti jim bo treba 
varnejšo streho od platne
ne, omogočiti jim bo treba 
delo in zaslužek.

Naša nabiralna akcija in 
akcije, ki so jih sprožili dru
gi, dokazujejo, da je huma
na solidarnost globoko za
koreninjena v naših ljudeh 
in nobenega dvoma ni, da 
se bodo naša prizadevanja 
za ublažitev stiske prizade
tim beneškim rojakom, na
daljevala še v drugačnih ob
likah in z drugačnimi pobu
dami. Prepričani smo lahko 
tudi, da te akcije ne bodo 
ostale omejene na naše slo
vensko zamejstvo in da se 
bodo vanje vključili tudi Slo
venci v matični domovini.

Vasi v Terski dolini in dru
god po Benečiji, bodo mo
rale vstati iz ruševin. Do
movi naših rojakov bodo 
morali postati lepši, kot so 
bili in življenje v njih bo mo
ralo lepše zaživeti, kot je 
doslej. Vsi bomo morali za 
ta cilj dati svoj delež od 
države in krajevnih oblasti 
do naše narodnostne skup
nosti. Mi z dvojno mero dol
žnosti!

j POGOVOR Z DON ARTUROM SREDI RAZRUŠENE VIŠKORŠE

Poglejte, tudi to sem rešil : 
škatlico z zlatim odličjem OF
«... vse bomo sami popravili in zgradili, le denar ali material naj nam dajo...

Zbiranje in sortiranje blaga za prizadete po potresu v slovenskem 
dijaškem domu v Trstu

Don Arturo Blasutto. Ena izmed 
korenin beneških Slovencev, člo
vek. na katerem sloni velik del 
organizacije tistega življenja v va
seh Beneške Slovenije, ki nekako 
izstopa iz vsakdanjosti, življenja, 
ki predstavlja za naše rojake, ti
ste. ki jim država — mačeha od
reka vsalzršno pravico in hoče po 
vsej sili prikrivati njihov obstoj, 
povezavo z ostalo manjšino, s tr
žaškimi in goriškimi Slovenci ter 
povezavo z matično domovino. Ne
verjetno je, kolikšno vlogo so ime
li ti ljudje pri organizaciji pomo
či ob potresu, ki je tako hudo pri
zadel revne, a sicer zelo lepe kra
je. Nenadoma so stopili na površje 
in sprejeli na svoja ramena težko 
breme, odgovornost ni majhna in 
od njihovega truda je bilo v veliki 
meri odvisno življenje naših vasi. 
Nekatere izmed njih dobro pozna
mo, o ostalih smo slišali govoriti 
le včasih. Viljem černo. Dim del 
Medico, Arturo Blasutto.

Artura mi ni bilo treba dolgo 
iskati. Takoj ko sem prišel v Viš- 
koršo in se približal gruči ljudi, 
ki je stala pod streho zadružnega 
hleva v zgornjem koncu vasi, edi
ne stavbe, ki je potres ni poško
doval, je stopil iz gruče prileten 
mož. Oblečen je bil v svetlo rjavo 
majico in črno oblekot v roki je 
imel avtomatičen dežnik. Pritisnil 
je na gumb in dežnik se je odprl. 
Na železnem ogrodju so bili dobro 
vidni znaki rje.

Ne vem zakaj, a ta podrobnost 
mi je ostala tesno v spominu. De
ževalo je in dežnik je bil seveda 
dobrodošel. Morda sem prav zato 
posvetil tolikšno pozornost ročaju 
iz umetnega usnja in rjastemu 
ogrodju.

Ni se bilo treba predstavljati. 
«Kako je tukaj», sem vprašal.

«Oh dobro, še kar dobro je se
daj», mi odvrne don Arturo s pri
jaznim nasmeškom na ustnicah, 
kot bi vas živela svoje vsakdanje 
življenje, kot da bi se ne bilo pri
petilo popolnoma nič. In vendar 
v Viškorši ni razen hleva nobene 
nepoškodovane stavbe. Vse bo tre
ba popraviti, mnogo pa celo po
dreti in postaviti nove domove.

«To pri nas ne bo problem», pra
vi don Arturo, in njegov izraz pri
ča, da je v te besede tudi trdno 
prepričan. «Domačini so pridni, 
med njimi je mnogo zidarjev in če 
jim bodo dali sredstva, bodo kar 
sami vse naredili. Kar se da, bo
mo popravili, kjer bo treba rušiti, 
pa bomo postavili novo. Le denar 
naj nam dajo, ali pa gradbeni ma
terial. Sami bomo poskrbeli, da 
bo naša vas še lepša kot je bila 
poprej.»

Za njegovim hrbtom visi na ste
ni velika risba. Pravzaprav so to 
tri risbe. Prva kaže Viškoršo. ka
kršna je bila včeraj, druga pri
kazuje ruševine in postavljene šo
tore, tretja pa nove stavbe. Nad 
temi stavbami visi velik, z rdečo 
barvo zarisan vprašaj. «Sredstva 
naj nam dajo...» pravi don Ar
turo in to je dovolj zgovorna raz
laga k temu vprašanju.

Pravzaprav je med prebival
stvom opaziti precejšnjo bojazen, 
da bi oblasti nanje pozabile. 
Smrtnih žrtev ni bilo, ranjencev 
na srečo tudi ne. Le nekaj živine 
so izgubili in seveda domove. «Na
ša nesreča je majhna v primeri 
z nesrečo, ki je doletela druge 
kraje, vendar pa sedaj ne smejo 
pozabiti na nas.»

Vprašanje, ki sem ga v zadnjih 
dneh postavljal v vseh porušenih 
krajih, je povsod isto. Ali se na
meravajo ljudje izseliti9 

. «Ne, nihče ne namerava proč», 
pravi don Arturo. «V zadnjih de- 
desetletjih je vas že dovolj izkr
vavela. Leta 1938 je štela 1.050 
ljudi, sedaj pa jih je le še kakih 
180 ali 190. Najprej so začeli 
odhajati moški na delo v tu
jino, sedaj vozijo s seboj še 
družino. Ostajamo le mi. stari. 
Mladine je iz dneva v dan manj. 
Pridejo, seveda pridejo nazaj, na 
obisk, na počitnice^ ampak kdor 
ima službo in udobnejši dom drug
je, se ne vrača več domov v hri
be. Le nekaj mlajših moških sta
nuje v vasi. Večinoma so zidarji 
in vsak dan se vozijo v dolino.»

Strah je človeka, ki se v teh 
dneh sprehaja po praznih vaseh. 
Na cesti ni nikogar, povsod ru
ševine, tu pa tam se sliši čivka
nje vrabcev ali udarec, ki ga pov
zroči kamenček, ko se odkruši od 
strehe in pade na tla. življenje 
zaživi nekaj metrov dalje, v ta
borišču. V šotorih so spalnice, 
kuhinje, ambulante, šole. jedilni
ce, shrambe.

«Vsega imamo dovolj.» meni 
don Arturo. «Morda bi potrevali 
še nekaj šotorov, a ne za nas, 
ampak za shrambo. Vse, kar smo 
znosili iz svojih domov, bi radi 
spravili pod zasilno streho. Ve.stf, 
kljub razpokam smo odnesli iz 
hiš vse, kar je bilo mogoče od
nesti. Eden je šel v hišo, ostali 
pa smo stali zunaj in pazili, da 
se stavba ne poruši, in, če pride 
do tega, da takoj pomagamo ne
srečnežu. Na srečo se je vse do
bro izteklo.

Tudi hrane imamo zaenkrat do
volj. Pripravljajo nam jo vojaki 
in priznati je treba, da dobro ku
hajo. Skratka, vsega nam zado

stuje, le domove bi hoteli čimprej 
obnoviti.»

Stojiva pred zadružnim hlevom. 
Vsaj domače mleko imajo, si mi
slim. Pa ni tako. Zadruga je de
jansko last enega človeka, drugi 
zadružniki pa so v glavnem nje
govi sorodniki. Hlev se imenuje 
«zadruga» v glavnem zato, da 
ima lastnik pravico do raznih pod
por in drugih ugodnosti. Mleko 
še vedno vozi vsak dan v Tipano, 
v Viškorši pa prejemajo mleko v 
papirnatih konfekcijah Tudi z 
vodo je precej podobno. Prav ob 
vhodu v hlev je pipa krajevnega 
vodovoda. Voda je iz izvirka in 
vsi so prepričani, da je pitna. 
Piti pa je ne smejo, dokler kemij
ski laboratorij ne dokonča z vse
mi analizami. Ves ta čas s e mo
rajo zadovoljiti z vodo iz cisterne 
Vendar se domačini zaradi tega 
ne pritožujejo. Neverjetno, a opa
zovalcu se zdi, da tukaj poteka

»

življenje tako že desetletja. Poldne 
je in pred poljsko kuhinjo se zbere 
gruča ljudi. Vsakdo prejme svojo 
porcijo špagetov in golaža s krom
pirjem: nihče se ne pritožuje, nih
če ne godrnja, nobenih pripomb 
ni slišati.

Tudi don Ariuro se odpravlja 
na kosilo. Pripravljam se, da mu 
sežem v roko, on pa stiska pest 
v. žepu jopiča. Skrivnostno jo po
tegne ven, v dlani drži majhno 
škatlico. Odpre jo in istočasno 
reče: «Glejte, tudi to sem rešil». 
V škatlici je zlata značka OF, ki 
jo je prijel lansko leto kot priz
nanje za velike zasluge, ki jih 
ima zaradi svojega tesnega sode
lovanja s partizani, ki so v svo
jem osvobodilnem boju dosegli tudi 
tiste kraje. Oči se mu zableščijo, 
ko pogleda to značko, ki pred
stavlja velik, morda najpomemb
nejši del njegovega življenja.

BOJAN BREZIGAR

rw
....... i-

Don Ariuro Blasutto, znani beneški rojak, medvojni sodelavec partizanov, 
odlikovanec z zlato značko OF in danes eden izmed organizatorjev po

moči žrtvam po tresa v Viškorši

PO POTRESU IN NEURJU NA TOLMINSKEM

Poleg samozaščite in organiziranosti 
tudi solidarnost vseh Jugoslovanov
Do konca maja bodo evidentirali dejansko stanje glede porušenih in delno ali 
povsem neuporabnih poslopij - Skrb za otroke - V hudo razrušenem Breginju 

že utripa življenje: tovarna obratuje, ljudje delajo v hišah in na polju
«Občani! bodimo enotni, discipli

nirani; pokažimo voljo in priprav
ljenost do sodelovanja, organizira
nosti, prednosti po potrebah, skup
nih odločitev. Pokažimo, kako ra
zumemo pojem samozaščite in vse
stranske varnosti.» v

Tako piše v enem izmed biltenov, 
ki jih koordinacijski odbor za 
informacije pri občinski konferen
ci Socialistične zveze v Tolminu 
objavlja vsak dan, včasih pa tudi 
po dvakrat na dan, in v katerem 
so zajeti vsi podatki o prihajanju 
pomoči, o njeni količini, o ukrepih 
štabov za civilno zaščito, o dejav
nosti družbeno - političnih dejav
nikov kakor tudi o sprotnih potre
bah ter srednjeročnih in dolgoroč
nih načrtih za odpravo posledic po
tresa.

V teh biltenih so nadalje nave
dene organizacijske pomanjkljivo
sti kakor tudi dezinformacije, ki

se pojavljajo in ki lahko kvarno 
vplivajo na organiziranost živ
ljenja.

Predaleč bi nas pripeljalo na
vajanje izredno zanimivih novic, 
ki jih vsebujejo ti bilteni. Navedli 
bi le eno, ker se skozi njo najbolje 
zrcali preglednost občinskega šta
ba nad položajem, _V informaciji 
številka 6 občanom potresnega 
področja Tolminske je. denimo, za
pisano, da je zbirni center do ti
stega dne prejel 949 šotorov, 255 
prikolic, 3 kontejnerje, 475 rjuh, 
1.384 odej, 5 bivalnih avtobusov, 
356 blazin, 29 žimn c, 42 spalnih 
vreč, 185 postelj, 25 jogijev. Na
veden je tudi popis v štabih, pod- 
štabih, komisijah, krajevnih skup
nostih, strokovnih službah.

V tem kakor tudi. v drugih bilte
nih je prisojena pomembna, mor
da največja odgovornost prav kra
jevnim skupnostim občanov, se

menile največ pisanja, naj
več oddaj, največ fotografij, 
največ pozornosti. Človeško 
in razumljivo.

Toda razdiralna sila iz 
Zemljinih nederij je pustošila 
tudi v hribih in v dolinah, 
ki jih prepletajo. Zaradi u- 
ničenih telefonskih zvez in 
prometnih poti, se vesti o 
tem razdejanju niso razširi
le takoj. In tudi pomoč je 
zakasnila. Slovenski časni
karji in taborniki so bili prvi, 
ki so začeli odkrivati trage
dijo naših beneških — ter
skih Slovencev. Za njimi so 
prišli drugi in potem vojska, 
gasilci.

Mrtvih v terskih vaseh in 
zaselkih ni bilo veliko, raz- 
dejanie pa je skoraj popol
no. Kar so si domačini z 
žulji, ki so si jih prigarali v 
tujini, zgradili, jim je ele
mentarna sila uničila v ne- 
ka| sekundah. Začeti bodo 
morali znova Tako kot Fur
lani v nižini so se tudi naši 
beneški ljudje v hribih za
tekli k samopomoči, k sa- 
moorganiziranosti. Življenje 
jih |e naučilo, da se na tujo 
pomoč ne kaže kaj prida za
našati. Tudi iz bede so se 
začeli izkopavati sami brez 
rimskih politikov in birokra
tov, pa čeprav jih je to sta
lo mnogo muk in naporov, 
mnogo odpovedovanja in 
stiskanja. Ko smo v teh 
dneh prihajali k njim kot 
poročevalci in s prvo naj
nujnejšo pomočjo, smo lah
ko spoznavali in se prepri
čevali, da jih nesreča ne bo 
pahnila v otopelost, v malo
dušje in brezupnost. Zavi
hali so rokave, še bolj so 
se povezali med seboj, iz
brali so si ljudi, ki so od njih 
in njihovi, da jih vodijo v 
stiski. Zaupali so jim svojo 
usodo.

A zaupajo tudi v našo so
lidarnost z njimi. Gledali
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PO TOLIKIH NEIZPOLNJENIH OBLJUBAH IN PEKOČIH RAZOČARANJIH

V ljudeh tli nezaupanje do... države
Italija ni nikoli veljala za or

ganizirano državo, vse slabosti 
državnega aparata pa pridejo še 
huje do izraza v takih izjemnih 
primerih, kot so naravne katastro
fe. Obenem z obljubami vlade, 
istočasno s prvimi nakazili, vzpo
redno s solidarnostno akcijo do
mačega in tujega javnega mne
nja, se iz svojih brlogov in gnezd 
prikradejo mrhovinarji: šakali in 
hijene, ki se hočejo okoristiti z 
nesrečo drugih. Ne mislimo tu le 
na tatiče, ki ponoči ali pri belem 
dnevu nagrabjo med ruševinami, 
kar se le da in izginejo z ža
lostnim plenom; čeprav obsodbe 
vredne so njihovi «podvigi» ne
pomembna kapljica v primerjavi 
z morjem, z državnimi upravitelji, 
ki prevečkrat slabo upravljajo de
nar namenjen lečenju ran, ki jih 
povzročajo naravne katastrofe.

Dovolj je, da sežemo le 15 let 
nazaj in razumemo, zakaj je pre- 
b valstvo prizadetega področja ta
ko nezaupljivo in odločno zahteva, 
naj sredstva za obnovo upravlja
jo krajevni organi ob pomoči in 
nadzorstvu dežele. Leto 1962 — 
Irpinia: hud potres je zahteval 17 
smrtnih žrtev, na tisoče ljudi pa 
je bilo brez strehe. Vlada je na
kazala 50 milijard lir, ki jih po 
14 letih niso še potrošili; leto 1966
— Toskana: povodenj, ki je opu- 
stošila Firence, je povzročila nad 
200 milijard lir škode. Država je 
tudi tokrat točila solze v izobilju, 
denarja pa nekoliko manj (30 mi
lijard lir), deset let po katastrofi 
pa ni še nihče poskrbel, da bi 
uredil zgornji tok reke in prepre
čil ponovne povodnji; leto 1968 — 
Belice: potres je zahteval 233 člo
veških življenj, 600 milijard lir, 
ki jih je nakazala država, se je 
porazgubilo v vrtincu birokratskih 
zastojev, škandalov, v nepotreb
nih in faraonskih delih; leto 1973
— Neapelj: epidemija kolere (16

mrtvih, znatna gmotna škoda in 
hudo okrnjena kmetijska, indu
strijska in turistična zmogljivost). 
Od osmih milijard lir, ki jih je 
nakazala država, so jih pet na
menili izboljšanju higienskih pogo
jev v mestu: doslej niso potrošili 
niti ene lire.

Zato ne preseneča nezaupanje, 
s katerim ljudje sprejemajo ob
ljube ministrov, podtajnikov in o- 
stalih predstavnikov osrednje ob
lasti, ki v teh dneh obiskujejo po
tresno področje, kot tudi ne mrž- 
nja, s katero nekateri gledajo na 
uradno Italijo. Ko sem se neke
ga večera vračal z obiska v Be
nečiji, me je na trgu v Nemah 
ustavil kakih petdeset let star mo
žakar. Bil je nekoliko vinjen, ker 
je v kapljici skušal utopiti ža
lost zaradi razdejanja, kj ga je 
povzročil potres. «Si videl, kaj se 
dogaja? Glej, moj prijatelj, ki je 
zidar, si je v teh dneh kar tri
krat popravil streho, in trikrat je 
potres znova razmajal opeko. Če
mu ves napor, čemu trud, če ti 
nato vse takoj pokvari?»

«K nam — je nadaljeval — so 
takoj prileteli najvišji predstavni
ki oblasti in nam stresali oblju
be kar iz rokava. Velik napor! Pa 
bi vzeli kramp ali lopato in bi nam 
pomagali pri odkopavanju žrtev. 
Veš, kaj smo jim odgovorili? Daj
te nam cement in opeko, hiše si 
bomo zgradili sami. Z obljubami 
ne vemo kaj početi, saj nas ne 
branijo pred mrazom in dežjem.» 
Možakar je nadaljeval z našteva
njem krivic, ki jih je utrpel od 
države. Iz njegovih besed sta veli 
mržnja in nezaupanje, tipična re
akcija človeka, ki je veliko ga
ral, v zameno pa imel od države 
bore malo, morda samo potni list, 
s katerim je lahko odšel na delo 
v tujino. V svoji preprostosti je 
izražal svoj gnev s kletvicami in 
zahrepenel po novi, pravičnejši

državi: «Čuj, kaj ti povem. Ne bo 
minilo dolgo let in se bo v te kra
je vrnila Avstrija.» Seveda ni mi
slil na staro Avstrijo, bil je le 
izbruh jeze iz razočaranja nad dr
žavo in tiste, ki jo imajo v rokah.

Nezaupanje, ki je v dolini zelo 
globoko, je v odročnih vaseh na 
hribih še bolj izrazito, ker se v 
teh krajih ne postavlja le vpraša
nje obnove, pač pa tudi ohranitve 
etnične istovetnosti. Marsikdo se 
boji, da bi z izgovorom potresa 
oblasti skušale odtrga beneške 
Slovence in Rezijane od njihove 
zemlje ter jih prisiliti v dolino, 
kjer bi se utopili v italijanski ve
čini in bi izgubili za vselej svojo 
nacionalno identiteto. Tako bi se 
vsaj znebili perečega vprašanja.

ki postaja — vsaj za oblasti— vse 
bolj žgoče in nevarno, od kar Be
nečija ne ukloni več prestrašeno 
glave, pač pa se začenja zavedati 
svojih pravic in vse odločneje zah
teva, naj država izpolni svoje ob
veznosti.

Obljub je bilo veliko, zlasti še, 
ker tudi v hudi uri, stranke in 
predvsem krščanska demokracija, 
ne pozabljajo, da smo pred volit
vami, ki lahko pomenijo odločilen 
preokret za državo. V takih pogo
jih je KD pripravljena obljubiti 
vse, na kar pa, kot uči izkušnja, 
redno pozabi po volitvah. Zato sa
ma budnost ni več dovolj, pač pa 
je potrebna tudi specifična stro
kovna priprava, nadzorstvo nad 
papirji in birokratskimi postopki,

ki včasih spremenijo pozitivne u- 
krepe v odločno negativne po
bude. Predvsem pa je treba pazi
ti, da ljudje, da prizadeti, ne bo
do izključeni kot v dohni Belice, 
iz procesa obnove opustošenega 
področja. Dejstvo, da je vlada za
upala deželi v upravljanje 200 mi
lijard lir, ki jih je nakazala kot 
prvo pomoč, pomeni, da je na
predno in demokratično javno 
mnenje izvojevalo pomembno bit
ko, saj je bil tako onesposobljen 
del birokratske mreže, ki je naj
večkrat glavni krivec za zastoje 
in za razpršitev sil, zavedati se 
pa moramo, da s to bitko še nismo 
dobili vojne, zlasti še ne v pri
meru Rezije in Beneške Slovenije.

VOJ MIR TAVČAR

Skupina mladincev-prostovoljccv iz Trsta, ki so pripeljali živež in razno blago v Beneško Slovenijo. Ustavili so 
sc tudi v Ahtnu na domu znanega beneškega aktivnega delavca za socialne in narodne pravice Petriča, ki 

se je lani vrnil iz emigracije v Švici. Z njimi je tudi Dino Del Medico

pravi tistim osnovnim samouprav
nim celicam, v katerih ljudje naj
bolje vedo, kaj jim je storiti. Če 
bi hoteli elementarno nesrečo o- 
cenjevati iz zornega kota angažira
nosti občanov v obliki samozaščite 
na samoupravni podlagi, potem pa 
bi morali ugotoviti, da so bile 
prav krajevne skupnosti tiste, ki 
so nosile največje breme v odprav
ljanju prvih težav in da so bile 
spet one' tiste,* ki so ustvarile po
goje za prehod na čimbolj nor
malno življenje.

Solidarnost, ki je prišla iz vseh 
krajev Slovenije in Jugoslavije, je 
kmalu zadostila najnujnejšim po
trebam in tako omogočila občin
skemu štabu in vsem dejavnikom 
v občini, da so se lotili okvirnih 
načrtov, kako naj vodijo akcijo 
dalje. Pri tem so jim v pomoč dra
gocene izkušnje, ki so jih zbrali 
pri obnavljanju od potresov poru
šenih krajev kot so Skopje, Banja
luka, Kozjansko. Jutri se bodo v 
Tolminu sestali na posvetu stro
kovnjaki Slovenije, da ugotovijo 
stanje na potresnem področju, na
slednji dan pa se bodo urbanisti 
pogovarjali o kriterijih posegov. 
Podatke bodo obdelali z elektron
skimi računalniki ter dobili točne 
odgovore, kaj narediti.

«Konec maja bomo razpolagali 
s sliko dejanskega stanja,» je 
dejal predsednik izvršnega sveta 
obč nske skupščine Tolmin Zvonko 
Uršič v obširnem opisu položaja. 
Po vsej verjetnosti bo takrat slo
venska skupščina po hitrem po
stopku sprejela sklep o zbiranju 
sredstev za Posočje, že sedaj pa 
prihajajo iz vseh krajev v republi
ki in v federaciji ponudbe za po
moč. Gospodarska zbornica Slo
venije zagotavlja, da bo sloven
sko gospodarstvo odpravljalo po
sledice potresa v delovnih orga
nizacijah. Kovinarji bodo skrbeli, 
da se obnovi kovinarski sektor, 
gostinci bodo popravili gostišča 
itd. Solidarnost se izkazuje tudi v 
drugih oblikah pomoči. Posamezni 
kraji, republike, avtonomne pokra
jine, delovne organizacije sporo
čajo svojo pripravljenost, dà pre
vzamejo skrb za obnovo šol, vrt
cev, objektov družbenega znača
ja. V akcije se vključujejo izvršni 
svet Slovenije, zvezna vlada, druž
beno - politične organizacije. Pri 
obnavljanju šol pa bodo sodelovale 
izobraževalne skupnosti, železni
ca zagotavlja brezplačen prevoz 
materiala na potresno področje. 
Odprli bodo žiro račun za zbiranje 
denarja, toda enega samega.

Ena izmed prvih skrbi v Posočju 
je, da bodo takoj po klasifikaciji 
hiš, s katero bodo določili, ka
tere porušiti in katere popraviti, 
začeli popravljati tiste hiše, ki so 
najmanj poškodovane in bodo va
nje preselili tudi po več družin. 
Na takšen način se bodo izognili, 
da bi zima zalotila občane v šo
torih. Šole so teden dni po potre
su imele normalen potek, toda že 
sedaj se pripravljajo, da bodo o- 
troke poslali v poletne počitniške 
kolonije. Vsekakor pa bodo v krat
kem poslali v počitniške domove k 
morju otroke od 3 do 7 let sta
rosti.

Štab za civilno zaščito nepreki
njeno deluje. Vsak večer se se
stane in pregleda opravljeno delo 
ter določi naloge za naslednji dan.

«Naš namen, ni dramatizirati po
ložaja, kjer je bil že potres dovolj 
dramatičen — je dejal Uršič — 
Pri obnavljanju našega obmejnega 
področja, s,e zavedamo, da imamo 
za sabo celotno jugoslovansko 
skupnost. Storili bomo vse, da bo
do ljudje .ostali v teh krajih in 
da jim bomo zagotovili pogoje za 
normalno življenje in delo.» Z za
dovoljstvom je povedal, da je in
dustrijski obrat v Breginju vzdr
žal potres in da v njem normalno 
dela nekaj desetin mlajših prebi
valcev iz tega kota, v tovarniški 
kuhinj; pa pripravljajo tople obro
ke hrane za domačine na ožjem 
razrušenem območju. Obrat bi mo
rali svečano odpreti 28. maja. ob 
obč nskem prazniku, pa bodo to 
storili jeseni, ko bodo vzdušja pri
mernejša za tako svečan dogodek.

Kakšna bo bodoča podoba novih 
naselij, ki jih bodo v nekaterih pri
merih (Breginj, Podbela) morali v 
celotj podreti?

Tudi, o tem že teče beseda. V 
Tolminu so prejeli nekaj ponudb 
načrtov novih, poslopij, 45 študen
tov zadnjega letn ka arhitekture v 
Ljubljani je pripravljenih sodelo
vati v projektiranju in risanju. Že 
se govori o ohranitvi nekaterih hiš 
pomembnega spomeniško - var
stvenega naselja, ki ga predstavlja 
Breginj, edina tipična beneška vas 
v Sloveniji. Ljudje, ki bivajo v tem 
lepem kraju pod Stolom, imajo s 
svojimi brati onkraj meje — P°' 
leg nesreče, ki jih je zadela s 
potresom — skupno tudi beneško 
govorico.

Ko smo dan po nevihti, ki je P°' 
sebno starejše ljudi bolj spravila 
v obup kot pa potres, hodili P° 
ozkih poteh v Breginju in se oz‘' 
rali po razmajenih strehah in raz
pokanih ter nabreklih zidovih, sm° 
s presenečenjem ugotovili, da 
smrtno ranjena vas vendarle zl' 
vi. Da živi zato, ker so ljudje- 
In ker so ljudje, je tudi napredek- 
Napredek se je kazal že v tem. 
da sta dva vaščana že stop*la 
na streho urejat korce, da bi Pre 
dežjem zavarovala pohištvo m ki 
mo. In tudi v sosednji hiši življ® 
nje ni zamrlo. Že na zunanji stia 
ni je hiša kazala široke razpok®’ 
v notranjosti pa so veliki kosi o 
meta in zida odstopili od st;eneh*^ 
popadali na tla. Toda pod je 1 
čist, pometen. Hiša je bila sP®^ 
urejena, pa čeprav v njej zag°l 
vo ne bo nihče več stanoval.

Pod vasjo je mlado dekle 
pavalo zemljo, na sosednji n^_ 
pa je kosec hitel pripravljati ^ 
mo za živino. Delala sta, kot 
pred 12 urami v tem kotu ne 
bilo tolikšne stiske ob ujmi 
kot da se pred tednom dni nene_ 
zgodilo nekaj hudega, skorajda 
primerljivega. Morda pa j’10 
bilo prav delo potrebno, da sta V 
zabila na oboje.

ki zaupal0Tako živijo ljudje, ^ ^
vase in verujejo v pomoč

GORAZD VESE1,



PRIMORSKI DNEVNIK
IZBOR IZ DELA

Spori ob košarici
Odpovedan obisk direktorja BBC v Moskvi - Sporna ra
dijska oddaja — V Cannesu so zavrnili sovjetska filma

OD NAŠEGA MOSKOVSKEGA DOPISNIKA

MOSKVA, 13. aprila — Slovita tretja košarica helsinške 
konference o evropski varnosti in sodelovanju, v kateri se 
je pred evropskim vrhom nabral kup nesoglasij med Vzho
dom in Zahodom, te dni znova dviguje prah. Predsednik 
sovjetskega odbora za RTV Sergej Lapin je zaradi neke 
oddaje londonskega radia odpovedal obisk direktorja BBC 
Charlesa Currana v Moskvi. Canneski filmski festival pa je 
zavrnil dva predložena sovjetska filma in zbudil ogorčenje 
v sovjetski javnosti.

Naša podoba 
v sovjetski 

enciklopediji
Sergej Lapin je povabil si

ra Charlesa na obisk v Mo
skvo v skladu z duhom hel
sinške konference o sodelo
vanju na področju radia in 
TV. Direktor BBC hi moral 
priti v Moskvo 2. maja' To
da nekaj dni pred predvide
nim obiskom je Lapin sam 
umaknil svoje povabilo, češ 
da je BBC prekršil helsinški 
duh.

Razlog za nenadno odpoved 
obiska je bila oddaja BBC 
27. aprila. Na obletnico Leni
novega rojstva je BBC obja
vil knjižno oceno Solžemicl- 
novega dela »Lenin v Ziiri- 
chu«, ki je, razumljivo, zbu
dila v ZSSR nezadovoljstvo. 
Tudi izgovor, ki ga je BBC 
tedaj navedel, češ da ima na 
ta dan v tednu vselej knjižne 
ocene in da gre za golo na
ključje, ni mogel biti za 
ZSSR prepričljiv.

Predsednik državnega odbo
ra za RTV je zato v pismu 
direktorju BBC zapisal, da 
bi bilo po njegovem »smotr
no odložiti obisk do tistega 
časa, ko bo BBC pripravljen 
za razvijanje sodelovanja na 
temelju vzajemnega spoštova
nja in zaupanja, kot to pred
videva zaključni dokument iz 
Helsinkov«. C ur ran je na to 
pismo odgovoril, da je zanj 
»redaktorska svoboda neloč-

Na celini, ki so jo evropski 
pomorščaki odkrili pred pe
timi stoletji, je zdaj nad 300 
milijonov prebivalcev. Priča
kujejo, da jih bo ob koncu 
stoletja okoli 600 milijonov. 
Nasprotno pa so v ZDA pre. 
cej zaskrbljeni, ker se glede 
prebivalstva le počasi odmi
kajo od meje 200 milijonov.

Ker je Latinska Amerika 
»celina otrok«, ni čudno, da 
so izvedenci OZN pred dnevi 
sporočili, da bo Ciudad Me
xico ob koncu stoletja naj
večja prestolnica na svetu. 
Dodajajo, da bodo med dese- 
timi največjimi mesti na sve
tu kar štiri velemesta na la
tinskoameriški celini.

Mexico naj bi takrat imel 
had 25 milijonov prebivalcev, 
brazilski Sao Paolo bo tretje 
Mesto, Rio de Janeiro šesto, 
Buenos Aires pa deveto na 
svetovni lestvici. Naglo raste
jo tudi Bogota, Caracas in 
Lima.

Ijiv element britanske demo
kratične prakse in docela v 
skladu s helsinškimi sklepi«.

Tednik »Literatumaja Gaze- 
ta« v včerajšnji številki pole
mizira s to izjavo sira Charle
sa in našteva vrsto primerov 
antisovjetskih oddaj po BBC. 
Te oddaje, pravi tednik, ni
kakor ne ustrezajo helsinške
mu duhu in jih je prej mogo
če označiti za »bolezen iz ča
sov hladne vojne«.

Podobno ostro je »Litera- 
turnaja Gazeta« reagirala na 
sklep direkcije canneskega fe
stivala, da ne sprejme dveh 
predloženih sovjetskih filmov. 
Sovjetska kinematografija, ki 
je ena izmed največjih na 
svetu, zaradi te odklonitve 
letos ne bo navzoča na ve
likem mednarodnem festiva
lu. To dejstvo presega strogo 
umetniške okvire in tako ga 
ocenjuje tudi predsednik dr
žavnega odbora za kinemato
grafijo pri sovjetski vladi 
Jermaš. V intervjuju »Litera- 
tumi Gazeti« je Jermaš iz
javil, da ZSSR izhaja iz za
ključnega dokumenta, podpi
sanega v Helsinkih in da bi 
morala tudi direkcija canne
skega festivala realistično 
ocenjevati enakopravni zna
čaj kulturne izmenjave.

ZSSR je predložila film 
»Beli parnik« kirgiškega reži-

Glede prirastka po celinah 
je Latinska Amerika preprič
ljivo na prvem mestu s sko. 
raj tremi odstotki na leto. V 
nekaterih deželah te celine je 
prirastek še precej večji, pre
bivalstvo Kolumbije na pri
mer se pomnoži za 3,3 od
stotka na leto.

še druga izrazita težnja: z 
revnega podeželja se prebi
valstvo močno seli na robove 
velemest. V Montevideu na 
primer živi dve tretjini Uru
gvajcev, v Buenos Airesu ta
ko rekoč vsak drugi Argenti
nec, vsak tretji Čilenec se je 
zatekel v okrilje Santiaga, 
vsak tretji Peruanec živi v 
Limi ipd.

Mexico in Buenos Aires 
imata po devet, Sao Paolo in 
Rio de Janeiro pa po šest 
milijonov prebivalcev. Več 
kot tri milijone ljudi živi v 
Limi, Santiagu de Chile, Ca
racasu in Bogoti. Zaradi

serja šamšijeva (po povesti 
znanega pisatelja Ajtmatova) 
in film »Nenavadno« lenin
grajskega režiserja Heifitza 
(p- knjigi Nilina). Direkcija 
festivala je oba filma odklo
nila, kot pravi Jermaš, »brez 
sleherne utemeljitve, zgolj v 
skladu s svojim okusom, v 
katerega je primešan precej
šen delež zlonamernega odno
sa do sovjetske kinematogra
fije«.

Spor s canneskim festivalom 
traja že dlje časa. V pre
teklosti je direkcija festiva
la zavrnila znane sovjetske 
filme »Rdeča kalina«, »Sto 
dni po otroštvu« in »Premi
ja«. Direkcija običajno zavra
ča filme, ki jih predlaga dr
žavni odbor za kinematogra
fijo, in si pridržuje pravico, 
da sama določa, kateri filmi 
bodo predstavljali na festi
valu ZSSR. Ta seveda takšno 
ravnanje označuje za diskri
minacijo: ZSSR se ne more 
strinjati s tem, poudarja Jer
maš, da bi kdo določal raz
voj njenega filma.

O kulturni menjavi v hel
sinškem duhu je spregovoril 
na tretjem sovjetskem kon
gresu kinematografistov, ki se 
je začel pred dvema dnevoma 
v Kremlju, tudi predsednik 
filmske zveze ZSSR Kulidža- 
nov. Rekel je, da se okrog te 
menjave razplamteva ideolo
ški boj, da pa je treba kultur
ne vezi, vključno s film
skimi, razširjati v duhu vza
jemnega razumevanja in so
delovanja narodov, za materi
alizacijo popuščanja napeto
sti v svetu.

takšnih selitev nastaja okoli 
latinskoameriških velemest 
»kolobar bede«. Za to imajo 
v posameznih deželah različ. 
na imena, vsa pa pomenijo 
kopičenje revščine.

V »favellah« Ria de Janei- 
ra, lepega velemesta ob At 
lantiku, živi v barakah iz le. 
sa in pločevine okoli dva mi
lijona ljudi. Milijoni revnih 
oblegajo Buenos Aires, Cara
cas, Sao Paolo in druga ve. 
lemesta. Doslej so spodleteli 
vsi poskusi, da bi odstranili 
te kolobarje bede, ker je rev
na praktično vsa celina.

še presenetljiv podatek: 
štiri petine prebivalstva La
tinske Amerike živi ob at. 
lantski in pacifiški obali, 
ljudje obračajo hrbet bogati 
m slikoviti notranjosti celine. 
Velika večina ljudi se je za
sidrala v pasu 200 do 400 ki
lometrov od obal hladnih 
oceanov.

Velika sovjetska enci
klopedija je po sedmih 
letih izhajanja prišla do 
črke »S«. V 23. knjigi, ki 
je izšla te dni, so zajeti 
tudi Slovenci in Slovenija. 
V tem monumentalnem 
leksikalnem delu, ki odra
ža sovjetski pogled na pre
teklost in sedanjost našega 
planeta, so nam odmerili 
dve strani slikovnega ma
teriala in 5 strani teksta, 
na katerih je 7 avtorjev 
spregovorilo o različnih 
vidikih našega življenja.

Knjiga je izšla v nakla
di 630.000 izvodov. V takš
ni nakladi izhaja celotna 
tretja izdaja Velike sovjet
ske enciklopedije. Prva iz
daja, katere zadnja, 66. 
knjiga, je izšla po 21 letih 
izhajanja enciklopedije le
ta 1947 Je bila natiskana 
v 50 do 80 tisoč izvodih, 
druga izdaja, katere 51. 
knjiga je po osmih letih 
izhajanja enciklopedije iz
šla leta 1958, pa v 250 do 
300 tisoč izvodih. Prva 
knjiga tretje izdaje je iz
šla leta 1969. Ta izdaja bo 
pb obsegu (kakšnih 30 
knjig) manjša od prvih 
dveh, vsebovala pa bo 
prav tako kot druga kakš
nih sto tisoč gesel.

Od nekdaj so tuji opa
zovalci iskali po straneh 
enciklopedije razne zanimi
ve drobce, zlasti še v po
litično obarvanih geslih. 
Tudi v 23. knjigi so našli 
svoj »ocvirek«: v njej se 
je namreč znašel tudi zna
ni disident Andrej Saha
rov, jedrski fizik, čigar 
Nobelova nagrada za mir 
je lani dvignila toliko pra
hu. Objektivno napisano 
biografijo, v kateri je ome
njeno, da je Saharov aka
demik in trikratni he
roj socialističnega dela, 
spremlja celo njegova fo
tografija. O njegovi poli
tični dejavnosti ni nič re
čeno, razen omembe, da 
je zadnja leta okrepil 
znanstveno delo.

Na petih straneh, posve. 
čenih Sloveniji in Sloven
cem, je podrobneje obde
lana zgodovina, gospodar
stvo, zdravstvo, prosveta, 
književnost, arhitektura, 
upodabljajoča umetnost, 
glasba in gledališče. V 
zgodovinskem pregledu je 
dan precejšen poudarek 
razvoju proletariata na 
Slovenskem in vplivu rus
ke revolucije iz let 1905 
m 1907 ter oktobrske re
volucije na slovensko re
volucionarno gibanje: knji
ga govori o množičnih ma
nifestacijah pred prvo voj
no v Ljubljani, Trbovljah 
in Idriji, o protivojnih de
monstracijah leta 1917 v 
Ljubljani, na Jesenicah in 
v Trbovljah, o stavkov
nem gibanju v tridesetih

letih, ko se je delavski raz. 
red Slovenije, najbolj go
spodarsko razvitega dela 
Jugoslavije, nahajal v pr
vih vrstah boja jugoslo
vanskega proletariata, kot 
pravi knjiga.

Knjiga vsebuje spodrs
ljaj, ko govori o okupa
ciji leta 1941. Omenja nam
reč, da sta si Slovenijo 
razdelili Italija in Nemči
ja, ne govori pa o mad
žarski okupaciji. Podobno 
napako je sicer najti v 
isti knjigi tudi pri geslu 
Srbija: tam je rečeno, da 
so Srbijo aprila 1941 
zavzeli nemško-fašistični 
okupatorji, medtem ko 
madžarskih in bolgarskih 
okupatorjev ne omenja.

Literarni pregled pred
stavlja dokaj podrobno 
zgodovino od Brižinskih 
spomenikov do Tomaža 
Šalamuna. Zanimivo je, 
da Prešernu posveti le 
kratko ugotovitev, da je

bila njegova poezija »po
memben pojav za sloven
sko in evropsko književ
nost na sploh«, medtem 
ko daje precej več pro
stora Aškercu: »Ta poet- 
realist je napolnil svoje 
stvaritve z idejami boja 
proti socialnemu in du
hovnemu zatiranju, uve
del je v poezijo obraz pro. 
letarca in pod njegovim 
vplivom je poraslo zani
manje za niško literatu
ro«, piše v knjigi.

Kar zadeva sodobnejši 
čas, knjiga omenja, da so 
sredi petdesetih let vznik
nili modernistični tokovi 
in da pamflet med oseb
nostjo m družbo, obrav
navan s stališča eksisten
cializma, sestavlja vsebino 
v ustvarjanju pisateljev 
Kavčiča, Zidarja, Vuge in 
drugih, pesnikov Zajca, 
Strniše, Šalamuna in dru
gih ter dramaturgov Smo
leta in Božiča. Kritično 
obravnavanje nekaterih 
pojavov stvarnosti se po
vezuje s poudarjanjem hu
manističnih idealov, pravi 
knjiga, v prozi Kranjca, 
Miheličeve in poeziji Me
narta, dediščina osvobodil
nega boja pa predstavlja 
nravstveni ideal in krite
rij ocenjevanja stvarnosti 
za mnoge realiste, kot so 
Zupančič, Potrč, Grabelj- 
šek, Krakar in drugi. V 
sedemdesetih letih, pravi 
naposied knjiga, oživlja 
tudi realistična kritika (J. 
Vidmar).

Tudi v podrobnem pre
gledu arhitekture, slikar

stva in kiparstva na Slo
venskem je še zlasti zani
mivo navesti tisti odsta
vek, ki se nanaša na naj
novejši čas. Knjiga nam
reč omenja, da je ne gle
de na razširitev formai-, 
nega eksperimentiranja 
(kiparja Savinšek in Ti. 
hec ter slikar Bernik) 
ohranila vodilno vlogo 
umetnost, ki je posvečena 
revolucionarnemu in na-, 
rodnoosvobodilnemu boju 
ter življenju naroda (ki
parji Dolinar, brata Kalin, 
Smerdu, Putrih in Tršar, 
slikarji Kos, Jakac in Pen
gov). Knjiga naposled na. 
števa še »ostro ekspresiv
ne portrete Stupice, s 
pravljično folkloro preže
ta dela Miheliča« in mo
zaike Preglja ter vitraže 
Kregarja.

Glasbeni pregled za no
vejši čas omenja, da je 
bila v ljudski Jugoslaviji 
ustanovljena Slovenska

filharmonija, zbor in za
bavni orkester pri ljub
ljanski RTV, muzikološki 
inštitut pri ljubljanski 
univerzi. Nato je rečeno, 
da so bili organiziram 
glasbeni kolektivi v Mari- ! 
boru, Osijeku in drugih 
mestih. Geografski spodr
sljaj pri Osijeku je za ta
ko ugledno znanstveno de
lo težko razumljiv. Med 
sodobnimi glasbeniki ome
nja knjiga skladatelje Šva
ro, Ramovša in Petriča, 
muzikologe Cvetka, Rijav
ca in Marolta, dirigente 
Leskovica, Hubada, Gigli- 
ča in Zebreta, pianista Li
povška in Šivica, violini
sta Ozima in pevce Fran
cia, Korošca in Bukov
čevo.

V gledališkem pregledu 
je za novejši čas rečeno, 
da so sredi sedemdesetih 
let delali v SNG režiserji 
Kreft, Korun in Petan, 
igralci Drolčeva, Počkaje
va. Potokarjeva, Kralj, 
Sotlar, Souček in drugi. 
Repertoar gledališča, pra
vi knjiga, sestavljata slo
venska in tuja klasika, 
drame sodobnih sloven
skih dramatikov, Krefta, 
Potrča in Bora, dela Če
hova in Gorkega. Leta | 
1974, pravi nato knjiga, je 
sovietski režiser Gončarov 
postavil v SNG Naideno- 
va »Vanjušinove otroke«.

Na petih straneh encik
lopedije smo Slovenci pač 
takšni, kakršne nas vidi- 
jo oziroma hočejo videti 
iz moskovske perspektive.
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«CELINA OTROK«

Beda predmestij
Na milijone ljudi živi na obrobju južnoameriških vele
mest v kolibah — Nenormalno bohotenje predmestij
BUENO SAIRES, maja — Prebivalci latinskoameriških dežel so svojevrstni rekorderji: 
imajo največ otrok. Zdaj je južnih Američanov mnogo več kot severnih, do nedavnega pa 
je bilo obratno. V latinskoameriških deželah je prebivalcev, mlajših kot 25 let, več kot 
tistih, Id so že onstran te starosti. Zato ima LA vzdevek »celina mladosti«. Po statistiki se 
prebivalstvo te celine podvoji v 20 do 25 letih.

Okence v svet

eno včerajšnjizu

v
Valovi neonacizma v Zahodni Nemčiji — Ceremonija v 
vojaškem domu - Kljukasti križi in antisemitska gonja

OD NAŠEGA BONSKEGA DOPISNIKA
BONN, maja — V vojaškem (lomu v alpskem letoviškem 
mestecu Sonthofen so se nedavno zbrali možje, ki so člani 
nepomembne organizacije »Hiag«. Ko je bila druščina po
polna, je stopil prednjo 81-Ietni upokojenec Gustav Lombard 
ter začel nekakšen slovesni nagovor nekdanjemu »Kriegska- 
meradu« Friedrichu Bucku.

Vsem navzočim je bivši ge
neral SS Lombard patetično 
obudil spomin na hrabra leta 
skupnega vojskovanja, potem 
pa Bucku izročil viteški red, 
s katerim je 29. januarja 
1945 sam veliki firer Adolf 
Hitler odlikoval komandirja 
čete v 5. konjeniškem polku 
»SS-Waffen«. Friedrich Buck 
takrat odlikovanja ni mogel 
sprejeti in je tako šele po 
31 letih le dobil veliko čast. 
Zahodnonemška javnost pa 
izvedela eno zgodbo več o 
»večno včerajšnjih«, o tistih, 
ki vedno znova obremenjuje
jo slabo vest cele nacije. Mor. 
da pa tudi tale zgodbica ne 
bi dvignila toliko prahu, če 
ne bi bila ceremonija v voja 
škem domu in če ne bi se- 
Stanku prisostvoval kapetan 
»Bundeswehra« v uniformi.

V Mainzu, Wiesbadnu in 
okolici ima policija zadnja le 
ta vedno več dela: vedno po 
gosteje se pojavljajo po uli
cah, telefonskih govorilnican, 
židovskih pokopališčih in jav
nih mestih veliki kljukasti 
križi in antisemitski letaki z 
grožnjami raznim javnim de 
lavcem, pa celo bonskemu 
kanclerju, da ga je treba 
umoriti. Dva nedeljska izlet
nika, kemik in zdravnica, sta 
se pred tedni zaustavila ob 
velikem zidu s tablami za 
plakate ter ogorčena prebra
la velike črke: »Umor šestin 
milijonov Židov v nemšKih 
koncentracijskih taboriščih je 
le ameriška propaganda « 
»Dnevnik Ane Frank je pona
redek«. Oba ogorčena izletni
ka sta premazala in delno od 
stranila to »umazanijo« ter 
nadaljevala svoje kolesarie- 
nje. Po 300 metrih pa ju je ne
nadoma zaustavil zakonski 
par ter ju začel križem mla
titi in kričat!, češ da je to 
njuna last in da se nima kdo 
kaj vtikati, kaj piše na nju
nem zidu. Pretepena izletni 
ka sta sicer našla slučajno 
pričo, toda dva mladeniča sta 
jima zagrozila s hudimi po
sledicami, če bi se pojavila 
na sodišču....

Zgodba brez konca
Ali. malce. starejša. zgodba, 

ki pa še vedno nima svojega 
pravega konca. V mestecu 
Bensheim med Darmstadtom 
in Heidelbergom je . pozimi 
prišlo do procesa proti od 
vetniku Manfredu Roederju. 
Tožnik ni bil nihče drugi kot 
Simon Wiesenthal, slavni lo
vec na židovske morilce iz 
tretjega rajha Neonacist Roe- 
der je namreč v svojih bro 
surah . »dokazoval«, da so 
zgodbe o koncentracijskih 
taboriščih ie izmišljotina ko
munistov in zaslepljenih Arne 
ričanov ter da je Simon Wi 
esentimi pravzaprav bivši so
delavec gestapa v Ukrajini 
Roeder ima v svoji okolici 
uradno bando, ki je polno 
številna prišla v sodno dvo 
rano, da bi na'ves glas zroei 
jala — in to na najbolj gro 
bi način — prisotnega Wie 
senthala. Ko je tožniku gro

zila neposredna nevarnost, ga 
je sodnik sicer spustil skoz; 
službeni jznod iz dvorane, tri 
buno sodišča pa prepustil na 
cističnemu pridigarju Roertei 
iu. Seveda ni sodišče izreklo 
nikakršne obsodbe, češ da 
aokazni postopek še ni kon 
čar Sele po nekaj moeecih 
so agresivnega Roederja po 
gojno kaznovali, v bistvu po 
svarili.

Serija o »simpatičnih« 
herojih

Ob gornjih pripetljajih se 
zahodnonemško časopisje ze
lo različno vede. Nacionalno 
konservativni Springerjev 
tisk o teh rečeh raje molči 
in kdaj pa kdaj objavi kak 
šno serijo o »simpatičnih« he 
rojih iz zadnje vojne, ki na 
njegovih straneh dobiva že 
nevtralna obeležja. Najbolj 
dosledno antifašistično se od 
vseh velikih časopisov obna
ša »Frankfurter Rundschau« 
iz katerega je pravzaprav mo. 
goče izvedeti največ o neona, 
cističnih skupinah in njihovih 
početjih. Konec šestdesetih 
let precej močna neonacistič 
na stranka NPD (bila je v 
vrsti deželnih parlamentov i 
je praktično razpadla, zato 
pa se nacistična dediščina go 
ji v zaprtih in napadalnih 
skupinicah.

Kakor pa deželne vlade vne
to preganjajo in izganjajo iz 
državne službe vse, kar je 
»radikalnega«, levega, tako za
pirajo oči pred desnim.

Televizija je že večkrat 
pokazala, kako vzdržuje v 
okolici Niirnberga — slavne
ga mesta velikih shodov na
cistične stranke NSDAF — 
neki bivši kapetan celo pol- 
vojaško enoto, ki se na nje
govem posestvu vadi v orož
ju in »kali« v nacističnem 
duhu. v severni zvezni deže. 
h Schleswig-Holstein je lan- 
kc ravnatelj srednje šole ak
ti m1 neonacist. V južnih 
»črnih« deželah Baden-\yurt 
tem bergli in na Bavarskem 
so prav tako popustljivi, ka- 
l&r gre za to, da aktivni 
neonacist dobi docentsko 
mesto na univerzi.

Seveoa je tega življa In 
duha tudi precej v vojski. 
Ko je Adenauer pred 20 le
ti ustanavljal »Bundeswenr«, 
sc je pač hočeš nočeš mo
ral poslužiti bivših oficirjev 
m generalov. Vsi oficirji in 
generali Hitlerjevega »Wehr- 
machta« sicer mso bili člani 
stranke ali esesovci, so pa 
seveda služili njegovi politi
ki

Kam naj torej postavimo 
takšnele zgodbe o kljukastih 
križih, nacističnih pesmih, 
antisemitizmu in podobno?

Gotovo da ne morejo pe
ščice skrajnih neonacistov 
ogroziti varnosti Zvezne re- 
publike Nemčije. Mnogi pa 
se sprašujejo, kako dolgo bo
do takšnile skrajneži ostali 
pri grožnjah in zmerjanju.

ANTON RUPNIK

Stališča KPF
Francoska ocena priprav na konferen
co evropskih partij - Natančne analize

OD NAŠEGA PARIŠKEGA DOPISNIKA
PARIZ,. 12. maja— Po najnovejšem sestanku pripravljalnega 
odbora za konferenco evropskih komunističnih partij v Ber
linu je član politbiroja Ki* Francije Jean Kanapa v kratkem 
intervjuju za »Humanitč« povedal, kako daleč so prišle pri- 
pjrave in kakšno je stališče francoske partije do konference.

Jean Kanapa je dejal, da 
KSF pričakuje da bo kon
ferenca: izdelala natančno
analizo.-sedanjega .polpžaja v 
EJyropi* sè (Jravi anàiizo", ki 
bo .dobro prikazala napredek 
dčtente, nove možnosti za so
delovanje na celini pa tudi 
odpore in ovire, ki jih na 
tej poti postavljajo imperia 
ližem in njegovi politični 
predstavniki.

Po mnenju voditelja fran
coske delegacije bi morala 
konferenca 'izraziti »jasno 
hotenje komunistov«, da na
daljujejo neogibni boj za mi 
roljubno sožitje, sodelova
nje, razorožitev, obenem pa 
boj za družbeni napredek, 
se pravi za zahteve delavcev

Komunistične partije mo 
rajo zavreči Kakršnokoli ide
jo o enotni skupni strategi 
ji, hkrati pa skupaj povezati 
nekaj stvari o Evropi miru, 
demokracije in napredka 
kar mora postati naša celina

Na vprašanje ali gredo 
priprave na konferenco po 
takšni poti, Je Jean Kanapa

odgovoril, da si francoski 
predstavniki prizadevajo da
ti prispevek razpravam, ki 
naj bi daie dober 
tekst o omenjenih 
njih. »To bi imelo velik od' 
mev med delavci in širokimi 
demokratičnimi silami, obe
nem pa bi to bil pomemben 
odgovor pretenzijam Kissin- 
gerja, Schmidta in Giscarda 
d’Estainga, ki hočejo pome
šati miroljubno sožitje z 
družbenim statusom quo«.

»Razprava se torej nadaliu- 
je, M preprosta, včasih je ži
vahna, kar je normalno, saj 
gre za pomembna vprašanja. 
Pripravljalna Komisija se bo 
spet sestala v začetku junija. 
Potem — in še pred začetkom 
konference - oo osnutek do
kumenta predlagan central
nim komitejem partij. Tedaj 
bo naš centrami komite pro
učil osnutek ter glede na nje
govo vsebino povedal svoje 
dokončno mnenje,« je dejal 
Jean Kanapa.

STANE IVANC

__gtuž poskus konkretnega dogovar-
ianjg p razširitvi in poglabljanju go- 
^Podarskih vezi med evropskimi drža- 
Wirni je pokazal, da se dežele stare 
^line zavedajo obveznosti, ki so jih 
^Prejele s podpisom sklepne listine na 
^ropski konferenci o varnosti in so
delovanju. To je bržčas najpomembnej- 
m_rezultat 31. letnega zasedanja gospo- 
^grsfce komisije Združenih narodov za 
Evropo, na katerem so sicer sprejeli 
v^sto pobud za nadaljnji razvoj sode- 
l^anja med evropskimi državami, pri 
čemer bo komisija — tako določa 
sklepna listina — imela poslej eno 
ključnih vlog.

čeprav je bila pripravljenost za 
uveljavljanje določil sklepne listine ne
sporna, so se med udeleženci pokaza- 
fe dokajšnje razlike, kako si zamiš- 
4ajo nadaljnji potek sodelovanja. Za
hodnoevropske države ter ZDA in Ka- 
huda, ki sta edini neevropski članici 
Komisije, so se zavzemale, da bi sode- 
m vanj e potekalo na povsem konkret- 
hm temeljih, to pa so nenehno pove
zovali z izpolnjevanjem tako imenova
le tretje košarice helsinške listine, ki 
govori o stikih med ljudmi, izmenjavi 
Miorrnacij ter sodelovanju in izme
njavi na področju kulture in izobra- 
evanja. Izpolnjevanje določil te koša- 

“Oe. ki je bila že pred Konferenco plod 
zaostrenih razprav med zahodnoevrop- 
skirni in vzhodnoevropskimi priprav
ki alci listine, so zagovarjali kot prvi 
Phgoj Za dogovarjanje na gospodar- 
r.K6m področju. Ozadje takšne takti-

Pa gotovo presega določila tretje 
Košarice, najti pa ga je bržkone v ne
vajeni institucionalizaciji gospodar
nega sodelovanja med Vzhodom in 

fahodom pa tudi v morebitnih pri- 
jnanjkljajih zahodnoevropskih držav, 
m se prav sedaj poskušajo izkopati iz
recesije.

Vzhodnoevropske države, predvsem

Razmišljanja po Ženevi

Premik iz blokovskih vezi
Vrsta pobud za novo usmeritev sodelovanja

Sovjetska zveza, so nastopale s sploš
no političnega aspekta, težišče njihove
ga prizadevanja pa je oilo na gospo
darskem področju, predvsem kar za
deva nakup zahodne tehnologije in so
delovanje Zahoda pri sofinanciranju 
gradnje industrijskih objektov v 
vzhodnoevropskih državah.

Naša delegacija, ki jo je vodil po
močnik zveznega sekretarja za zuna
nje zadeve Marko Vrhunc, se je sku
paj z vrsto manjših zahodnoevropskih 
držav zavzemala za integralno in di
namično izpolnjevanje helsinških do
kumentov, za vsestransko odpiranje 
možnosti za vseevropsko gospodarsko 
sodelovanje, ki bi moralo preseči dose
danje stike, ti pa so kljub otoplitvi 
odnosov v Evropi doslej potekali v 
senci blokovske razdelitve. Skratka, 
intonacija govorov v splošni razpravi 
ter na kasnejših dogovarjanjih je kot 
dober termometer pokazala, v kolik
šni meri so posamezne države pri
pravljene izpolnjevati določila helsin 
ške listine in kam je potrebno do be
ograjskega srečanja, ki bo prihodnje 
leto, usmeriti delo evropske komisije.

Prav bližina beograjskega srečanja 
pa je hkrati močno vplivala na udele
žence in njihovo prepričanje da je do 
tedaj že treba pričeti z neposrednimi

ukrepi, ki hi evropsko sodelovanje na 
različnih področjih predvsem pa na 
gospodarskem, pripeljali za korak na
prej od Helsinkov.

Precej razprav je povzročil sovjet
ski predlog, ki ga je že nekaj poprej 
— na kongresu poljske združene de
lavske partije — podal generalni se
kretar KP SZ Leonid Brežnjev, in si
cer naj bi v Evropi pripravili tri kon
grese: o energiji, transportu in zašči
ti okolja. Četudi so ta vprašanja med 
najpomembnejšimi na področju go
spodarskega sodelovanja, je obveljal 
sklep, da je sovjetsko pobudo treba 
še nadrobno preučiti, obdelati vsebino 
in bistvo predlogov in šele nato skle
pati o sklicu.

Tako je narekovala vrsta razlogov. 
Posebno vprašanje energije močno pre
sega evropske okvire, saj bi vsako za
piranje v meje stare celine hkrati po
menilo tudi zapostavljanje tistih, ki 
nafto in druge vire imajo, pri dogo
varjanju o dolgoročnem konceptu so 
delovanja pa jih nikakor ne bi smeli 
prezreti. Spričo tega je vrsta delega
cij, med njimi tudi naša, menila, da 
je bolj ustrezno prej ugotoviti, kaj 
bo prinesla pariška konferenca o go
spodarskem sodelovanju, ki pravkar 
poteka in katere sestava sicer ni do

gnana — ne sodelujejo vzhodnoevrop
ske socialistične države — nedvomno 
pa je ustreznejša od zgolj evropskih 
razpravljalcev. Poleg tega bržkone ni 
potrebe za sklic srečanja, ki bi očitno 
potekalo zunaj evropske komisije, ko 
pa le-ta ima posebne odbore, ki se 
ukvarjajo prav s temi vprašanji.

Eno najpomembnejših področij de
lovanja evropske komisije, o čemer so 
razprave potekale že na vrsti prej
šnjih letnih zasedanj, so stiki evrop
skih držav z deželami v razvoju, ki so 
izrednega pomena za obe skupini. Ev
ropska komisija zajema skoraj vse vo
dilne industrijske dežele na svetu, ki 
skupno dajejo okoli 75 odstotkov sve
tovnega bruto proizvoda, pod nadzor
stvom pa imajo okoli 90 odstotkov 
svetovnih raziskovalnih zmogljivosti, 
čeprav ima le četrtino svetovnega pre
bivalstva, porabi okoii 80 odstotkov 
energije po svetu, ima pa le petino 
svetovnih zalog nafte.

, Že ta dejstva, pa tudi vrsta dru
gih, narekuje evropski komisiji dve 
obsežni skupini nalog. Prvič, definira
ti odnos do držav v razvoju, s kate
rimi bi lahko Evropa navezala tesnej
še stike in, drugič, sprejeti ukrepe za 
pomoč južnoevropskim članicam ko
misije, ki so bile v dobršni, meri od

rinjene od dosedanjih sadov gospodar
skega sodelovanja v Evropi.

Ob prvem vprašanju je bilo opazi
ti dokaj šen premik, ki ga je institucio
nalizirala resolucija, po kateri bo iz
vršni sekretar komisije v posvetovanju 
z izvršnimi sekretarji regionalnih go
spodarskih komisij za Afriko in Bliž
nji vzhod pripravil predloge za poglo
bitev vseh oblik gospodarskega sode
lovanja v Sredozemlju; poleg tega pa 
je prevladalo prepričanje, da je treba 
doseči povezanost tudi z izvršnimi ko
misijami za druge celine Le tako se 
bo evropska komisija lahko posvetila 
enemu pomembnih delovnih podro
čij, izpolnjevanju sklepov Združenih 
narodov, torej dogovorov obeh poseb
nih zasedanj generalne skupščine pa 
tudi sklepov vrste agencij in drugih 
organov svetovne organizacije.

Sodelovanje in pomoč pri razvojnih 
naporih južnoevropskih dežel sta že 
vrsto let zadevala na kopico težav, ki 
se bodo — zdi se — pokazale kot ne
premostljive šele po helsinških pogo
vorih. Pretirano zapiranje subregional- 
nih organizacij, predvsem v srednji 
Evropi, ki je središče ne le evropske, 
pač pa tudi svetovne gospodarske mo
či, je doslej slabšalo možnosti za go
spodarski napredek južne Evrope. Na

drugi strani pa si tudi te države niso 
mogle privoščiti odpiranja meja, ker 
so pač morale na določen način ščiti
ti lastno industrijo pred invazijo za
hodnoevropskih poceni izdelkov, da o 
skromnem dotoku investicij, ki so bi
le v precejšnji meri plod' političnih 
odločitev, manj pa gospodarskih po
bud, niti ne govorimo podrobneje.

Možnosti za širše stike so seveda 
precejšnje, predvsem na področju 
transporta, kjer je premalo povezav, 
turizma, poljedelstva ( v Zahodni Evro
pi se že opaža pomanjkanje obdelo
valnih površin. Jug pa ima še neizrab
ljene možnosti) in ne nazadnje tudi 
industrijske kooperacije, pri čemer 
je naša delegacija ponovila že pred 
leti podano pobudo za uveljavitev dol
goročnega koncepta evropskega sode
lovanja v industrijski kooperaciji, 
ki bi v veliki men pripomogla pri pre
meščanju razlike med evropskim Se
verom in Jugom. Koncept, ki ga je 
vodja naše delegacije Marko Vrhunc 
med daljšim pomenkom v naši redak
ciji o rezultatih ženevskega zasedanja 
posebej poudaril, temelji neposredno 
na helsinških dogovonh, zajema pa 
multilateralno sodelovanje, specializa
cijo, delitev dela, skupna vlaganja, kar 
je za južno Evropo, ' ki ima obilico 
delovne sile, izrednega pomena

Dogovori iz Ženeve narekujejo na
daljnjo obdelavo ukrepov za pospeši
tev gospodarskega sodelovanja med 
evropskimi državami. »Takoj potem 
ko bo zvezni izvršni svet odobril delo 
naše delegacije, bo treba pričeti s pri
zadevanji, da bi združeno delo, zborni
ce in druge dejavnike čim bolj zain
teresirali za delovanje v 15 odborih 
evropske komisije, za delo na praktič
nih ukrepih, projektih, s čimer bi tu
di odstranili dosedanji blokovski in 
restriktivni način dela, vnašali pa duh 
enakopravnosti, širokega in odprtega 
sodelovanja med evropskimi dežela
mi,« je sklenil razmišljanje o naših 
prizadevanjih v evropski komisiji Mar
ko Vrhunc.

Božo Mašanovic
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horoskop horoskop horoskop horoskop horoskop
OVEN (od 21.3. do 

f 20. 4.) Današnji ne-
j Jggpf J sporazum bo imel ne- 
\r Tj prijetne posledice tu- 
X. *S di pozneje. Ne raču

najte vedno s srečo 
ter z naklonjenostjo tistih, ki ste 
jim vi delali usluge. Pripravljali 
se boste na pot, pa vam bo nek
do prekrižal račune. Veliko sre
če boste imeli v ljubezni ali v 
osebnih stikih nasploh. Malo gla
vobola.

BIK (od 21. 4. do 20.
5.) Ne bi bilo napak, 

( k* svojo vnemo
yj'' X J nekoliko zavirali. Ni 

namreč prav, da ri
nete v ospredje, ko 

nočete prevzeti tudi ustrezne od
govornosti za morebitni neuspeh. 
Tudi ni prav, da sleherni svoj 
uspeh raztrobite. Ljubljena ose
ba bo nekoliko nervozna. Kriv
da bo tudi vaša. Nekoliko ner
voze.

DVOJČKA (od 21.5. 
do 22. 6.) Bodite od
ločno na strani ti
stih, ki imajo prav, 
toda hkrati bodite do
volj elastični, da se 

med zainteresiranimi ljudmi in 
krogi ne porušijo vsi mostovi. 
Potovanje, darilo ali pošta, vse
kakor nekaj, kar vas bo spravi
lo v dobro voljo. Tudi v ljubezni 
neka prijetna novost. Utrujenost.

Veljaven od 16. do 22. maja 1976

iiKe zame'

—^ KAK (od 23.6. do 22.
/(• 7.) Okolje bo vam
fnaklonjeno. Finančno 
l J se boste kar dobroV / držali. Kljub vsemu

pa ne boste zado
voljni, ker ne boste dosegli vse
ga, kar bi radi dosegli. Včasih je 
bolje zadovoljiti se s skromnej
šim uspehom. V družini pre
cejšnja napetost zaradi preve
like zahtevnosti nekoga.

LEV (od 23. 7. do 
22. 8.) Če boste pre
več zaupali v svoje
sile, se vam kaj lah
ko zgodi, da boste 
nekje občepeli. Niste 

namreč in ne boste nikoli kos 
vsem tistim nalogam, ki jih 
prevzemate. Bodite raje priprav
ljeni na to, da komu kaj odsto
pite, pa čeprav vas zaslužek, mi
ka. Ljubosumni boste.

DEVICA (od 23. 8 
do 22. 9.) Nalezli 
ste se nekih čudnih 
znancev in prijate
ljev, kot cigan uši, 
kot se je včasih re

klo. Ne prtite krivde za to dru
gim, ker ste radi v družbi, kjer 
vam vsi «kadijo». Če zato kaj 
ne gre prav, ste si sami krivi. 
Več dinamizma, več podjetnosti, 
toda hkrati tudi več kritičnosti.

TEHTNICA (od 23.
9. do 23. 10.) Težko 
se boste ubadali z 
nekaterimi težavami, 
ki ste si jih sami 
nakopali. Računate

lahko s pomočjo svojcev, ne pa 
sodelavcev, ker ste tudi njih 
spravili v težave. Zanesite se 
le na tiste, ki so vam bili ved
no ob strani. Neko darilo vas 
bo presenetilo.

ŠKORPIJON (od 24.
10. do 20. 11.) Na de-

\ lu oziroma v poslih
boste ohranili polo
žaj oziroma svoj slo
ves le, če boste tu

di tokrat držali besedo. Sredi 
tedna se bo tu ali tam kaj za
majalo in vaš položaj bo v ne
varnosti. Bodite skromnejši v 
svojih zahtevah. To naj velja 
tudi za neka vaša nova čustva.

STRELEC (od 21.11. 
do 20.12.) Pogosto se 
boste čutili utrujene 
in brez volje. Nič 
čudnega, ko pa ste 
šli preko svojih fi

zičnih in umskih zmogljivosti.
Opustite prakso, ki ste se je na
lezli od preveč ambicioznih
znancev. V družini ali v ožjem 
krogu bo nekaj motenj. Ne bo 
hudega.

KOZOROG (od 21.12 
do 20. 1.) Pismo ali 
vabilo vas bo vrglo 
iz tira, ker niste 
pričakovali odmeva 
na neko svojo ponud

bo. V splošnem se ta teden ne 
boste kdove kako dobro poču
tili. Niti na delu niti v družbi. 
Včasih je dobro izreči raje be
sedo manj kot več. Zanimivo po
tovanje ali obisk. Prebavne mot
nje in glavobol.

VODNAR (od 21. 1. 
do 19. 2.) Iniciative, 
ki se jih zadnje ča
se lotevate, niso ne
posredno važne. Zato 
vam niti ne prina

šajo zadoščenja, ki si ga vi že
lite. Bodite bolj samosvoji in ne 
pod vplivom tistih, ki mislijo 
drugače kot vi. Zelo težavno sta
lišče v javnem življenju. Izbi
rati bo treba eno ali drugo pot. 
Kočljivo bo.

RIBI (od 20.2. do 
20. 3.) V sporu, do 
katerega bo prišlo, 
bo moral nekdo po
pustiti. Pravijo, da 
odneha tisti, ki je 

bolj pameten. Skušajte biti torej 
razsodni, ko pa veste že vna
prej, da ste šli iz svojih kon
ceptov in načrtov. Namesto dru
god, iščite zadoščenja med svoj
ci ter v svoji stari pošteni družbi.

KAKOR POROČA AGENCIJA «NOVOSTI»

Sovjetska metalurgija 
zabeležila nove uspehe

Sodelovanje s črnogorsko tovarno aluminija

SREDI VELIKEGA NEW Y0RKA
v

«Škof» je umoril štiri 
svoje mlade «vernice»
Njegovemu pomočniku in nečaku pa očitajo smrt dveh žensk

Še ni dolgo tega, ko so bile ZDA 
prve na svetu v proizvodnji jekla 
in železa. Zadnji dve leti pa je 
prvo mesto prevzela Sovjetska zve
za. ki je kar krepko prehitela A- 
meriko. Posebno se to vidi v le
tu 1975, ko so sovjetski plavži dali 
nič manj kot 141 milijonov ton je
kla. S tem še ni rečeno, da je 
Sovjetska zveza tudi prva na sve
tu po količini na prebivalca, kajti 
med velikimi državami je še pred 
njo Zahodna Nemčija.

Toda v Moskvi se s tem ne za
dovoljijo, saj imajo v načrtu še 
veliko večjo proizvodnjo. Sedanji 
načrti govore, da bo Sovjetska 
zveza leta 1980, torej konec seda
njega petletnega načrta, proizvajala 
že najmanj 160‘ morda pa celo 170 
milijonov ton jekla ter še okoli 115 
ali 120 milijonov ton valjanega 
žeieza. V prihodnjih letih bo nam
reč začelo obratovati več velikan
skih plavžev in valjarn, tako da se 
bo proizvodnja naglo večala, ve
liko bolj naglo kot doslej, pa če
prav se je proizvodnja sovjetskih 
plavžev povečala za šestkrat v 
primerjavi s predvojno.

Sovjetski strokovnjaki vidijo veli
kansko možnost tudi v drugih so
rodnih panogah in so pripravljeni 
sodelovati v metalurgiji tudi z dru
gimi. Tako sodelujejo na primer z 
jugoslovansko tovarno aluminija in 
glinice iz Titograda. Ta tovarna je 
sicer začela obratovati že pred le
ti vendar še ni končana, kajti v 
zadnjih letih so jo razširili v sode
lovanju s sovjetskimi podjetji. So
vjetska zveza je bila pripravljena 
sodelovati pri razširjenju obrata s 
svojimi naložbami in napravami, 
hkrati pa sprejema malone vso 
proizvodnjo tovarne, tako da se s 
tem izplačujejo vloženi kapital! in 
odplačujejo naprave.

Titograjska tovarna aluminija je 
načrtovana na letno zmogljivost 50 
tisoč ton aluminija. Za sedaj pa 
tovarna daje veliko glinice, ki gre 
skoraj vsa v Sovjetsko zvezo, 
kjer jo predelujejo v aluminij.

Ko že govorimo o sovjetskem 
sodelovanju s tujino, bomo nave
dli zadnjo vest iz Londona, kjer 
so Sovjeti podpisali petletno po
godbo z britansko družbo «Impe
riai Chemical». Pogodbo med an
gleško družbo in Sovjetsko zve
zo je podpisal sam sovjetski pod
predsednik vlade Vladimir Kiriliin,

ki je hkrati predsednik sovjetske
ga odbora za razvoj znanosti in 
tehnike. Navzoči pa so bili tudi 
predstavniki ustrezne britanske 
državne ustanove.

VODORAVNO: 1. slovenski pe
snik, avtor «Dume», 11. ljubka ži
val, 12. mračen. 13. ime Zoppellije- 
ve. 15. nealkoholna pijača, 16. Polj
ska. 17. Adolf Koster, 18. slovensko 
pristanišče, 20. šin v angleščini, 21. 
kratkotrajno, popolno približanje. 
22, spolno zrelo govedo moškega 
spola, 23. nemška pritrdilnica, 25. 
dela s kruhom, 26. slabo žganje 
proti koncu destilacije, 28. nastane 
pri reakciji alkohola s kislino ob 
izstopu vode. 30. tla. 31. italijanska 
glasbena nota. 32. barva kože, 33. 
madžarski politik (Janos), 34. pri
slov, 35. moško ime, 36. Lev Iva
nov, 37. Renato Rascel, 38. stalni 
simbolični znak države, mesta, 39. 
egiptovski bog meseca, 40. predsed
nik ŠD Polet. 42. ki izstopa iz 
osnovne smeri, 43. evropske držav
ljanke.

NEW YORK, 15. — Newyorška po
licija in sodišče imata te dni veliko 
dela z nekim «škofom». Pa ne gre 
za škofa, pač pa za navadnega 
zločinca, ki se je izdajal za škofa

NAVPIČNO: 1. «naš kraj», 2. u- 
kana, zvijačni prijem, 3. osebni za
imek, 4. predlog, 5. Ugo Tognazzi, 
6 vas na jugoslovanski meji, 7. 
rimski bog ljubezni, 8. nekdo v 
začetku, 9. Niko čindrič, 10. manj
ša ladja, 14. znani film z Marlonom 
Brandom, 16. igra na karte, 18. ki 
se nanaša na zemeljsko površino, 
19. pikanje, 20. s polnim trebuhom, 
22. slovenski zamejski pisatelj (An
drej). 24. znamka tujih cigaret, 26. 
sukno iz grobe volne. 27. reševa
nja. 29. ameriško moško ime, 30. 
dvojica, 33. glavno mesto Afgani
stana. 34. mesto, dežela, območje, 
35. zamejsko športno društvo. 36. 
bivši nogometaš Torina, 38. junak 
risank, 39. bodica, 40. kilogram, 
4L tako v nemščini, 42. Karl Alt- 
mann.

(lako)

in si ustanovil majhno versko skup
nost, ki mu je bila hudo pokorna, 
pa čeprav je imela opravka z 
navadnim kriminalcem.

«Škof» Devemon Legrand je v 
Brooklynu ustanovil svojo krščan
sko versko skupnost, ki jo je ime
noval «skuponst sv. Janeza bin- 
koštnega». Prišel je do svojega 
svetišča in malone nekakšnega sa
mostana. V njegovi verski ali cerk
veni skupnosti se je zbiralo kakih 
šestdeset ali sedemdeset vernikov, 
skoraj samih žensk, ki jih je 
«škof» spremenil v prave «goreč- 
nice», saj so bile pripravljene 
zanj storite vse.

«Podjetni» mož je dekleta in žen
ske iz svoje verske skupnosti po
šiljal od hiše do hiše-in po- ulieah - 
velikega mesta, da so tako rekoč 
beračile zanj. In kaže, da mu ni 
šlo tako slabo, -kajti policija je u- , 
gotoviia, de je na leto imel okoli 
250 tisoč dolarjev dohodkov, kar 
je v naši valuti nad 200 milijonov 
lir. Vsekakor čedna vsota, pa če
prav v ameriških razmerah.

Mož pa se verjetno ni zadovo
ljil s tem. Svoje «gorečnice» je 
izkoriščal v vse bolj zasebne na
mene, ali če hočemo potrebe. Po
licija je ugotovila, da se je «škof» 
poročil z najmanj dvanajstimi «ver
nicami». Počasi pa se je te ali 
one svoje «vernice» tudi naveličal 
in se je nato tudi «otresel». Poli
cija je sedaj ugotovila, da je 
«škof» spravil «na drugi svet» kar 
štiri svoje «vernice». Njihova tru
pla je policija našla v nekem 
majhnem jezeru na področju gore 
Catskill v državi New York. Gre 
za trupla dveh sester in sicer 18- 
letne Gladys Rivera in njene sestre 
Yvone, ki je bila stara 16 let. Po
leg njiju je «škof» umoril še dve 
tridesetletni «vernici» in sicer Ann 
Sorise in Ernestino Timmons. Prvo 
je umoril že leta 1963. drugo pa 
leta 1970. Pri tem početju pa je 
«škofu» pomagal tudi njegov ne
čak Steven, kateremu sodišče oči
ta tudi dve smrti, oziroma dva u- 
mora. Tudi «škofovemu» «vikarju» 
očitajo, da je umoril dve ženski.

Samo ob sebi se razume, da se 
tako «škof», kot tudi njegov «vi
kar» čutita nedolžna, ali vsaj «ne
kriva». Kako bi moglo biti druga
če, saj so le redki zločinci, ki svo
je zločine priznajo. Toda čudno je 
to. da brooklynska policija toliko 
časa ni odkrila vsega tega.
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NEDELJA, 16. MAJA 1976
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
Prvi kanal

11.00 Mašo in V nedeljo ob 12. uri
12.15 Kmetijska oddaja
13.30 DNEVNIK
14.00 Cvetje, rastline, itd. itd.
14.45 Pet ur z nami:

KONEC PRIGODE — Tretje, zaključno nadaljevanje TV priredbe
16.15 Program za mladino
17.05 Skupaj, kot bi se nič ne dogajalo
18.00 Italijansko nogometno prvenstvo
18.25 Drama sredi širokega morja
19.00 REGISTRIRAN POLČAS NOGOMETNE TEKME
20.00 DNEVNIK
20.45 SIN DVEH MATER

Mali Mario Parigi živi v Rimu s svojimi starši. Na svoj sedmi 
rojstni dan v parku Ville Borghese nenadoma ne pripozna več 
matere Arianne in zahteva, da ga odpeljejo v Trastevere, kjer 
da živi njegova prava družina. Družinski zdravnik meni, da 
doživlja deček le privid, da je to prehodnega značaja, toda

21.50 športna nedelja
22.50 Napoved programa

Ob koncu DNEVNIK in Vremenska slika

Drugi kanal
ŠPORTNE IN DRUGE KRONIKE

18.15 REGISTRIRAN POLČAS NOGOMETNE TEKME
19.00 K MIZI OB 19. URI
19.50 DNEVNIK 2, Odprti studio in Šport
20.45 BIM BUM BAM
21.40 DNEVNIK — ZADNJE VESTI

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA 
Ljubljana

8.40 POROČILA
8.45 Za nedeljsko dobro jutro: šentjernejski oktet in Rudi Mohorko

10.00 BITKA ZA RANJENCE, nadaljevanka
Serija «Vzpon človeka» je zaključena. Z današnjim dnem se 
začenja ponavljanje domače, jug. dokumentarne serije «Bitka 
za ranjence».

10.45 Otroška matineja: Mihec iz Loennenberga ter Zgodbe o poluhcu
11.30 Kmetijska oddaja
12.30 POROČILA
14.35 Morda vas zanima: DR. B. KREFT O IVANU CANKARJU 
15.20 POROČILA
15.25 Atletski pokal Slovenije, prenos iz Nove Gorice
17.50 LUCIJA, celovečerni film
19.15 Risanka
19.30 DNEVNIK
20.00 A. Diklič: SALAŠ V MALEM RITU
21.00 Slovenski impresionisti: Rihard Jakopič
21.35 športni tednik 
22.10 DNEVNIK

Koper — barvna
19.30 Otroški kotiček
20.00 Pregled tedenskega programa
20.15 POZNATE ELLEN BOWEN, celovečerni film
21.50 Lepi striček, dramatizacija
22.40 Lahka atletika, prenos iz Nove Gorice

Zagreb
11.00 Folklora
12.30 Nedeljski pogovori
15.15 Nedeljsko popoldne

PONEDELJEK, 17. MAJA 1976
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
Prvi kanal

12.30 Poljudna znanost: Igrače
13.30 DNEVNIK
14.25 Tečaj nemškega jezika
16.45 Program za najmlajše: Kralj ptic
17.15 Program za mladino: Slike iz sveta 
17.40 SMITH, prva epizoda
18.15 Poljudna znanost: Od ene do neskončnosti
18.45 Sindikalne in druge aktualnosti
19.10 Magoojeve prigode 
19.28 Kratke vesti Dnevnika 1
19.30 Neposredna linija: ODDAJA O CENAH IN POTROŠNIŠTVU
20.00 DNEVNIK
20.45 Italijanski film «IL ROSSETTO»
22.30 Filmske premiere, ob koncu DNEVNIK in Vremenska slika

Drugi kanal
18.00 Da, ne, zakaj?

O filmu, kinematografiji in še o čem podobnim
18.30 Rubrike Dnevnika 2
19.00 Kratke vesti Dnevnika 2
19.02 IL CAVALIERE SOLITARIO, TV film
19.30 DNEVNIK 2 — ODPRTI STUDIO
20.45 JEKYLL, prvo nadaljevanje

Danes je na sporedu eno izmed štirih nadaljevanj nove pri
redbe znanega dela, ki ga je pred devetdesetimi leti napisal 
R. L. Stevenson o «dvojnosti» človeka, o dobrem in zlu. Delo 
je bilo že večkrat prirejeno ali bolje preneseno v razne dobe, 
sedanje je «transplantirano» v našo, skoraj bi rekli celo v 
bodočo dobo.

22.00 Simfonični koncert
Ob koncu DNEVNIK 2 — Zadnje vesti

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA 
Ljubljana

10.00, 14.10 TV šola: Literatura, Ohrid, itd.
17.10 Zgodbe o Poluhcu, lutke
17.25 Zasebna življenja: kapusov belin 
17.50 Obzornik
18.10 Plavanje, tretje nadaljevanje 
18.35 Odločamo
18.45 Mladi za mlade
19.30 DNEVNIK
20.00 Djordjevič - Zeka: KO PUŠKE UTIHNEJO

Drama «Ko puške utihnejo» je bila lani na natečaju zagreb
ške TV nagrajena kot najboljša drama. Pravzaprav to ni 
dramski tekst, pač pa več zgodb, napisanih po sodobnih ali 
resničnih doživetjih borcev valjevskega partizanskega odreda 
in zaščitne čete vrhovnega štaba.

21.15 Kulturne diagonale
21.45 Mozaik kratkega filma
22.00 DNEVNIK

Koper — barvna
19.55 Otroški kotiček
20.15 DNEVNIK
20.30 ISLANDIJA NI KOROMANDIJA, drugi del dokumentarne oddaje
21.00 «Lepe pozdrave», z ansamblom TIME
21.30 Likovni nokturno: Forma viva 
22.05 Baletni večer

Zagreb
20.00 M. Kranjec — V. Frantar: Sence pod Ostrim vrhom, drama 
21.20 Kdo je streljal na Velija Zajniča, dok. oddaja

TRST A
8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Poročila; 

8.05 Slov. motivi; 8.30 Kmetijska 
oddaja; 9.00 Maša; 10.45 Klasična 
glasba; 11.15 Mladinski oder;
12.00 Nabožna oddaja; 12.30 gla
sbena skrinja; 15.45 Ivan Cankar: 
«Hlapci»; 17.20 Orkester; 17.30 
Glasba in šport; 18.30 Koncert;
20.00 Šport; 20.45 Pratika;

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 17.30, 20.30 

Poročila; 7.40 Jutranja glasba;
10.00 Z nami je...; 10.15 Glasbeni 
portret; 10.30 Dogodki in odmevi; 
11.15 Orkester; 11.30 Najbolj po
pularne plošče; 12.00 Glasba po 
željah; 14.00 Plošče; 14.45 La ve
ra Romagna; 15.15 Koncert na 
trgu; 16.00 Tržaški slikar Deme
trij Cej; 16.30 Sosedni kraji in 
ljudje: 16.50 Glasba po željah;
18.00 Primorska poje: 18.30 Nede
lja na športnih igriščih; 19.00 Pre
nos RL; 20.00 Domači popevkarji;
21.00 I. Cankar: «Martin Kačur».

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila; 

9.35 Veliki variete; 11.00 Alto gra
dimento; 12.00 ŠpoVtna prognoza; 
12.15 Filmska glasba; 13.00 Kvizi 
narobe; 13.35, 14.30 Plošče; 15.00 
Preizkušajo se diletanti;: 15.35 Su- 
personic; 16.30 Športna nedelja: 
17.00 Ansambli in orkestri; 18.55 
Radijske plošče; 20.00 Operna gla
sba; 21.05 Operetna glasba;

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 9.00, 13.00, 19.00 Po

ročila; 6.50 Danes za vas; 7.30 Za 
kmetijske proizvajalce; 8.07 Suho
dolčan Pikapolonček - igra za o- 
troke; 9.05 Še pomnite, tovariši...; 
10.05 Koncert; 11.10 Nedeljska re
portaža; 14.05 Prenosi športnih do- 
godokov in humoreska tega tedna 
S. čujič: Stalinova slika; 17.50 
Zabavna radijska igra; 19.40 Gla
sbene razglednice; 19.50 Lahko 
noč, otroci!; 20.00 V nedeljo zve
čer; 22.20 Glasbena tribuna mla
dih; 23.05 Literarni nokturno

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.10 Po

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.40 
šola; 12.00 Opoldne z vami; 13.30 
Glasba po željah; 17.00 Program 
za mladino; 18.30 Šola; 18.50 Ba
letna glasba; 19.25 Jazz; 20.00 
Športna tribuna: 20.35 Slovenski 
razgledi; 22.15 Glasba 

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 17.30, 18.30,

20.30 Poročila; Jutranja glasba: 
8.35 Mali umotvori velikih moj
strov; 9.00 Folklora; 10.10 Otroški 
kotiček; 11.15 Poje Gigliola Cin- 
quetti; 12.00 Glasba po željah; 
14.00 V telovadnicah in na igri
ščih; 14.45 La vera Romagna;
15.30 Ansambel I Leoni di Roma
gna; 16.45 Operne uverture; 17.00 
Ponedeljkov športni pregled; 17.15 
Ritmi in melodije: 18.00 Glasbeni 
koktajl; 18.35 B’antje izpod Grma
de; 19.30 Lahka glasba: 21.00 Gle
dališče v hiši; 21.10 Pisana gla
sba; 21.30 Operna glasba.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po

ročila; 8.00 Jutranji spored; 9.35 
Nadaljevanka; 9.35 Popevke; 10.35 
V dveh na radiu; 12.40 Alto gra
dimento; 14.00 Plošče; 15.40 Gla- 
sbeno-govorni spored: 15.30 Po
sebna reportaža; 17.50 Ona in jaz; 

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 9.00, 13.00, 15.00, 19.00 

Poročila; 6.50 Rekreacija; 8.10 
Glasbena matineja; 9.05 Pisan 
svet pravljic; 9.40 Slov. ljudske 
pesmi; 11.P3 Za vsakogar nekaj; 
12.10 Revijski orkestri; 12.30 Kme
tijski nasveti: 12.40 Pihalne godbe: 
13.30 Priporočajo vam...; 14.10
Amaterski zbori: 15.45 «Vrtiljak»; 
15.45 Interna 469; 17.00 Aktualno
sti; 17.20 Koncert po željah; 18.05 
Naši znanstveniki pred mikrofo
nom; 18.20 Zvočni signali: 19.40 
Ansambel Štirje kovači; 19.50 Lah
ko noč, otroci!; 20.00 Če bi globus 
zaigral; 20.30 Operni koncert; 22.20 
Popevke; 23.05 V. Cundrič; Pesmi;

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 13. DO 22. MAJA 1976
TOREK, 18. maja 

8.10, 10.00, 11.05, 14.10 Šola; 
17.20 Vrtec na obisku: 17.35 Zmaj 
v kleti; 18.00 Obzornik; 18.15 Ne 
prezrite; 18.45 Narodna glasba; 
19.15 Risanka 19.30 Dnevnik; 20.00 
Mi med seboj: 21.50 Dnevnik.

KOPRSKA BARVNA TV 
19.30 Odprta meja; 19.55 Otroški 

kotiček; 20.15 Dnevnik; 20.30 Zvod
nik, film; 22.05 Zakijev vrt, dok. 
oddaja.

SREDA, 19. maja 
8.10, 10.00 Šola; 17.15 Deklica 

Delfina in lisica Zvitorepka; 17.25 
Pionirji fotografije; 17.55 Obzor
nik; 18.10 Grmeč, dok.; 18.45 Pri
jatelji glasbe; 19.15 Risanka; 19.30

Dnevnik; 20.00 Ameriška noč, 
film; 21.55 Dnevnik; 22.10 Nogo
met: Brugge-Liverpool.

KOPRSKA BARVNA TV 
19.55 Nogomet: Brugge-Liverpool; 

20.45 Dnevnik; 21.45 Sreča, ki 
ubija, film.

ČETRTEK, 20. maja 
8.10, 10.15, 14.10 Šola; 17.25

Cvetlične pravljice; 17.40 Neven; 
18.10 Obzornik; 18.30 Velika koral
na pregrada: 19.15 Risanka: 19.30 
Dnevnik: 20.00 Mladi Garibaldi: 
21.00 Kam in kako na oddih; 21.15 
Slovenska čipka: 21.50 Dnevnik;

KOPRSKA BARVNA TV 
19.55 Otroški kotiček: 20.15 Dnev

nik; 20.30 Avantura kapitana

Hornblowerja, film: 21.15 Grap- 
peggia special, glasb, oddaja;
21.55 Titov Veles, dok.

PETEK, 21. maja 
8 10, 10.00. 14.10 Šola; 17.10 Kri

žem kraženr 17.20 Pisani svet;
17.55 Obzornik; 18.10 čez tri go
re, čez tri vode; 19.50 Milijone 
let pred človekom; 19.30 Dnev
nik; 19.55 Tedenski notranjepoli
tični komentar; 20.05 Marodič: 
«Avtošola»; 20.50 Zemeljska bitja, 
iz cikla Človek brez meja; 21.25 
Helena, sodobna žena, film; 22.15 
Dnevnik.

KOPRSKA BARVNA TV
19.55 Otroški kotiček; 20.15 Dnev

nik; 20.30 Nevarna kandidatura,

film; 22.05 Jug. narodna glasba.
SOBOTA, 22. maja 

9.30, 10.35, 12.10 Šola; 14.55 No
gomet: Wales - Jugoslavija: 18.05 
Obzornik; 18.25 Veliki raziskoval
ci; 19.15 Risanka; 19.30 Dnevnik; 
19.50 Tedenski zunanjepolitični ko
mentar; 20.00 Peščena ura, iz ci
kla Šanson po naše; 20.25 Moda 
za vas: 20.35 Dobri in slabi fan
tje; 22 05 Dnevnik; 23.05 Jazz.

KOPRSKA BARVNA TV 
15.00 Nogomet: Wales - Jugosla; 

vija; 19.30 Otroški kotiček; 20.D 
Dnevnik; 20.30 O dobrodušnem 
menihu; 21.10 Film iz serije Mar
cus Walby; 22.00 Mladi Garibaldi 
23.00 Mali koncert.

(ODLOMKI IZ KNJIGE V AVTORJEVEM IZBORU)

ISTRSKI
ODRED

Politični komisarji so se spet povezali s terenskimi orga
nizacijami, rajonskimi in okrožnimi odbori OF in komiteji 
ivPS ter skušali z njimi sodelovati uspešneje kot prej v 
prizadevanju za nadaljnji razvoj NOB na vseh področjih. 
Tedaj je bilo treba kar se da hitro in čim bolje izkoristiti 
hude nemške poraze na vzhodnem in italijanskem bojišču 
za krepitev bojne morale ljudstva in odredovih borcev, hkra
ti pa z učinkovitimi napadi na železniške proge in objekte 
vojaškega pomena še bolj dezorganizirati sovražnika in ote
žiti njegove poraze, s tem pa tudi omiliti in čimprej odpraviti 
strah, ki ga je povzročil hud okupatorski teror v Brkinih od 
IS. do 24. in v Istri od 26. do 28. maja.

Tako so konec maja v štabih obeh bataljonov intenzivno 
iskali najbolj občutljive točke v sistemu sovražnikovih pro
metnih zvez, da bi jih učinkovito prizadeli. Hkrati pa so 
bojne patrole 1. in 2. bataljona varovale brkinsko in istrsko 
območje. Ker je odredni štab menil, da bi bilo še prenevarno 
poslati cel bataljon v Istro, je štab 1. bataljona usmerjal 
tja svoje udarne desetine in vode. Ti so prodirali čedalje 
globlje proti morju in južnemu tržaškemu predmestju. Povsod 
so mobilizirali novince in napadali sovražnike. Nemci pa so

začeli intenzivneje vdirati iz Podgrada in Podgorja proti 
Jelovicam in Vodicam v čičarijskih hribih, da bi od tam 
pregnali partizane in tako zaščitili progo Divača - Pulj.

NAPAD NA PROGO PRI OPČINAH IN VIŽOVLJAH
V štabu 2. bataljona so sklenili, naj minerska skupina 

pod vodstvom namestnika komandanta Valentina Kocijan
čiča napade sovražnikove transporte na železnici med Opči
nami in Nabrežino.* Dne 27. maja ob 22. uri so odpravili 
s Kocijančičem z Artviž Anton Drečnik-Zvonko, komandir 
minerskega voda, miner Franc Fuk in obveščevalec Franc 
Stanič, oboroženi z 2 brzostrelkama in kakšnimi 30 kg 
razstreliva. Naslednje jutro so prispeli v Gropado na Krasu, 
se tam povezali z enotami Kosovelove brigade in se z njimi 
dogovorili za kombinirane akcije. V naslednjih dneh so si 
dobro ogledali položaje, nato pa v noči na 31. maj s 4 mi
nami po 3 kg razstreliva minirali dvotirno progo na 15 m 
visokem nasipu med Vižovljami in Nabrežino. Okoli 3. ure 
31. maja je privozil za mine nemški vojaški transportni vlak, 
ki je vozil vojake proti Devinu, da bi napadli Kosovelovo 
brigado. Mine so vrgle vlak pod nasip. Uničeni sta bili dve 
loKomotivi in nekaj vagonov. Bilo je mnogo mrtvih sovražnih 
vojakov. Minerji so se umaknili približno 500 metrov stran 
in opazovali reševanje. Okoli 9. ure je pripeljal pomožni re
ševalni vlak delavce, ki so morali z varilnimi aparati rezati 
razbite vagone, da so očistili progo, rešili ranjence in od
nesli mrtve, potem pa so dvakrat odpeljali ranjence proti 
Trstu z reševalnim avtomobilom. Okoli poldne so se minerji 
vrnili v Gropado, kjer so jim terenci pripravili kosilo, mla
dinke pa so zbrale zanje pri vaščanih nekaj vojaške obleke 
in jim pripravile popotnjo.

Naslednjo noč so minerji med vrnitvijo v Brkine s 4 
minami po 3 kg razstreliva ponovno minirali progo, tokrat

med opensko železniško postajo in križiščem ceste za Vi
pavo. Tudi tokrat je pripeljal na mine vojaški transportni 
v jak in bil hudo poškodovan. Po dveh uspešno opravljenih 
akcijah so se minerji z namestnikom komandanta 2. junija 
ob 22. uri vrnili v taborišče.

UNIČENJE PATRULJNEGA VLAKA PRI PREŠNICI 
NA PROGI DIVAČA — PULJ

Nemško vojaško poveljstvo za Jadransko operativno 
cono je moralo premagovati od januarja 1944 izredno velike 
težave pri vzdrževanju prometa na edini istrski progi Divača- 
Pulj, po kateri so oskrbovali svoje vojaške sile v Istri, zlasti 
mornariško bazo v Pulju, in odvažali premog iz raških in la- 
binskih rudnikov ter boksit z območja Pazina. V maju in ju
niju 1944, ko so jo najbolj potrebovali za premeščanje čet, 
proga skoraj ni obratovala. Prvi vlak je peljal po 23. maju 
iz Divače proti Pulju šele 6. junija. Prav tega je v dogovoru 
z hrvaškimi istrskimi enotami napadel 1. bataljon Istrskega 
odreda in ga razdejal, medtem ko so hrvaške enote razbile 
pri Roču motorni vlak, zato proga spet ni obratovala 13 dni.

štaba odreda in 1. bataljona sta imela na Kozini odlična 
obveščevalca Jožeta Obersnela in Stojana Šturma, ki sta po
ročala odredu o vseh pomembnih dogodkih. Tudi o obnovi 
prometa 6. junija na progi Divača - Pulj je Šturm obvestil 
odredov in bataljonski štab. Zato se je štab 1. bataljona 5. 
junija odločil za napad na patruljni vlak med Prešnico in 
Brgudom, ki naj bi peljal okoli 9. ure iz Divače proti Pulju. 
Položaj za napad je izbral v Senožetih pod Gabrovim vrhom, 
severozahodno od kote 716 (Golež), kjer gorska pot prečka 
železnico. V štabu bataljona so se o vsem potrebnem dogo
vorili z minerji in komandirji čet že 5. junija okoli poldne. 
V taborišču je bila tedaj le nekaj več kot polovica bata
ljonskega moštva, ker sta bili dve udarni skupini v Istri,

ena pa je bila tisti dan odšla proti Trstu z nalogo, da na
pade domobransko radijsko postajo. Zato so izbrali udarn'^ 
skupino 26 borcev, sestavljeno iz obeh čet, 4 minerjev in va 
rovalne patrole 6 borcev.

Načrt je predvideval, da bodo minerji zaminirali P10" 
go in aktivirali mine pod oklopnima vagonoma, tedaj P 
bo četa iz zasede napadla in obvladala sovražno obram13 
ter uničila preostali del vlaka.

Minerji Mirko Kovačič, Peter Griščenko-Rus, Ivan Ražem 
Jože Benčič so odšli v spremstvu varovalne patrole, ki jn J 
vodil Franc Sešek-Miha, že 5. junija okoli 21. ure iz taborih 
pii Malih vratih.**

* Nemška armadna skupina von Zangen v severovzhodni Ra^J'r0- 
proti koncu maja premeščala svoje sile skozi Ljubljano in Postojni» V 
ti Italiji, zato je njen štab prosil višjega vodjo SS, da zavaruje P 
Ljubljana - Postojna - Tržič in Trbiž - Gemona - Udine. (Vojni dnev 
arm. skup. von Zangen, serija T 312, film 1638, posnetek 233).

** Mirko Kovačič se takole spominja priprav za napad:
«Dan pred akcijo sta me komandant Krebelj in politični ^0^jjal 

France Zorc poklicala v štab bataljona in mi povedala, da bo P tel. 
naslednji dan dopoldne oklopni patruljni vlak iz Kozine proti Pub : ^0. 
mi ukazala, da ga moramo napasti in uničiti. Razstreliva smo in16 jja 
volj, nismo pa imeli tisti dan dinamo stroja za aktiviranje min • • • j^a. 
našo srečo ga je tov. Franc Gustinčič prav tisti večer prinesel • • '^tro 
ložili smo 4 mine po 7 kg razstreliva in jih medsebojno povezah s.^ 0<j 
gorečo vrvico, da bi lahko vse hkrati aktivirali. Vse drobno 
sonca neožgano kamenje smo v torbicah znesli stran, mine pa * eijal 
prikrili, da miniranega mesta ni bilo mogoče opaziti. Ko je Pf.J? p0d 
vlak, smo sprožili mine z dinamo strojem po 70 metrov dolgi z
odklopnima vagonoma. Načrt nam je v celoti uspel. Nato je ^at JerSy 
jurišem zlomil sovražni odpor in zavzel vlak (Mirko Kovačič. 
vod 1. bataljona, Primorski dnevnik, 22.10.1968).

(Nadaljevanje sledi)
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NOGOMET DANES ZADNJE KOLO 1. ITALIJANSKE LIGE

Torinu ali Juventusu končna zmaga? 
Na dnu se obetajo ogorčeni spopadi

Medtem ko bi na vrhu lahko prišlo do tretjega srečanja, 
pa bo na repu lestvice morda odločala razlika v zadetkih

Italijansko nogometno prvenstvo je 
torej prišlo do obračunov: jutri bo
do odigrali zadnje kolo in vsaj na 
Papirju bi morala pasti odločitev 
za naslov letošnjega prvaka, kot tu
di obsodba za tri ekipe, ki bodo za
pustile družbo najboljših.

Zdi pa se gotovo, da bo res ta- 
V bistvu je pri vrhu stvar še 

kolikor toliko jasna in bi se kom- 
Plicirala samo zaradi večjega pre
senečenja, na dnu pa je še veliko 
■Poznih rešitev. Da se za naslov po
tegujeta samo Torino in Juventus 
Je že znano dalj časa. Obe ekipi sta 
Pustili daleč za seboj nasprotnike, 
Judi pa ju samo ena točka tako, da 
ui lahko prišlo v zadnjem trenutku 
do preobratov. Na papirju ima la- 
?je delo Torino; igra doma, kjer 
je letos vedno zmagal, in to proti 
?e zdavnaj rešeni Ceseni, ki je le
tos že izpolnila svoj plan in bo pr
venstvo končala v prvi polovici le- 
stvice. Ravno tak nasprotnik pa zna 
biti nevaren. Moštvo je namreč v 
Predzadnjem kolu neusmiljeno od
pravilo Como, ki se bori za obstoj, 
v splošnem pa je zmožno katerega
koli podviga, zlasti še, ko lahko na- 
stopi brez problemov. Vrh tega bo 
lesena v popolni postavi (diskvalifi
ciranega Rognonija so včeraj pomi
lostili), Torino pa bo po vsej ve
rjetnosti brez svojega režiserja Clau- 
oia Sale in bo moral igrati na nož.

Prav zaradi vsega tega lahko Ju
ventus še upa. Tudi Perugia je le- 
08 napravila odličen vtis in pred

vsem na lastnem igrišču delala pre
glavice tudi močnim moštvom, i.i- 
r13 pa toliko sposobnosti kot Ce- 
ena in je proti koncu prvenstva 

Precej popustila, tako da bi zmaga 
.ivoutusa na njenih tleh ne pred- 

.^vljala velikega presenečenja. Od- 
ocitev bi lahko prišla tudi pri do- 
atnem srečanju. Za naslov ni važen 
Pučnik golov, zato bi bila potrebna 
b enakem številu točk še tretja 
ekiha — veliki turinski derbi. 

Drugače pa je na dnu, kjer je mo- 
nosti veliko, odločitev pa bi bila 

P^dPžena samo v izjemnih razme- 
^ker je pri istem številu točk 
ločilna razlika v golih, vrh vse- 

' 1 Pa. se mora disciplinska komisi- 
se odločiti o raznih aferah v zve- 

Zl z Laziom.
. Pojdimo po vrsti: na «prepihu» je 
,est ekip, ena — Cagliari — pa je 
26 obsojena. Como ima 20 točk in 
razliko —8 v golih, Lazio, Sampdoria 
n Ascoli 22 točk, razlike pa —5, 

12 in —is, Verona 23 točk (—11), 
orna 24 točk (—6). Eno ekipo lahko 
mj odpišemo: v najslabšem pri- 

®rP' Poraz Coma in zmaga vseh 
stalih bi Roma lahko izpadla sa- 
o, ko bj doma izgubila z Ascolijem 
petimi goli razlike, ker bi v na- 

Protnem primeru izpadla Como in 
■aJ Ascoli. Verona tudi nima hu- 

t *? Problemov: če odtrže Fiorentini 
v h? (n:č nemogočega, posebno če 
, fiorentina brez Desolatija), lah- 
j. izpade samo, če Ascoli premaga 
stof10 s tirimi goli razlike, vse o- 
j ie zmagajo in Verona izgubi še 
lo ^ no tekmo z Ascolijem (torej ze- 
m komplicirana in še neverjetna 
bi Kn0st^' Samo v primeru poraza 
Padi n^en P°ložai mai° slabši. Iz- 
T .a bi pa samo v primeru, da 
ri/10 ne iz2ubi v Comu, da Sampdo- 
loč bromaga Napoli (ali igra neod- 
m»en0; a Verona izgubi z vsaj dve- 
v goloma razlike) in Ascoli zmaga 
„ imu (ah igra neodločeno pa Ve- 

”u: z vsaj petimi goli raz-

jo spravila na varno .razen če A- 
scoli (in seveda Lazio) ne zmaga z 
zelo veliko razliko. Laziu bi lahko 
v Comu zadostoval neodločen rezul
tat, če ena od ostalih dveh ne zma
ga, Ascoli pa bo vedno odvisen tudi 
od ostalih (razen če ne zmaga s pe
timi goli v Rimu) : ima najboljšo ra
zliko v golih, zato bi pri enakem 
številu točk (zmagi ali remiju tro
jice Lazio — Ascoli — Sampdoria) 
izpadel zaradi količnika. Komplika
cija več: Lazio ima opravka z di
sciplinsko komisijo zaradi treh ob
tožb. Chinaglia je zapustil ekipo pred 
koncem prvenstva in dejstvo, da je 
Cosmos plačal Laziu 150 milijonov

lir več, če bi igralca odpustil pred 
1. majem, je za rimsko ekipo zelo 
oteževalna okoliščina. Oddi, Frusta- 
lupi in predvsem Boranga so dobili 
pred tekmo Cesena — Lazio nekaj 
denarja, ki ga je ekipa dolgovala 
prvima dvema, ne pa tretjemu (ne
pričakovana ljubeznivost v nogomet
nem okolju). Disciplinska komisija 
pa je še začela preiskavo v zvezi s 
tekmo Milan — Lazio. Verjetno bi 
vsaka od teh obtožb propadla, toda 
vse tri skupaj lahko privedejo ko
misijo do drastičnih odločitev: for
malno je prav zadeva z Borango 
tista, ki bi lahko pokopala rimsko 
moštvo.

ŠAHOVSKA PANORAMA
Na mednarodnem šahovskem tur

nirju v Vinkovcih je sodelovalo 16 
igralcev. Med njimi je bila kar polo
vica igralcev z velemojstrskim na
slovom. Prvo mesto sta d delila ve
lemojstra Hort (ČSSR) in Sax (Ma
džarska), ki sta zbrala 10,5 točke; 
sledijo: Polugajevski (SZ) in Tringov 
(Bolgarija) 10, Balašev (SZ) 9,5, 
Sosonko (Nizozemska), Ivkov (YU) 
in Kovačevič (YU) 9, Kurajica (YU) 
8,5, Kulak (YU) 8 točk itd. Od obeh 
zmagovalcev je posebno Hort prika
zal izredno borbeno igro, saj je mo
ral nadoknaditi poraz na startu tur
nirja. Mednarodna mojstra Sosonko 
in Kovačevič sta izpolnila še drugi 
bal za velemojstrski naslov in posta
la velemojstra. V miniaturni partiji 
z angleškim mednarodnim mojstrom 
Keenom, ki jo komentiramo, je zma
govalec turnirja v Vinkovcih vele
mojster Hort dosledno kaznoval na
pake nasprotnika v otvoritvi.

Teesside 1975
HORT — KEENE
PIRČEVA OBRAMBA 

1. e4 g6 2. d4 Lg7 3. Sf3 d6 4. Lc4 
Zelo redko igrana poteza v Pirče-
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ODBOJKA LETOŠNJI 10. JUBILEJNI TURNIR PRIJATELJSTVA

Finale za moške bo letos na Bledu 
za ženske pa v Diamantu v Poreču

Zamejsko odbojko bodo zastopali: Bor (v obeh konkurencah), Kras in Sokol

£).izgubi

ìmastale so bolj v škripcih. Como 
■ha»- Zp^° rnate možnosti. Mora pre- 
razri ^az>o: z enim samim golom 
gu, .lke’ če Sampdoria in Ascoli iz- 
od n , °^a' z vsaj dvema, če ena 
■n aVeb ae ’z§ubi, če pa Sampdoria 
2,^^ c°Ii ne izgubita, bi ji tudi 
Samga Laziom ne služila. Lazio 
loža- 0r*a *n Ascoli so v istem po- 
ja lu ~~ deli jih le različna situaci- 
nači j Sampdoria igra na vsak 

n doma z Napolijem in zmaga bi

S tekmo Kontovel - Bor v ženski 
konkurenci se je končal tudi na Go
riškem in Tržaškem izločilni del 
odbojkarskega tekmovanja za le
tošnji jubilejni 10. «Turnir prija
teljstva». Tako imamo znanih vseh 
šest finalistov v obeh konkurencah.

Moški bodo igrali na Bledu, v ne
deljo 23. t.m., ženske pa bodo sto
pile v športno areno za ta prestižni 
pokal teden dni kasneje v Poreču. 
Glede na finaliste pa bosta oba 
letošnja sklepna turnirja najbolj 
kakovostna doslej.

Izločilno tekmovanje na našem 
področju v moški konkurenci ni 
prineslo nobenih presenečenj. Tudi 
letos bosta zastopala barve zamej
ske odbojke Bor in Kras. Naši naj
boljši šesterki po pričakovanjih ni
sta naleteli na enakovredna nas
protnika pri Olympii in Domu. To 
je bilo seveda tudi pričakovati, saj 
igrata obe goriški šesterki v nižjih 
ligah. Zaradi nesporazuma sta Bor 
in Olympia odigrala samo eno tek
mo v Trstu, ki se je končala s 
prepričljivim 3:0 v korist Bora. Zgo- 
ničani so najprej odpravili Dom v 
Gorici z 2:0 (v Gorici se je po do
govoru igralo samo na dva doblje
na niza) in potem s 3:1 v Nabre
žini.

IZIDI
Dom - Kras 
Olympia - Bor 
Kras - Dom 
Bor - Olympia

0:2
neodigrana

3:1
3:0

Renato štokelj, trener Borove ko
šarkarske ekipe, ki uspešno nastopa 

v 1. moški diviziji
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VELIK USPEH NA Ml V ODBOJKI

Brežanke so se uvrstile 
v goriški deželni finale
^ kvalifikacijskem turnirju brez poraza

ding^i^^jkarskih pokrajinskih mia-

Uva W
.tinaie, ki bo približno čez me-

Uspeh t1.®1-311 je Breg dosegel lep 
želn,- 'e uvrstil se je namreč v de
sco Vlnale, ki bo ---------

C dai v Gorici.
v 0;aZ-an*je’ ki so tokrat nastopile 
gramCea* postavi z nekaterimi i- 
fikacipV1. Bora, so zaključile kvali- 
telyjjah* t'Urrar neporažene. V vseh 
bon tTi. 80 namreč izgubile le en 
hova bar kaže, da je bila nji- 
čitna Prem°č na kvalifikacijah o-

najbops^^jkarice so tudi pokazale 
kot zar °,igro teko zaradi tehničnega 
tudi ka" tektičnega znanja. To pa 
Zvrst sf6, da j® Pri n>"s ta športna 
predv<so^,Vedno izredno priljubljena 
tedi str i med ženskami in da se 

Br rokovno dobro dela.
Protj62^?*56 so izgubile le en set 
sProtniiroPi ^lisi, vse ostale na- 
2:0. e Pa so premagale s čistim

Brel " Camp; Elisi 2:1
Brel " Corsi A 2:0
Brel ' Corsi B 2:0
Brd^Caprin 2:0

» OMA 2:0

Brežanke so tako zanesljivo osvo
jile prvo mesto pred ekipama Cam
pi Elisi in OMA.

Breg je na MI igral z naslednjo 
postavo: Cej, Stepančič, Nacinovi, 
Štefančič, Slavec, Tul, Žerjal, Bir
sa, Maver, Zergol in Montanari.

Trener moštva je bil Učo Jurkič, 
vodja pa Boris Žerjal.

ŠZ BOR

sklicuje

18. REDNI OBČNI ZBOR

jutri, 17. maja 1976 ob 20. uri 
v prvem in ob 20.30 v drugem 
sklicanju.

Dnevni red :
1. Otvoritev
2. Poročila
3. Diskusija in pozdravi
4. Poročilo nadzornega odbora in 

razrešnica
5. Volitve
6. Razno

V prvi ženski skupini, kjer so 
igrali Bor, Kontovel in Sloga, tudi 
ni prišlo do presenečenj. Odbojka
rice Bora so odločile vse štiri tek
me v lastno korist, toda tako pri 
Kontovelu, kot tudi pri Slogi je naš 
tretjeligaš naletel na žilav odpor. 
Borovke so zmagale tri tekme s 3:1, 
v drugem neposrednem obračunu s 
Slogo pa je bilo potrebno odigrati 
pet nizov, preden je bil znan konč
ni zmagovalec. Ker so Slogašice e- 
no tekmo s Kontovelom izgubile 
s 3:0 in drugo zmagale z istim izi
dom, so tako končale na drugem 
mestu v tej skupini.

IZIDI
Bor - Sloga 3:1
Bor - Kontovel 3:1
Kontovel - Sloga 3:0
Sloga - Kontovel 3:0
Sloga - Bor 2:3
Kontovel- - Bor 1:3
V drugi ženski skupini pa je pri

šlo do presenečenja. Odbojkarice 
Sokola so izločile Breg. Obe tekmi 
(tako v Dolini kot v Nabrežini) sta 
se končali z istim izidom 3:0 v ko
rist domačink. Ker sta imeli obe 
ekipi enako število dobljenih in iz
gubljenih setov, so v tem slučaju 
odločale osvojene in izgubljene toč
ke. Na veliko presenečenje je bil 
Sokol boljši samo za eno boro točko. 
V slučaju, da bi imela oba zastop
nika še enako število osvojenih in 
dobljenih točk, bi bilo potrebno o- 
digrati še tretjo odločilno tekmo na 
nevtralnem igrišču. Kljub tako 
«tesni» zmagi pa je za Sokol ne
dvomno veliko zadoščenje igrati v 
finalu.

IZIDA
Breg - Sokol 3:0
Sokol - Breg 3:0* # *
Pretekli teden so se v Postojni 

sestali vsi trije predstavniki — na
šega področja, Slovenije ter hrva
škega dela Istre in Reke. Izžrebali 
so skupine, dokončno določili mesti 
finala, določili urnike, itd. Prihod
nje leto bo moški sklepni turnir or
ganizirala ZSŠDI, ženskega pa OZ 
Slovenije. Sprejeli so tudi predlog, 
da v bodoče ne bo več turnir pri
jateljstva, ampak pokal.

V moški konkurenci se bodo pote
govali za letošnjo prestižno in obe
nem jubilejno lovoriko naslednje 
šesterke: Kras, Bor z našega po
dročja, Slovenijo bosta zastopala 
drugoligaša Bled in Fužinar iz Ra
ven na Koroškem, ostala dva tek
meca pa bosta Bulevard z Reke ter 
Poreč. V prvo izločilno skupino so 
bili izžrebani Fužinar, Kras in Po
reč, v drugo pa: Bulevard, Bor in 
Bled.

V vsaki skupini se bo igralo po 
sistemu «vsak z vsakim», nato se 
bosta zmagovalca posameznih sku
pin srečala za prvo mesto, drugo
uvrščena za tretje in zadnja dva 
za peto mesto. Vse tekme se bo i- 
gralo na dva dobljena seta. Samo 
tekmovanje bo pravi odbojkarski 
«non . stop», saj bodo odigrali kar 
devet tekem.

Žensko zastopstvo bo letos nasled
nje: kot smo že omenili Bor in So
kol ter Fužinar in Maribor iz Slo
venije ter Rijeka in Poreč. Ta sklep
ni turnir bo 30. maja v Poreču v 
novi telovadnici hotela Diamant. Iz
ločilni skupini pa sta naslednji:

PRVA: Fužinar, Bor in Poreč.
DRUGA: Sokol, Maribor in Rijeka. 

• Sistem tekmovanja bo tudi v žen
ski konkurenci enak. Glede na to, 
da bodo odigrali skupno devet te
kem, bo na sporedu prva jutranja 
izločilna tekma že ob 8.30.

Letošnja novost obeh sklepnih tek
movanj bo tudi v zvezi s sodniki. 
Izločilne in finalne tekme bosta 
sodila po dva sodnika iz Slovenije, 
našega področja ter seveda hrva
škega dela Istre in Reke. Če vza
memo za primer moško tekmo 
Kras - Poreč bo prvi sodnik iz Slo
venije, ali bolje rečeno nevtralen. 
Nevtralen bo tudi stranski, zapisni
kar pa bo določen prosto.

O možnosti naših ekip in umiku 
posameznih srečanj pa bomo pisali 
v eni naših prihodnjih številk.

G. Furlanič

MINIBASKET

Z najmlajšimi 
tudi Brežani

Košarkarska zveza je sporočila 
(in to dokaj nepričakovano), da se 
bo prvenstvo v minibasketu za naj
mlajše (letnike 1966 in mlajše) pri
čelo že ta teden.

Organizator je tako sestavil skupi
ni za to prvenstvo, v katerem bo 
igrala tudi Bregova najmlajša po
stava. Za vezino Bregovih košarkar
jev bo to seveda krstni nastop.

Prvenstva se bo udeležilo devet 
ekip.

SKUPINA A
Servolana, Ferroviario, Ginnastica 

Triestina, Visintini in Breg.
SKUPINA B

Libertas, SABA, Don Bosco in 
Centro Addestramento Minibasket.

Brežani bodo igrali na igriščih 
Servolane in Ferroviaria (v skednju 
in na pokritem igrišču v Miramar- 
skem drevoredu).

Spored tekem bodo sporočili jutri.

MOTOCIKLIZEM

vi obrambi. Običajno se lovca raz
vijeta na polji e2 ali d3.

4.. . Sf6 5. Sc3 0—0 6. De2 Lg4?!
Poteza sumljive vrednosti. Bolj

še je nadaljevanje:
6.. .CS 7. e5 Sd5! 8. Ld2 (slabo je 8. 

Ld5: cd5 9. Sd5: dea 10. c4 e6!)
8.. . Sc7 9. h3 d5 10. Ld3 b6 11. Le3 

Sba6 z enako igro Hort - Forintos, 
Moskva 1975.

7 e5 Se8
Na 7... Sfd7 8. e6 feS 9. Le6: + je 

beli v prednosti.
8. Lg5 Sc6 9. 0-0—0 Kh8 10. Thel 

Dc8?!
Hort ima razvojno prednost, ka

tero bo v nadaljevanju še stopnje
val. Tudi če bi črni poskušal mini
rati belo središče z 10... J6, bi beli 
po 11. ej6 ej6 zadržal prednost. 
Keene poskuša aktivirati damo, ven
dar mu to ne uspeva.

11. Ld5 Df5 12. De3! de5? 13. Lc6:!
Črni se je polakomnil središčne

ga kmeta in želi izkoristiti vezavo 
skakača na diagonali dl - h5. Odgo
vor belega pa ga spravlja še v ve
čje težave.

13.. . bc6 14. Le7: ed4 15. Sd4: Dh5 
16. Lf8: Lf8:

Hort je osvojil kvaliteto, vendar 
pa nasprotnik upa na moč lovske
ga para na diagonalah kraljevega 
krila

17. Sde2!
Pravilen odgovor. Na 17. /3 bi 

sledilo 17... LhS z odločnim pritiskom 
na diagonali cl - h6. Z igrano potezo 
pa se razblinijo vse možnosti črne
ga v nastali dinamični poziciji.

17.. . Lh6 18. f4 Sd6 19. h3 Le6 20. 
Sd4! Sf5

Sedaj ni pomagalo 20... Sc4?! 21. 
De4 Ld5 22. Sd5: cd5 23. D/3 D/3: 
24. S/3: L/4:+ 25. Kbl Tb8 26. b3 in 
beli ima prednost v nastali končni
ci. Po zamenjavi skakačev pa so 
možnosti črnega, da reši partijo, mi
nimalne.

21. Sf5: Df5: 22. Td4 c5
Hort pravilno uporabi trdnjavo za 

obrambo središča. Črnemu ne po
maga manever 22... Lg7 23. g4 Da5 
24. Ta4 in črna dama nima dobrega 
polja za umik.

23. Te4 Tb8?
Še zadnja napaka črnega in parti

ja je odločena. Črni bi moral misli
ti na nerodno postavljeno damo in 
lovca in spregleda enostavno potezo 
belega, po kateri izgubi figuro.

24. g4 Df6 25. g5
Pod udarom sta figuri in črni je 

upravičeno podpisal predajo. K zma
gi je mnogo prispevala Hortova e- 
nostavna, vendar pa dosledna igra, 
ki je kaznovala nasprotnikove na
pake.

SILVO KOVAČ

KOŠARKA
SPREMEMBE PRI OLIMPIJI

LJUBLJANA, 15. — S čosičevim 
prihodom se tudi pri košarkarskem 
klubu Olimpija marsikaj spreminja. 
Gotovo je namreč, da bodo zapu
stili ljubljanski klub Lorbek, ki bo 
prestopil v vrste Ilirije, odpotovala 
bosta tudi Marter in Jakhel.

VELIKA NAGRADA NARODOV

Agostini pred 
težjo preizkušnjo

Danes bo na dirkalni stezi v Mu- 
gellu 3. vožnja za SP v motoci
klizmu za Veliko nagrado narodov. 
Na sporedu je vseh 5 tekmovalnih 
razredov, za katere se je prijavilo 
veliko število konkurentov.

Največje zanimanje vlada za pol- 
literski razred, kjer vsi čakajo na 
nastop Giacoma Agostinija, ki bo 
prvič nastopil z novim suzukyjem; 
tako se bo lahko enakovredno po
meril z glavnimi favoriti, ki so 
Angleža Sheene in Read ter Finec 
Lansivuori. Zanimiv bo tudi razred

Ugledni gostje (športne in politične osebnosti) so se udeležili sprejema, ki ga je priredil ŠK Kras v po
častitev svojih namiznoteniških igralk, ki so na zadnjem mladinskem in članskem italijanskem pnenstvu

v Fiuggiju dosegle izredne uspehe
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ROD MODREGA

TABORNIŠKI
KOTIČEK

GORICA

>

HtoenH

Odbojkarski turnir 
ob 30-letnici 
ustanovitve 
Dijaškega doma

Slovenski dijaški dom «Simon Gre
gorčič» v Gorici organizira ob svo
ji 30. obletnici ustanovitve in delo
vanja moški in ženski odbojkarski 
turnir. Turnirja se lahko udeležijo 
vsa prosvetna društva, mladinske 
in ostale organizacije (razen šport
nih). Zaželena je polnoštevilna ude
ležba bivših gojencev Dijaškega 
doma.

Turnir se bo vršil v dneh od 24. 
do 30. maja 1976 na odprtem igrišču 

do 350 ccm s pričakovanim dvo-1 Slovenskega dijaškega doma v Go-
bojem med Cecottom in Villo, ki 
imata trenutno enako število točk 
na lestvici za SP.

BOKS
RIM. 15. — Italijan Domenico 

Adinolfi je včeraj zvečer premagal 
s K. O. v osmi rundi Nemca Kako- 
lewitza in s tem obdržal naslov e- 
vropskega prvaka srednjetežke ka
tegorije.

rici. V vsaki ekipi ne smejo nasto' 
pati več kakor štirje igralci včla
njeni v Vsedržavno odbojkarsko zve
zo (FIPAV). Vsaka ekipa mora 
pred prvim nastopom oddati organi
zatorjem seznam nastopajočih s toč
nimi osebnimi podatki. Ekipa lahko 
šteje do dvanajst igralcev.

Prijave sprejema uprava Dijaške
ga doma do vključno 17. maja 1976 
Svetogorska ulica št. 84, Gorica, te
lefon 83-495.

Še niti mesec ni minil od tega, 
ko je plaz za obronkih gore Gran 
Sasso zahteval dve žrtvi. Veliko 
je bilo takrat o nesreči pisanega 
v časopisih, veliko povedanega po 
radijskih in televizijskih poročilih, 
toda nikjer ni bilo na preprost in 
za vsakogar dojemljiv način razlo
ženo, kako in zakaj sploh plazovi 
nastanejo. Ti leto za letom priza
denejo toliko škode živi in mrtvi 
naravi, da je naravnost nerazum
ljivo, kako malo vemo o njih. Edi
na izjema so tu gorski kmetje, ki 
imajo s tem pojavom že stoletne iz
kušnje in prirojen čut za nevar
nost.

O snegu kot snovi ljudje malo 
razmišljamo, več časa mu posveti
mo, ko mislimo na smučanje, san
kanje, kepanje ali na lepote zasne
ženih kora.

Če ga gledamo kot snov, kmalu 
spoznamo, da nastopa v zelo različ
nih oblikah. Lahko je suh in lepljiv, 
včasih ga zlahka stiskamo v kepe, 
drugič je zopet pust in krhek. Kot 
vsaka snov je sneg tudi bolj ali 
manj elastičen. Od tega je tudi v 
največji meri odvisno, kako se dr
ži pobočja, kako in kdaj nastaja
jo plazovi. V določenih okoliščinah 
notranje sile v snežni odeji ne za
doščajo, da bi se sneg obdržal na 
strmini, ker vplivajo nanjo različne 
sile, zlasti natezne in tlačne sile. 
Kadar je ravnotežje na meji, zado
ščajo včasih že lastna teža snega, 
sled smuči, korak živali ali člo
veka, da, celo zvok, klic, pok orožja 
in hrup letala, da se sproži plaz.

Največ nesreč v plazovih nastane 
zaradi ' plazov sprijetega, kložaste- 
ga snega. Spoprijele snežne gmote 
nastanejo največ zavoljo vetra ter 
pomenijo še posebno nevarnost za
to, ker ob nastanku plaza hipoma 
vzvalovi celotno območje, včasih ob
sežna površina. Neznanske sile pre
maknejo velike in debele sklade 
snega. Taka podivjana igra narave 
pogoltne ljudi kot muhe. Plaz se 
sproži najčešče nad povzročitelji ne
sreče, da je upanje na uspešen beg 
kar se da majhno. Taki kložasti 
plazovi so navadno iz suhega sne
ga in grozijo v gorah od prvih dni, 
ko zapade sneg, pa tja pozno v po
mlad. Šele močna odjuga preobra
zi sneg, ki pa se kljub temu lahko 
v plazovih spušča v dolino. Seveda 
so to plazovi mokrega snega, zato 
počasnejši, a težji in temeljitejši. V 
snegu najdemo štore, prst in kame
nje — tako si ti plazovi krčijo svo
jo pot v nižje lege. To so glede na 
vremenske pogoje talni plazovi, ti
pični za pomladansko obdobje in o- 
toplitve.

Tudi nakopičen nesprijet sneg pla
zi. Tak plaz se začne točkasto z 
mesta motnje in se pahljačasto ši

ri. Ponavadi so taki plazovi manj 
nevarni kot kložasti.

Za nas, ki odhajamo radi v gore 
tudi takrat, ko v njih lahko gospo
darijo plazovi, ni zadosti, da jih 
poznamo. Vedeti moramo tudi, kdaj 
in kako bodo nastopili. Če bi imeli 
na razpolago vse podatke, bi lahko 
napovedali vsak plaz, to pa, žal v 
praktičnem življenju ni mogoče. Za
pomniti pa si moramo vsaj nekaj 
pomembnih okoliščin, ki močno 
vplivajo na nastanek plazov. Strmi
na pobočja je brez dvoma pomemb
na, toda tudi lega pobočja samega 
ima močan vpliv na nastanek pla
zov. Senčna pobočja, torej zlasti se
verna, so bolj izpostavljena mrazu, 
to se zna. Sneg več časa ostane 
suh, vetrovi ga zbijejo in utrdijo v 
klože. Zato so plazovi kložastega 
snega bolj pogosti. Na prisojnih, 
južnih pobočjih so temperature v 
povprečju višje, sneg se hitreje 
preobrača, snežna odeja pa se hi
treje utrdi. To so določene pred
nosti, ki pa se na spomlad in ob 
nenadni močni otopbtvi umaknejo 
povečani nevarnosti plazov mokre
ga snega. Sneg postane vlažen in 
celo voden, trdnost snežne odeje 
popusti in nastane plaz.

Tudi veter igra važno vlogo, saj 
ga iz razumljivih razlogov pozna
mo kot arhitekta in tvorca plazov.

In ne nazadnje je pomemben čini- 
telj tudi vreme. Sonce pozimi vpli
va razmeroma malo, na pomlad pa 
je pripeka tako močna, da sneg 
skopni, k čemur pripomore tudi 
umazanija, ki pridno vpija toploto. 
Dokler ta vpliv še ni posebno mo
čan, so posledice ugodne, ker nasta
ja srenec, ki omogoča dobro smuko 
in varno ter neutrudljivo hojo. Kas
neje zaradi prevladujoče toplote 
snegu ni več rešitve, to je čas mo
krih snežnih plazov.

Če dežuje, se razmočijo vrhnje 
plasti snega in izgubijo še trdnost, 
tako da se močno poveča nevarnost 
plazov. Prepreči jih le takojšen 
hud mraz. Če ob takem primeru 
nastane mraz, površina zmrzne in 
postane gladka kot steklo, če na 
tako podlago zapade nov sneg, si 
lahko predstavljamo posledice.

Po vsem tem, čeprav skopo po
vedanem, mora biti tudi najbolj 
svojeglavemu jasno, da zasnežena 
pobočja gora niso primerna za kakr
šenkoli nedeljski, še manj spomla
danski izlet. Le redkokdaj so razme
re povsem jasne in hoja docela 
varna. V takem primeru odlašajmo 
z odhodom, bodisi da se šele poda
jamo na pot bodisi da se po kon
čanih počitnicah vračamo domov!

Metuljček

BALINANJE
DANES V ZGONIKU

NOGOMET

NA VELIKEM TURNIRJU ZDA

Pele. Best in drugi 
z ameriško ekipo

NEW YORK, 15. - Ameriški no
gometaši se marljivo pripravljajo za 
tumir v okviru proslav dvestoletnice 
ZDA. Sicer bi morali postaviti bese
do Američani med nevednicami, saj 
je trenutno na spisku zveznega tre
nerja Phila Woosmana četverica An
gležev, trije škotje, dva severna 
Irca, po en Walležan, Poljak, Pe- 
ruanec, Portugalec, Brazilec in Ita
lijan ter en predstavnik Trinidada. 
Američanov, tokrat pravih, pa je le 
šest.

Tako nehomogeno reprezentanco 
bi bilo tehnično verjetno težko or
ganizirati, ko bi ne bil steber mo
štva 35-letni Pelè, zanesljivo najbolj
ši nogometaš vseh časov, ki še ved
no predstavlja razred zase in go
tovo atrakcijo v državi, ki še ni 
povsem sprejela tega športa. Tudi v 
zadnji tekmi svoje ekipe, Cosmos, 
je bil Pele najboljši na igrišču, s 
svojo duhovito igro pa je presenetil 
ne samo nasprotnike ampak tudi 
klubskega tovariša Chinaglio: Pele 
je namreč preigral z nepričakova
nim trikom več igralcev in serviral 
prostemu Long Johnu, ki pa je bil 
tako presenečen, da priložnosti ni 
izrabil. Poleg teh dveh igralcev ima 
ekipa ZDA na razpolago še nekaj 
asov, ki so se iz raznih razlogov 
naveličali svoje države in se prese
lili na ta kontinent: George Best in 
Bobby Moore sta bila še pred dvema 
letoma glavna zvezdnika v angle
škem prvenstvu, Steve David iz Tri
nidada pa je že tri leta zaporedoma 
osvojil lovoriko najboljšega strelca 
prvenstva. Ostali igralci, ki jih je 
selektor povabil na skupne pripra
ve, so Peter Chandler. Dave Cle- 
ments (45-krat reprezentant Sev. Ir
ske), Keith Eddy, John Koval k, 
Rodney Marsh (9-krat angleški re
prezentant), Eric Martin, Arnold Mau
ser, Bob McNab (4-krat reprezen
tant v Angliji), Ramon Mafflin, John 
Pedro, Bob Rigby, Stewart Scoulion, 
Alex Skotarek. Bob Smith.

ODBOJKA
BANJALUKA, 15. — Jutri se bo

sta v tem kraju spoprijeli v tre
tjem odločilnem srečanju za dr
žavni naslov v 1. jugoslovanski od
bojkarski zvezni ligi za ženske Rije
ka in Crvena zvezda iz Beograda.
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Danes v Ljubljani mednarodni karting

Danes bo v Ljubljani v Javnih 
skladiščih na sporedu že tradicional
na velika mednarodna dirka v kar- 
tingu za nagrado mesta Ljubljane, ki 
je letos na sporedu že štirinajstič. 
Veliko je zanimanje za to dirko ne 
samo med jugoslovanskimi tekmoval
ci, ampak tudi med tujimi, saj so se 
prijavili zastopniki ZRN, Italije, Av
strije, ČSSR, Švice in Nizozemske.

Pomerili se bodo v tekmovalnih raz
redih «A» 100 ccm in «C» 125 ccm.

Letos ima dirka še posebno važ
nost, ker bo v počastitev 30-letnice 
tehnične kulture (pod pokrovitelj
stvom mestne Zveze organizacij teh
nične kulture - Ljubljana) in prvega 
srečanja organizacij tehnične kultu
re mest herojev Jugoslavije.

Posebna zanimivost v letošnjem

letu bo tudi dvoboj med ZRN in 
Jugoslavijo v razredu «C» 125 ccm; 
tekmovalci ZRN so favoriti, saj je 
za jugoslovanske zastopnike ta ljub
ljanska dirka prva v letošnji sezoni.

Organizator, AMD Moste, je vse 
najboljše pripravil, da bi ta ljub
ljanska dirka v kartingu še enkrat 
potrdila, da je največja dirka leta 
v Jugoslaviji.

Članski turnir 
ŠK Kras

Danes prireja ŠK Kras članski ba
linarski tumir na igrišču v Zgo
niku. Tekmovanje za dvojice se bo 
pričelo točno ob 14. uri. Uro prej 
pa se bo začelo vpisovanje na 
istem mestu. —bs—

OBVESTILA
SPK «ČUPA» vabi člane in pri

jatelje v nedeljo, 23. t. m., v Se- 
sljan na otvoritev društvene sezo
ne, krst novih jadrnic in prvo spo
mladansko regato.

Vpisovanje bo na dan regate v 
sedežu društva, od 8. do 9. ure, 
start regate ob 10. uri. Pred star
tom bo krst novih jadrnic.* * *

JADRALNA ŠOLA ZA SREDNJE
ŠOLSKO MLADINO. Slovenski po
morski klub «ČUPA» priredi jadral
no šolo za srednješolsko mladino in 
sicer od 16. 6. do 23. 6. 1976 vsak 
dan od 9. ure naprej.

V primeru zadostnega vpisa udele
žencev bo organiziran drugi tečaj, 
ki bo trajal od 24. 6. do 1. 7. 1976 
od 9. ure naprej. Tečaj bo vodil 
prof. Franko Drasič. Vsak tečaj se 
bo zaključil z regato. Najboljšim 
tečajnikom bo «ČUPA» brezplačno 
dodelila jadrnico in to za celo sezo
no. Cena tečaja je 15.000 lir za vsa
kega prijavljenca (člani 7.500 lir).

Vse informacije nudi: DARKO 
MALALAN, tel. 211465 - 211688.

KOLESARSTVO

Prekinjena 
vsa tekmovanja

Zaradi potresa, ki je prizadel Fur
lanijo, je italijanska kolesarska zve
za sporočila, da odpadejo tudi da
nes vse kolesarske dirke v deželi 
Furi ani ja-Julijska krajina. Regular
na tekmovanja se bodo zopet priče
la v nedeljo, 23. maja.

DOMAČI ŠPORT
DANES

1976

Prispevajte za

DIJAŠKO MATICO

NEDELJA, 16. maja

NOGOMET
PRIJATELJSKA TEKMA ČLANCW 

(Za žrtve porrosa)
17.00 v Križu
Vesna — Primorje

ATLETIKA
EKIPNO DEŽELNO PRVENSTVO
9.00 v Gorici

Nastopata tudi Adria in Bor

KOŠARKA
1. MOŠKA DIVIZIJA

9.30 na Kontovelu
Kontovel — Polet* « *
11.00 v Dolini
Bor — Edera

« « «

FINALE DEČKOV
11.00 na Kontovelu
Kontovel — Servolana 

* * *
TURNIR LIBERTAS 
(Zaostala tekma)

11.00 v Škednju
Servolana A — Bor

BALINANJE
ČLANSKI TURNIR

14.00 v Zgoniku
Prosto sodelovanje

POHOD
POHOD CANKARJEVE 

100-LETNICE
8.30 zbirališče v Trebčah



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST. Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica Gorica, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82 - 57 23
Naročnina
Mesečno 2.100 lir — vnaprej plačano celoletna 20.500 lir. Letna naročnina 
za inozemstvo 31.000 lir, za naročnike brezplačno revija «DAN».
V SFRJ številka 2,50 din, ob nedeljah 3.— din, za zasebnike mesečno 30.— 
letno 300.— din, za organizacije in podjetja mesečno 40.—, letno 400,— din

Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374 Stran 10

EVNIK
16. maja 1976

Za SFRJ Ziro račun 50101-603-45361 «ADII» . DZS • 61000 Ljubljana,
Gradišče 10/11 nad. telefon 22207

Oglasi Trgovski 1 modulus (širina 1 stolpec, višina 43 mm) ob de
lavnikih 13.000, ob praznikih 15000

Finančno-upravni 500, legalni 500, osmrtnice ih sožalja 250 lir za mm višine 
v širini 1 stolpca. Mali oglasi 100 lir beseda IVA 12% Oglasi za tržaško in 
goriško pokrajino se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih 
pokrajin Italije pri SPI.

Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska ZTT - Trst

S SLAVNOSTNE SEJE KOPRSKE OBČINSKE SKUPŠČINE

Danes odkritje spomenika 
padlim borcem v Bertokih
Predsednik skupščine Abram o najnovejših uspehih 

Pozdravna brzojavka predsedniku Titu
KOPER, 15. maja — Dopoldne je 

bila v Kopru slavnostna seja ob
činske skupščine, posvečena občin
skemu prazniku, ki ga slave vsako 
leto v spomin na zgodovinski upor 
marežganskih delavcev in kmetov 
proti fašističnemu nasilju. Seje so 
se udeležili delegati vseh zborov 
skupščine, predstavniki družbeno 
političnih organizacij in samouprav
nih skupnosti in številni gostje.

V uvodnem nagovoru je predsed
nik občinske skupščine Mario Abram 
na kratko omenil uspehe, ki jih je 
občina dosegla v razdobju enega le
ta. Pri tem je zlasti poudaril raz
voj delegatskega sistema in samou
pravljanja nasploh, utrjevanja siste
ma splošnega odpora ter prizadeva
nja organizacij in fiosameznikov, 
da kar najbolj dosledno uresniču
jejo izhodišča nove ustave in skle
pe 10. kongresa Zveze komunistov 
Jugoslavije.

Mario Abram je v nadaljevanju 
ocenil tudi gospodarska gibanja in 
družbeno sfero ter poudaril, da bo 
zdaj glavna naloga tesnejše sode
lovanje gospodarstva in drugih pa
nog v poslovnih celotah, pri čemer 
je treba upoštevati interese celotne 
regije in tudi širšega slovenskega 
prostora. Vrsta novosti bo tudi na 
področju družbenega standarda, saj 
se pripravlja gradnja osnovne šole 
na škofijah in dijaškega doma v 
Kopru, rekonstrukcija šmarske in 
ankaranske ceste, graditev potniške 
železniške postaje, urejevanje kana
lizacije, nadaljevanje gradnje višin
skega vodovoda in še vrsta dru
gih objektov.

Na slavnostni seji je govoril tu
di predstavnik interesne skupnosti 
za prosveto in kulturo Vlado Mar- 
chesan. Poudaril je pomen tega sa
moupravnega mehanizma za reše
vanje specifičnih problemov kulture 
in šolstva pripadnikov italijanske 
narodnostne skupnosti in tudi nji
hovo povezavo z okoljem, v kate
rem živijo in delajo.

Z velikim odobravanjem so nato 
delegati pozdravili sklep o podpisu 
listine o pobratenju z občino Bo
sanski Brod. To je že sedma obči
na, s katero je Koper sklenil po
bratenje.

Na seji so nadalje podelili nagrade 
15. maja petim zaslužnim občanom. 
Priznanja so prejeli: dr. Polde
Hladnik za razvoj zdravstvene služ
be, Vid Vremec za zasluge pri zbi
ranju zgodovinskega gradiva iz NO 
B, Alojz Rožman za razvoj kemič
ne industrije v Kopru, Pavla Šonc 
za zasluge pri razvoju vzgoje in izo
braževanja in Borut Logar za zaslu
ge pri razvoju glasbenega življenja.

S slavnostne seje so poslali poz
dravno brzojavko predsedniku Titu, 
posebna delegacija pa je položila 
venec pred spomenik padlim v 
Marezigah.

Jutri se bodo slavnosti zaklju 
čile z odkritjem spomenika padlim 
borcem v Bertokih. Ob tej priložno
sti bo govoril znani primorski re
volucionar Branko Babič.

DARUJTE ZA ŽRTVE POTRESA

Izjava upravnega 
sveta SSG

(Nadaljevanje s 1. strani)
kolektivom SSG in se dogovorili o 
ustanovitvi koordinacijskega od
bora, ki naj bi usklajeval vse 
pobude, ki jih nameravajo iz
vesti, poleg tega pa naj bi tudi 
izbral najbolj ustrezne in učinko
vite oblike boja.

Kolektiv SSG pa medtem nada
ljuje neprekinjeno zasedanje gle
dališča, kot tudi druge akcija za 
prebroditev sedanjih hudih težav. 
V ta namen so tudi ustanovili 
akcijski odbor, ki je predvčeraj
šnjim obiskal tržaškega župana 
Spaccinija in mu orisal položaj, 
poleg tega pa ga zaprosil, naj 
posreduje zaskrbljenost kolektiva 
za nadaljnji obstoj gledališča vsem 
krajevnim ustanovam in vladi v 
Rimu. Akcijski odbor je pouda
ril, da se bo v primeru nadalj
njega, zavlačevanja odgovornih o- 
blasti pri izpolnitvi obljubljenih 
obveznosti ter ustrezne rešitve 
sindikalna akcija kolektiva zao
strila. Župan je, prav tako kot 
odbornik Lonzar, ki je bil nav
zoč na srečanju, z razumevanjem 
poslušal izvajanja akcijskega od
bora in obljubil svoje posredo
vanje.

V okviru naše nabiralne akcije 
za žrtve potresa smo včeraj pre
jeli:

V UREDNIŠTVU:
Marija Košuta (Križ 213) 10.000, 

Piero Buggeri 15.000, Kristina in 
Srečko Merlak 10.000, Marija Li
čen vd. Kodrič 9.000, Karlo Gom
bač (Katinara) 5.000, Pina Ženko 
Junc 10.000, Ignacij Pregare 10 
tisoč, državno učiteljišče Anton 
Martin Slomšek 244.600, Anton in 
Zora Berginc 10.000, Rafko in Gi- 
zela Bucik 10.000, Jakomina in Av
gust Pahor 10.000, Justina Pan
gerc 10.000, Mara in Evgen Do- 
brila 20.000 lir.

Preko PD «Slavec» iz Ricmanj: 
Enij Kuret (14) 5.000, Cilka Schioz- 
z: 10.000, Pepi Petaros (160) 5.0C0, 
Albin Berdon (63) 3.000, Marija
Hrvatič (85) 3.000, Roza Zuijan

(138) 10.000, Anton Gerdina (139) 
5.000, Lucija Komar (21) 2.500, 
Gvido Felician (80) 5.000, Jakob
Švara (92) 5.000, družini Hrvatič - 
Gobbo (145) 10.000, Vili Pregare 
5.000, Olga Demark 5.000, Loreda
na in Edvin Sancin 10.000, Peter 
Fabris, 10.000, Pepca Hrvatič (1) 
5.000, Erminfj Kuret (56) 10.000,
Ema in Erminija Kuret (150) 5.000, 
Ivana Kuret (9) 5.000, Cirila Ber
don (142) 2.000, Milena Fabris 
(159) 10.000, Marija Petaros 2 ti
soč, Ladi Kuret (107) 5.000, Fida 
Petaros (154) 3.000, Meri Romano 
10.000 lir.

Iz Loga: Pepi Kuret (41) 5.000, 
družina Vovk (12) 5.000, Emil Ku
ret (16) 5.000, Pepca Komar 10 
tisoč, Jurko Kozlovič 5,000 Pr.

Preko PD «Slovenec» iz Boršta: 
družina Horvat (41) 10.000, Peta
ros (125) 10.000, Zahar (141) 10 
tisoč, Olivia in Just Pavletič (29) 
5.000, Žerjal (6) 10.000, Petaros (8) 
5.000, Zahar (119) 5.000, Maria Zo
bec 5.000, Anton Petaros (70) 3 
tisoč, Petaros - Barut (13) 10.000, 
Danilo Petaros (60) 20.000, Miloš 
Marc (1) 50.000, Družina (Zabre- 
žec (61) 5.000, Parovel (28) 5.000, 
Hrovatin (61) 5.000, Mariia Parovel 
(28) 5.000, Dnižina (51) 10.000, 
Žerjal (19) 7.000, Zobec (10) 10 
tisoč lir.

NA NAŠ TEKOČI RAČUN 1840 
PRI TRŽAŠKI KREDITNI BANKI: 

Srečko in Sabina Šuman 15.000, 
Angela Sirieo 10.000, Justa in Rudi 
Blažič 10.000 lir.

V TRŽAŠKI KNJIGARNI: 
Benjamin Sedmak 10.000, Ivan 

Košuta 10.000, Suzana Sancin 20

tisoč, Zofija Sergi 10.000, Zofija in 
Nada Mihe 40.000, Ivana in Marij 
Antonini 40.060, Marino Dovgan 10 
tisoč, Luigi Umek 10.000, Marta 
Nin ato lo.oOO, Uiga Bumn 2U.UU0, 
Vladimir Godina 2.000, Rodolfo in 
Darko Zidarič 20.000, Cveto in Ei- 
da Ukmar 20.060, Zala Besednjak 
10.000, Marija Žlebeč - Skaza 10 
tisoč, Giga in Mario Ižanc 10.000, 
Dan io S.k 10.000, Zora Nardin 10 
tisoč, Fida in Štefan Bratož 10 
tisoč, Darinka 5.0UU, Angel Turk 
5.600, Daneu - Normali - Kopušar 
10.000, Franc Memon 5.000, Her
mini ja in Ivan Kalc (Opčine) 10 
tisoč, Albina in Rikardo Guštin 
5.0i)0, Cvetka Medvešček 5.000, Vi
da in Jole Slokar 20.000, Aibert 
Pečar 10.000, Andrej Mahnič 30 
tisoč lir.

Za žrtve potresa na Tolm'nskem: 
Anion in Zora Berginc 10.000, I- 
gnacij Pregare 10.000, Marija San
cin 10.000, Marino Dovgan 7.000, 
družina Ličen 10.000 lir.

V zbiralnem cenim v Dijaškem 
domu: Inko Starec 30.000 !ir, Edo 
in Neva 10.000 lir, družina Valo- 
vani 5.000, Adrijana P. 10.000, N. 
N. 2.000 lir.

Preko PD «France Prešeren» iz 
Boljunca: družina Gregori (445)
10.000, družina Žerjal (446) 3.000, 
Lucia Montagna (70) 5.000, Meri 
Salvi (313) 5.000, Kario Žerjal (222)
5.000, Damijan Žerjal (211) 10.000, 
Miran Maver (144) 5.000, Marija 
Žerjal 10.000, Guerrino Benčič 20 
tisoč, Silvester in Cvetko Zobec
20.000, Sergij Maver (Parte) 5.000, 
Valentin Žerjal 10.008, Uršola Ko
rošec 2.000, Milojka Ota 5.000, Mi- 
iena Bratoš 10.000, družina Peloza
10.000, Aido Zobec in družina 5.000, 
Egdija Zobec 5.C00, Antonija Žer
jal 10.000, Lidia Kraljič 5.00Ó, Mag
da Žerjal 5.000, Josip Sancin 2.000, 
Anton in Boris Giavina 10.000, Vid 
Beneta (Šentiiovec) 8.000, Vida 
Žerjal 5.000, Josip Žuijan 5.000, 
Darica Maver 5.000, Brano Žerjal
5.000, Ivan in Tina Salvi 5.000, 
družina Srečko Žerjal (Lakotišče)
20.000, Fabian Bonano 5.000, Berto 
Žerjal 5,000, Slavko Žerjal 5.000, 
Magda Maver 5.000, Oskar Zobec
5.000, Ida in Edvin Žerjal 10.000, 
Rajko Maver 25.000. Santa Žerjal
5.000, Nevja Švara 5.000, Željka 
Klun 5.000, Gabrijela Korošec 6 
tisoč, Karmelo Maver 10.000, Ger
mano Salvi 10.000, Vojko Slavec
10.000, Balda Sancin 10.000, Sonja

Lovriha 10.000, Sergij in Alda San
cin 5.000, Anton Montagna 10.000, 
Josip Knez 10.000, Draga Ota 5 
tisoč, Mario in Karlina Montagna 
10.000, Milka Granduč 5.000, Neva 
Kozina 10.000, Laura in Klavdij 
Kofol 15.000, Olivija Korošec 5.000, 
Emilija Vatta 5.000, Milan Kuret
10.000, Zveza demokratičnih žena 
Boljunec 10.000, Gabrijela Mauri
5.000, Damijan Maver 5.000, Sil
vester Žerjal 5.000, Valentin Žer
jal 5.000, Bruno Žerjal 5.000, Sil
vano Starc 20.000, Danilo Starc 5 
tisoč, Karlo Ota 5.000, Marta San
cin 5.000, Rado Žerjal in družina
50.000, Stanko Žerjal 10.000, Ivan 
Polh 5.000, Aldo Maver in Lore
dana 20.000, Bernarda Zobec 3 000, 
družina Zobec (394) 10 000, Marta 
Zrbec - Zaneta 5.000, Marija Klun
10.000, Danilo Žerjal 5.000, Marija 
Maver 5.000, Marja Novel 10.000, 
družina Rmo Kuret 10 000, Just 
Švara 5.000, Mariia Salvi 10 000, 
Sonja Po'h 5.000, Uršola Ota 1.000, 
Danhka Berzan 5 000, Draga Ota 
in Josip 10.000, Marjo Granduč 5 
tisoč lir.

Preko PD «Tabor» z Opčin: Ju
rij Furlan 20 000, Slavko Sosič 30 
tisoč. Zveza parf-zanev na Opčinah 
50 000. Alo'z Milkovič od Banov 5 
tisoč, Branko in Ana Gialli 15 000. 
Mariia in A,v>in Križman 10.000 
za Beneško Slovenijo in 5 000 za 
Tolminsko, dr. Hlavaty 10.000 Ur. 

* * *
Zora Čeminska (vzgojiteljica Di

jaškega doma «Zdravko Cvetkov-
ski» iz Skopja) damje 4.500 N. din.

# * *

POVZETEK

TRŽAŠKI DNEVNIK
NA TRŽAŠKEM SODISCU

OD DANES DO SREDE 
PREDLOŽITEV LIST

Radikalci in komunisti v konkurenci za prvo mesto na gla
sovnici - Nekatere manjše stranke še vedno zbirajo podpise

V uredništvu
Na naš tekoči račun

744.100 lir

pri TKB 35.000 y>
V Tržaški knjigarni 387.000 »
V Dijaškem domu
Za prizadete

907.000 »

na Tolminskem 47.000 »

2.120.100 »
prejšnja vsota 14.351.190 »

SKUPAJ 16.471.290 lir
+ 4.500 N. din

Prispevke sprejemamo v taj
ništvu uredništva v Trstu - Ul. 
Montecchi 6 od 8. do 19. ure, v 
Tržaški knjigarni v UL sv. Fran
čiška 20, v Gorici - Ul. 24. maja 
1 in na tekoči račun Primorskega 
dnevnika št. 1840 pri Tržaški kre
ditni banki.

Od danes zjutraj do srede, 19. 
t. m., bodo stranke lahko predlo
žile na sodišču svoje kandidatne 
liste za parlamentarne volitve 20. 
in 21. junija. Od vrstnega reda 
predložitve list je odvisen tudi, kot 
je znano, vrstni red volilnih znakov 
na glasovnici, zaradi česar se je 
tudi letos, kot že vsako leto zače
la tekma, kdo bo prej predložil li
sto. Komunističnim aktivistom, ki 
so si navadno zagotavljali prvo me
sto na glasovnici, so se tokrat pri
družili radikalci, med obema sku
pinama pa je včeraj prišlo do trenj. 
Vsedržavno vodstvo radikalne stran
ke je celo obtožilo komuniste, da 
so v Trstu in drugih mestih napadli 
njihove aktiviste, kar pa je rimski 
tiskovni urad KPI odločno zanikal. 
Tudi krajevna KPI je odločno za
nikala, da bi pred tržaškim sodi
ščem prišlo do kakršnihkoli inci
dentov.

Nekatere stranke se medtem še 
vedno ukvarjajo z zbiranjem pod 
pisov za predložitev svojih list, kar 
morajo storiti najkasneje do srede. 
Kot je znano, so podpisi potrebni 
samo manjšim strankam, ki nimajo 
svojih predstavnikov v parlamentu. 
Kaže da je doslej uspelo zbrati za
dostno število podpisov le radikal
cem (vsaj za poslansko zbornico), 
medtem ko še zbirata podpise Slo
venska skupnost in «proletarska de
mokracija», ki združuje PDUP, or
ganizaciji «Avanguardia operaia» in 
«Lotta continua» ter nekatere neod
visne. Podpise za SSk bodo zbirali 
še v ponedeljek in torek ob uradnih 
urah pri notarju Clarichu v Ul. XXX 
Ottobre 13, za «proletarsko demo
kracijo» pa pri notarjih Clarichu, 
Giordanu, Dei Rossiju in Modugnu.

Manjše laične stranke, t. j. PSDI, 
PRI in PLI pa so se v Rimu do
govorile za skupne kandidature za 
senat v nekaterih deželah. Vodstva 
treh strank poudarjajo, da ne gre 
za politične sporazume, pač pa le 
za «tehnične» dogovore, ki naj bi 
omogočili izvolitev nekaterih neod
visnih kandidatov na skupnih listah. 
Tak dogovor zadeva tudi našo de

želo. kjer naj bi — po poročilih a 
gencije ANSA — na skupni listi 
kandidiral Alberto Ronchey, časni
kar milanskega «Corriere della se
ra» in bivši odgovorni urednik tu- 
rinskega dnevnika «La Stampa».

SPORT SPORT SPORT
NOGOMET V PRVENSTVU D LIGE

ATLETIKA NA MEDNARODNEM MITINGI) V FORMII

Kljub pomlajeni postavi
v' v • **I* v'l *1 rzacam osvojili točki

Triestina je namreč premagala Audace z 2:0

Audace — Triestina 0:2
(0:0)

V anticipiranem srečanju četrte 
italijanske nogometne lige je vče
raj Triestina v Veroni premagala 
Audace z 2:0 (0:0) in je tako še po
večala svojo prednost na vrhu le
stvice, to je na 11 točk.

Zmagovita gola sta dala v 5. 
minuti drugega polčasa Berti, ne
posredno s prostim strelom, in v 35. 
minuti Andreis, ki je izkoristil iz
redno ugodno priložnost, potem ko 
se je žoga odbila od prečke.

Tagliavini je bil s svojimi nogo
metaši zadovoljen. Triestina je na
mreč nastopila z zelo mlado po
stavo in je v Veroni igrala izključ
no zato, da bi si predvsem miadi 
nogometaši pridobili dragocenih iz
kušenj. Le ti pa so povsem izpolni
li pričakovanja in zlasti sta zado
voljila Franco in Marcato. Naj o- 
menimo še. da je nekaj minut pred 
koncem Goffi zamenjal Drija.

Bazovici pa se bosta spoprijeli prav 
tako ob 17. uri Zarja in Breg.

Breg — Domio 2 : 0
Včeraj sta se v Dolini v prijatelj

ski nogometni tekmi spoprijela Breg 
in Domio. čisti izkupiček tega sre
čanja so dodelili žrtvam tragičnega 
potresa v Furlaniji.

Zmagali so Brežani z 2:0.

TENIS
32 in Madžarska sta se uvrstili 

v polfinale teniškega tekmovanja za 
Davisov pokal (evropska A skupina). 
SZ vodi proti ZRN s 3:0, Madžar
ska pa je prav tako v vodstvu s 
3:0 z Egiptom.

Kubanec Juantorena odličen na 800 m 
Na splošno pa le poprečni rezultati
V hoji na 5 km je Buccionc izboljšaj iialijanski rekord - Mennea zmagal

FORMIA, 15. — Na včerajšnjem 
mednarodnem atletskem mitingu v 
tem kraju je Kubanec Juantorena 
dosegel izredno dober čas v teku na 
800 m. S tem je kubanski atlet tudi 
dokazal, da je eden od najresnej
ših kandidatov za osvojitev ene od 
kolajn na bližnjih olimpijskih igrah 
v Montrealu.

Dobro se je izkazal tudi Italijan 
Pietro Mennea, ki je osvojil prvo 
mesto v teku na 300 m in je tako 
premagal Američana Newhousa. Sploh 
pa so Američani na tem mitingu od
povedali na vsej črti. Slab je bil 
Woods v skoku v višino, slab je 
bil tudi Dan Ripley v skoku s pa
lico.

Skratka, če izvzamemo Juantoreno 
in Menneo, so bili dosežki ostalih 
udeležencev dokaj poprečni.

DANES V BAZOVICI

Zarja - Breg 
za žrtve potresa

Pobude med našimi nogometaši 
za žrtve potresa se vrstijo kot na 
tekočem traku. Danes bosta na
mreč Kar dve prijateljski nogo
metni tekmi, Katerih čisti izkupiček 
bo namenjen žrtvam tragičnega po
tresa, ki je razdejal Furlanijo.

Kot smo že pisali, bo danes v 
Križu (ob 17. uri) prijateljska tek
ma med Vesno in Primorjem. V
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«ŠPORT ZDRUŽUJE MLADE 1976» V MIMI SOBOTI

Na veliki prireditvi 
tudi Polet z Opčin

Tekmovanja bodo od 20. do 23. maja

IZLET V KOČEVJE
ŠD Breg s sodelovanjem pro

svetnih društev iz dolinske ob
čine bo priredil množični izlet 
v Kočevje, ki bo 27. maja.

Prijave na sedežu ŠD Breg in 
na sedežih prosvetnih društev.

Včeraj sta si obljubila več
no zvestobo

NORMA KRIŽMANČIČ 
in

VOJKO RAŽEN 
ŠT) Zarja jima želi, da bi se 

jima uresničilo vse, kar si sa
ma najbolj želita.

V dneh od 20. do 23. maja bo v 
Murski Soboti mednarodno tekmo
vanje v atletiki, košarki in namiz- 
sem tenisu. Tekmovanje samo or
ganizira Zveza telesnokulturnih or
ganizacij občine Murska Sobota pod 
pokroviteljstvom Skupščine občina 
Murska Sobota v okviru tradicio
nalnega «Dneva mladosti».

Naslov te prireditve je «Šport 
združenje mlade - 1976». Že iz sa
mega naslova je torej razvidno, da 
imajo na tem tekmovanju pravico 
nastopati samo šoloobvezni otroci, 
rojeni leta 1961 ali kasneje.

Kot smo že zgoraj omenili, bo 
tekmovanje mednarodno, saj se ga 
bodo udeležile ekipe Jugoslavije, 
ZRN, Madžarske in Italije.

Ekipa, ki bo na tem etkmovanju 
zastopala Italijo, bo športno dru
štvo Polet z Opčin. Zaradi tega 
je lahko v ponos športnikom Pole
ta in obenem tudi celotnemu za
mejskemu športu, da so dobili kot 
edini predstavniki Italije, povabilo

na tako kakovostno tekmovanje.
Trenerji ekip atletike, košarke in 

namiznega tenisa so že izbrali i- 
gralce, ki bodo na tem tekmovanju 
nastopili. Naj omenimo še, da bo 
ŠD Polet ojačeno z nekaterimi i- 
gralci drugih zamejskih ekip.

EKR

ODBOJKA

ZA ZVEZNI POKAL

Poraz Tržačanov
TRST, 15. — V 14. kolu prve i- 

talijanske odbojkarske lige za zvez
ni pokal je IPE Parma nepričako
vano premagal tržaško Novalineo s 
3:1. Tržačani so drugi na lestvici.* 46 46

MOŠKA C LIGA 
Grandi Motori — Bor 3:2

« 4» -16
3. MOŠKA DIVIZIJA 

Shadow — Bor 2:3

Izidi - MOŠKI:
Disk

1. Mac Wilkins (ZDA) 64,70 m
2. Danek (ČSSR) 62,14 m
3. De Vincentiis 61,18 m

800 m
1. Juantorena (Kuba) 1’45”2
2. Plahy (ČSSR) 1'46”5
3. Medina (Kuba) 1’46”6

110 m ovire
1. Casanas (Kuba) 13”3
2. Drut (Francija) 13”4
3. Davenport (ZDA) 13”7

Hoja na 5 km
1. Buccione 20’25”8

(nov državni rekord)
2. Di Nicola 20’58”2
3. Fabbri 20’58”2

300 m
1. Mennea 32”3
2. Newhouse (ZDA) 32”5
3. Pietrzik (Pol.) 33”l

Štafeta 4x100 m
1. Italija A 

(Guerini, Caravani,
Benedetti, Abeti) 40”16

2. Poljska 40”58
3. Italija B 40”88

Skok v višino
1. Wszoia (Poljska) 2,21 m
2. Raise 2,18 m
3. Woods (ZDA) 2,10 m

Skok s palico
1. Bučarski (Poljska) 5,30 m
2. Slušarski (Poljska) 5,30 m
3. Tracanelli (Francija) 5,20 m

3.000 m
1. Riga 8’01”2
2. Grazzini 8’01”4
3. Murphy (Irska) 8’02”

Skok v daljino
1. Bilskulski (Poljska) 7,38 m
2. Arrighi 7,38 m
3. Siega 7,30 m

ATLETIKA

V POKALU SLOVENIJE

Peter Svet 
komaj četrti

V Novi Gorici se je včeraj za
čelo finalno tekmovanje za atlet
ski pokal Slovenije. V prvem dne
vu je bilo doseženih nekaj dobrih 
rezultatov. Breda Pergar je 800 m 
pretekla v 2’5”6, Prstec pa 400 m 
v 48"8. V višino je Dušan Prezelj 
dosegel 213 cm, zaman pa skušal 
popraviti slovenski rekord pri 216 
cm. Napredoval je 19-letni čop, ki 
je skočil 210 cm v prvem poskusu. 
Junak dneva je bil mladi Novogo

ričan Pizulin z zmago in izredno 
serijo skokov v daljino. Najboljši 
je bil 7,18 m. V teku na 1500 m 
je zmagal Ljubljančan Kotnik, Pe
ter Svet pa je zaradi nenadne kri
ze končal komaj na četrtem mestu.

VČERAJ V TRSTU

Marinka Semolič 
13” v teku na 100 m

Na atletskem tekmovanju v Trstu 
so slovenski atleti in atletinje dose
gli nekaj zelo dobrih izidov.

Nad vsemi je na vsak način 15- 
letna Marinka Semolič, ki je v te
ku na 100 m dosegla izreden čas 
13”, dve desetinki boljše od prej
šnjega osebnega rekorda. Uspešni 
so bili tudi Duško Švab na 400 m 
čez ovire s presenetljivim časom 
58”8, Patrizia Padovan s klubskim 
rekordom 18”3 na 100 m čez ovire 
in Bruna Mahne na 400 m s ča
som 67”8.

Adria je imela smolo, Čača je 
neposredno pred tekom na 200 m za
del v glavo disk in so ga morali 
prepeljati v bolnišnico. Na srečo 
čač ni utrpel hujših poškodb, Ru- 
zier je dosegel poprečnih 44,80 m 
v kopju ter, žal, trikrat podri za
četno višino 3 m s palico.

K. B.

PLAVANJE

MITING V TI RINO

Rrilov navdušil
TURIN, 15. — Na mednarodnem 

plavalnem mitingu v Turinu niso do
segli posebnih rezultatov. Navdušil 
pa je Sovjet Krilov, ki je nepri
čakovano premagal rojaka Raska- 
tova (400 m prosto) in je nato za
nesljivo zmagal na 100 m prosto z 
dobrim časom 53”55 pred vzhodnim 
Nemcem Nockejem.

Italijani so se morali zado'-oljiti 
le z enim prvim mestom, ki ga je 
osvojil Alberti na 400 m mešano 
s solidnim časom 4’47”04.

Bolničarka obveščala
tolpo tatov

Tržaška kvestura je sporočila tis
ku imena članov tolpe tatov, ki 
so jih pred kratkim zajeli v Trstu. 
O delovanju tolpe smo poročali v 
Primorskem dnevniku pred nekaj 
dnevi. Skupina je kradla v vilah, 
stanovanjih in avtomobilih ter iz
maknila približno za 18 milijonov 
lir raznega blaga. Med aretiranimi 
je 38-letna bolničarka Carmen Sin- 
cich por. Fortunat s Trga stare mit
nice 9, ki je poizvedovala pri bol
nikih o njihovem premoženjskem 
stanju in o urah, ko v njihovih sta
novanjih ni nikogar. Te podatke je 
posredovala svojim pajdašem, ki so 
tako lahko nemoteno vlamljali. Po
leg nje so aretirali tudi 65 letno ve- 
deževalko Italio Volpi por. Arancio. 
Med aretiranimi je več starih znan-

SINOČI NA OPČINAH

Uspel koncert zbora 
«Zarja» iz Trbovelj

V dvorani PD Tabor na Opčinah 
je bil sinoči celovečerni koncert moš
kega pevskega zbora «Zarja» iz Tr
bovelj ob 45. obletnici ustanovitve 
zbora. Goste je najprej pozdravil 
domači pevski zbor Tabor, ki je 
pod vodstvom Sveta Grgiča zapel 
Vrabčevo «Zdravico». Nato se je v 
imenu zbora «Zarja» zahvalil njen 
predsednik Albert Ivančič. Napove
dovalka Jožica Kopitar, članica zbo
ra «Zarja», je tudi pozdravila občin
stvo ter na kratko orisala zgodovi
no in delovanje zbora iz Trbovelj- 
Povedala je, da zbor letos slavi 45 
let delovanja in da je v teh dolgih 
letih v njem sodelovalo preko 600 
pevcev, ki so nastopili doma in o- 
tujem. Moški pevski zbor «Zarja» 
je sodeloval na sto in sto koncer
tih, akademijah, proslavah, pel na
šim borcem v partizanih itd.

Koncert se je pričel s pesmijo 
skladatelja Riva «Dani se». P0 
prvem delu programa je pozdravila 
goste odbornica openskega prosvet
nega društva Lucija Hrovatin.

Moški zbor «Zarja» je na celo
večernem koncertu zapel kar 16 U" 
metniških, partizanskih in narod
nih pesmi pod vodstvom pevovodja 
Riharda Bauermana. Koncert ,ie 
zbor zaključil s pesmijo «Ribniška»- 
Občinstvo, ki je napolnilo dvorano, 
je ob vsaki točki sporeda posebno 
pa na koncu nagradilo pevce z dol
gotrajnim in burnim aplavzom.

M. M.cev tržaške policije.

NENAVADNO ODKRITJE FINANČNIH STRAŽNIKOV

Trije stotisočaki iz odkupnin 
v žepu poijskegu držuvljunn

Ozadje dogodka zakriva preiskovalna tajnost

DANES NA VN BELGIJE

Lauda in Regazzoni 
prva na startu

ZOLDER, 15. — Niki Lauda in 
Clap Regazzoni bosta startala v pr
vi vrsti na Veliki nagradi Belgije 
v Zolderju. Veliko presenečenje teh 
poskusnih voženj pa je izključitev 
večkratnega svetovnega prvaka E- 
mersona Fittipaldija in Belgijca Ja- 
dkyja Ickxa.

VRSTNI RED
1. Niki Lauda (ferrari) r26’’55 

s poprečno hitrostjo 177,378 km 
na uro

2. Regazzoni (ferrari) r26”60

KOŠARKA

LJUBLJANA, 15. — Košarkarska 
reprezentanca Jugoslavije je v Rio 
de Janeiru osvojila prvo mesto. Pre
magala je v zadnji tekmi Brazili
jo z 89:70 in osvojila prvo mesto 
pred Brazilijo, ZDA in Portorikom. 
V naslednjih dneh igrajo še en 
turnir z istimi nasprotniki.

Propaganda
Breg — Ricreatori 23 : 97

PRODAJAMO
NOVE

IN RABLJENE
REGISTER

BLAGAJNE 
PO ZELO 
UGODNIH 
CENAH

V TRSTU — UL GINNASTICA 13, tel. 763-813, IN
V INDUSTRIJSKI CONI — III. STR. EST, tel. 827-478

PRIZNANO
PODJETJE URSIN0
Pri nakupu nove blagajne dobite brezplačno žepni 
računalnik « DIGITRON » v znak naše pozornosti.
BLAGAJNE SO PREUREJENE 

V DINARJIH
ZA RAČUNANJE

Tržaški preiskovalni organi so 
pred dnevi (baje v četrtek) areti
rali nekega poljskega državljana, 
pri katerem so našli večjo količino 
denarja. Vsa zadeva je zavita v 
preiskovalno tajnost in vesti, ki so 
prodrle na dan, so precej neza
nesljive. Tolikšna tajnost je potreb
na, ker so baje pri Poljaku našli 
tudi nekaj bankovcev po 100 tisoč 
lir, za katere domnevajo, da so del 
odkupnine, ki so jo plačali svojci 
v zameno za življenje nekaterih i- 
talijanskih industrijcev.

Ni znano, kako je prišlo do are
tacije. Kot kaže, se je finančnim 
stražnikom zdelo obnašanje nekega 
tujca, ki je taval po mestnem sre
dišču, dokaj nenavadno. Ustavili so 
ga in tujec je ponudil nekemu fi
nančnemu stražniku manjšo vsoto 
denarja: v roko mu je hotel stis- 
niki kakih 30 ali 40 tisoč lir. To 
pa se je zdelo financarjem zelo 
sumljivo in so tujca — kasneje so 
ugotovili da gre za 37-letnega Po
ljaka Vojciecha Mlynczka — areti
rali ter prepeljali na poveljstvo fi
nančnih stražnikov. Med osebnim 
pregledom so pri njem našli šop 
bankovcev po 100 tisoč lir v skupni 
vrednosti kakih 45 milijonov. Pri 
natančnem pregledu so ugotovili, 
da so trije bankovci označeni v po
sebnem seznamu denarja iz odkup
nin za industrijce D’Arrica, Moccio 
in Ferrarinija. Poljaka so zato are
tirali in prepeljali v koronejske za
pore, baje pa mu doslej lahko oči
tajo le poskus podkupovanja javne
ga funkcionarja. Preiskavo vodi na
mestnik državnega pravdnika dr. 
Tavella, ki pa je včeraj le potrdil 
aretacijo. Vse ozadje tega dogodka 
je zavito v preiskovalno tajnost in 
šele v prihodnjih dneh bomo morda 
lahko izvedeli, odkod je prejel Po
ljak toliko denarja.

tudi izvedenci iz škedenjske železar
ne Italsider. Prav tako so na delu 
na prizadetih področjih skupine de
lavcev tržaškega obrata V. M. ’-n 
Tovarne velikih motorjev. Sindikal
na zveza CGIL - CISL - UIL je sino
či v posebnem obvestilu poudarila- 
da nadaljuje tudi z nabirko denar
nih prispevkov, in sicer preko te- 
kočega računa 3045, ki ga je odprl* 
pri zavodu «Cassa di Risparmio ni 
Udine e Pordenone».

Včeraj je s Tržaškega odpotoval* 
v Beneško Slovenijo kolona vozil * 
raznim materialom za prizadete so
narodnjake, ki so ga zbrali Sloven
ski tržaški skavti in člani Sloven
skega dobrodelnega društva. Konč
no nam iz miljske občine sporočajo, 
da so odslej odpremili v Furlanijo, 
Karnijo, Rezijo in Beneško Slove' 
nijo 12 tovornjakov blaga, in sicer 
137 stotov živil, 61 kg mila, 93 
trov razkužil, 609 odej ter 216 za
silnih ležišč in žimnic. Denarna n*' 
birka je doslej presegla 4,5 milij0" 
na lir. Pri tem so revnejši občani, 
ki uživajo podporo ECA, prispeval1
40.000 lir, v enem razredu osnovn® 
šole v Miljah pa so učenci zbral*
30.000 lir prispevkov.

SEJA SINDIKATA 
SLOVENSKE ŠOLE
V torek, 18. t.m., bo ob 18. uri 

odborova seja. Na dnevnem redu 
bodo: razdelitev odborniških_ mest, 
bližnja vsedržavna stavka šolsk®" 
ga osebja in razno.

Dijaki srednje šole
(Nadaljevanje z 2. strani)

sledila srečanja s predstavniki Vrbe 
in Gradca, z ameriškim konzulom v 
Trstu, s predstavniki avstrijskega 
ministrskega sveta, " ravnateljem 
AIED Pankerjem, ki bo po nalogu 
podpredsednika ZDA Rockefellerja 
skrbel za razdeljevanje ameriške 
pomoči med prizadetim prebiv .1- 
stvom. ZDA so kakor znano naka
zale prvo pomoč v višini 21 milijard 
lir, in sic;r na podlagi posebnega 
zakona, ki ga je ameriški senat že 
odobril in ki ga mora sedaj potrditi 
še poslanska zbornica.

Medtem se na pobudo sindikalne 
zveze CGIL - CISL - UIL stopnjuje 
delovanje delavskih skupin iz Trsta 
na opustošenih območjih. Včeraj sta 
iz našega mesta odpeljala dva tovor
njaka naložena z lesom, ki so ga 
dala na razpolago podjetja iz les
nega pristanišča. Sindikalna orga
nizacija CGIL je odpremila v Se- 
quals in Cento več furgonov otroških 
oblačil. Na predlog sindikalne zve
ze je uprava EZIT dala na razpola
go posebno vozilo, opremljeno z na
pravami za merjenje in ocenjevanje 
škode na nepremičninah. Sindikalna 
zveza je bila nadalje obveščena, da 
bo jutri dopoldne prispela na mejni 
prehod pri Fernetičih kolona tovor
njakov z raznim blagom za hitro 
pomoč, ki so ga zbrali madžarski 
sindikaU. Jutri bosta nadalje odšli 
iz Trsta dve delovni skupini, oprem
ljeni s tehničnim materialom za hi
dravlična dela, iz Tržaškega arzena
la - Sv. Marka oziroma iz miljske 
ladjedelnice Cantieri Alto Adriatico. 
Nadaljujejo se delovne izmene šte
vilnih skupin tržaških zidarjev v Hu- 
minu, v istem mestu pa so na delu

RAZSTAVA
Umetnikov — amaterjev

SPD Tabor pripravlja IV. raz
stavo umetnikov - amaterjev, _k* 
bo v Prosvetnem domu na Opči
nah od 12. do 20. junija.

Razstava ima namen približati 
občinstvu številne nadarjene do
mačine in okoličane, ki se ama
tersko ukvarjajo s slikarstvom, 
kiparstvom in fotografijo.

Komisija, ki jo sestavljajo sli
karja Robert Hlavaty in Edvard 
Zajec ter predsednica društva 
Stanka Hrovatinova, bo dela oce
nila in jih določila za razstavo.

Zainteresirani se morajo prija
viti odboru društva ali na ter 
štev. 211-161 do 31. maja.

SPD Tabor - Opčine

SLOVENSKI 
KLUB

V torek,
18. maja, 
ob 20.30

bo govorila v Slovenskem klubu
prof. Alenka Gerlovič

iz Ljubljane
Tema predavanja: Egipt, u®- 

kdaj in sedaj in pot ob N*-1 
Predavanje spremljajo števum 
diapozitivi.

Vabljeni

DRUŠTVO SLOVENCEV 
MILJSKE OBČINE

priredi
VESELICO

s kulturno - zabavnim spored o*11
22. maja ob 20.30 v hi"£ 
dvorani Roma, Ul. B®
8, Milje.


